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INTRODUCERE ÎN TEHNICA ŞI ARTA 
FOTOGRAFIEI DIN SECOLUL AL XIX-LEA. 

INVENTATORI ŞI MAEŞTRII 

dr. Adrian-Silvan Ionescu 

I. Dagherotipia 

Om fascinat de invenţii şi în căutarea lor, JOSEPH NICEPHORE NIEPCE ( 1765-
1833) se dedică experimentării unor metode de uşurare a tehnicii litografice - descoperită în 
1796 de gravorul Aloys Senefelder (1771-1834)- de care se simţea atras şi pe care o practica 
împreună cu tiui său, Isidore. Dar Niepce era un foarte slab desenator şi, în lipsa fiului care 
executa în mod obişnuit compoziţiile dar trebuise să plece la armată, în 1814, tatăl încearcă 
să găsească mijlocul cel mai eficient de impresionarea directă a pietrei, fără a mai fi pierdut 
timpul cu desenarea imaginii. Intenţia sa era să aşeze placa de piatră în camera obscura şi 
să obţină pe ea desenul dorit pe care apoi să îl multiplice tipogratic. 200 În 1816 reuşeşte să 
obţină în camera obscura o imagine foarte palidă pe o coală de hârtie sensibilizată cu clorură 
de argint, însă nu o poate tixa. 201 

Îşi continuă experienţele în anii următori folosind, însă, alte substanţe pentru 
sensibilizarea unei suprafeţe destinată expunerii în camera obscura. El observase că, dacă 
acoperea o placă metalică cu un vemi obţinut din bitum de Iudeea, aceasta devenea sensibilă 
la lumină. Pe o placă astfel tratată era suprapusă o gravură imprimată pe o coală de hârtie 
transparentă. Razele solare treceau prin hârtie şi impresionau bitumul care se întărea şi 

devenea insolubil în vreme ce liniile care protejaseră placa de lumină păstrau vemiul moale 
şi solubil. După o spălare cu o soluţie de petrol şi ulei de lavandă, pe placă rămânea imagina 
stabilă a gravurii care putea fi ulterior atacată cu acid şi tipărită. Acest procedeu a fost 
numit heliografie şi a fost ulterior îndelung folosit pentru reproducerea operelor de artă. 
Primele heliografii au fost obţinute de Niepce în iulie 1822. În 1829 el îşi descrie metoda în 
broşura Notice sur l'heliographie. 202 Acolo erau expuse şi obiectivele pe care le urmărea: 
I. reproducerea unor gravuri preexistente pe care să le multiplice şi să le comercializeze; 
2. obţinerea, în camera obscura, a peisajelor după natură pe care, după aceea, să le poată 
grava şi tipări. 203 Dintre heliogratiile executate, în 1826, după gravuri s-au păstrat portretul lui 

200 Brian Coe, The Birth of Photography, Spring Books, London, 1989, p.13 
201 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, The Hislory of Pholography, Oxford University Press, London, 
New York, Toronto, 1955, p. 37; Brian Coe, op.cil. ; John Szarkowski, Pholography Unii/ Now, The Museum of 
Modern Art, New York, 1989, p. 23 
202 Michel Frizo! (editor), A New Hislory of Pholography, K1lnemann, K1lln, 1998, p. 19 
203 Ibidem 
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Georges d' Amboise, cardinal şi arhiepiscop de Reims, după o stampă de Isaac Briot, Sfânta 
Familie după Rafael şi un peisaj după Claude Lorraine.204 În acelaşi an reuşeşte să obţină în 
camera obscura şi prima imagine, destul de neclară dar lizibilă, pe care o luase de la fereastra 
casei sale de pe moşia Le Gras din localitatea Saint-Loup-de-Varennes. Expunerea a durat 8 
ore, timp în care soarele se mutase dintr-un colţ într-altul al cadrului imaginii: în stânga era 
porumbarul şi un păr iar în centru este acoperişul hambarului şi acela al brutăriei surmontată 
de horn, iar în dreapta o altă aripă a casei.205 Camera obscura folosită de el era de producţie 
personală şi utiliza o lentilă o banală lentilă de la un microscop. Ulterior şi-a achiziţionat un 
aparat profesionist de la Paris. 

În această perioadă survine contactul dintre Niepce şi Daguerre care încerca şi el, de 
câtva timp, să obţină o imagine stabilă în camera obscura. 

LOUIS JACQUES MANDE DAGUERRE (1787-1851) era pictor şi scenograf, autor 
de pamoame şi al unei celebre diorame pe care o inaugurase, în 1822, la Paris. Studiase, 
mai întâi în atelierul unui arhitect apoi cu un celebru scenograf al Operei din Paris, Ignace 
Eugene Marie Degotti2°6

, după care s-a impus el însuşi ca un bun scenograf, lucrând pentru 
mai multe teatre. Apoi se dedică unei nou tip de spectacol cu mare atracţie la public şi, în 
consecinţă, recompensant din punct de vedere material : diorama. Pentru a obţine efecte 
deosebite în prezentarea dioramei, el folosea o savantă regie luministică prin dozarea 
intensităţii, schimbarea culorilor şi a unghiurilor de proiecţie a acesteia. A repurtat notabile 
succese cu diorama Mesa de la miezul nopţii la Saint Etienne-du-Mont, prezentată la Paris şi 
cu Capela Holyrood, prezentată la Londra, pentru care, în 1824, a fost distins cu Legiunea de 
Onoare în grad de cavaler.207 

Pentru a obţine imagini cât mai realiste, Daguerre apela la camera obscura atunci când 
trebuia să deseneze peisaje. Aparatura optică şi-o procura de la magazinul fraţilor Vincent şi 
Charles Chevalier, care erau şi furnizorii lui Niepce. Când, în 1826, cel din urmă roagă pe 
un văr să-i cumpere un aparat, acesta dă negustorilor explicaţii suplimentare asupra scopului 
urmărit şi chiar arată o heliografie. Daguerre este infonnat de preocupările lui Niepce şi se 
grăbeşte să-i trimită o scrisoare. Dar, rezervat din fire şi foarte precaut în a-şi face publice 
rezultatele descoperirilor - aşa cum îl sfătuise, de altfel, şi fratele său, Claude - Niepce nu-i 
dezvăluie secretul şi primeşte cu răceală corespondenţa. Se întâlnesc abia peste un an, când 
Niepce se afla în drum spre Anglia, unde urma să-şi întâlnească fratele, bolnav, la Kew, şi să 
încerce a-şi face cunoscute heliografiile. 208 

Între cei doi se încheie un contract de colaborare pe 14 decembrie 1829, extins pe o 
perioadă de zece ani, prin care Niepce îşi comunica toate procedeele iar Daguerre contribuia 

204 Ibidem, p. 20; Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit .. p.39 
205 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit .. p. 40 
206 Ibidem, p. 48 
207 John Szarkowski, op. cit., p.25 
208 Pregăteşte un memoriu, Notice sur/ 'he/iographie - datat 8 decembrie I 827 - ce urma să fie prezentat la 
Royal Society, prin intermediul botanistului Francis Bauer; dar înaltul for ştiintific britanic nu se arată interesat de 
acest subiect, cu atît mai mult cu cât autorul nu dădea nici un detaliu asupra procedeelor folosite; atunci Niepce 
caută sa obtină patronajul regelui George IV dar şi această încercare dă greş la fel ca şi aceea de a-şi arăta helio
grafiile la Society ofArts. În consecinfă, părăseşte dezamăgit Anglia şi se hotărăşte să se asocieze cu Daguerre. Cf. 
Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit .. p. 41-43 
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cu un nou model de aparat şi „cu talentele şi sârguinţa sa".209 Fiecare îşi continua, însă, 
cercetările independent dar se obligau să-şi anunţe reciproc rezultatele. Niepce considera 
că bitumul de ludeea era substanţa cea mai fotosensibilă pe care o putea găsi, în vreme ce 
Daguerre o considera prea lentă pentru obţinerea rezultatului dorit. În 1831, el face unele 
progrese folosind vapori de iod pentru sensibilizarea unei plăci de cupru argintat, care putea 
fi impresionată în doar 3 minute. 210 

Niepce moare în 1833, în urma unui atac de cord211
, iar contractul este preluat de 

fiul său, lsidore, care continuă cercetările tatălui, fără a lua în considetaţie descoperirile lui 
Daguerre care, la acea dată, reuşise să obţină o imagine „latentă", adică o imagine care nu 
putea fi văzută decât după developare. În 1835, la contractul preexistent este adăugată o 
clauză prin care metoda lui Daguerre, mult mai rapidă, este recunoscută ca mai eficientă şi, în 
consecinţă, lui Daguerre îi este adjudecat meritul de preeminenţă în descoperire. El observase 
că iodura de argint, expusă la lumină, se transformă, în mici particule de argint metalic. 
Procedeul era următorul : o placă de argint lustruită până la perfecţiunea unei oglinzi, expusă 
la vapori de iod, devenea fotosensibilă; după expunerea în camera obscura era obţinută o 
imagine „latentă" pe stratul de iodură de argint ce se formase la suprafaţa plăcii; imaginea 
devenea vizibilă dacă era tratată cu vapori de mercur şi apoi era fixată prin spălare într-o 
soluţie puternic salină. Placa putea fi impresionată într-un interval de 7-1 O minute. Imaginea 
era dată de minusculele particule de argint metalic ce atrăseseră mercurul şi deveniseră un 
amalgam albicios ce acoperea părţile expuse la lumină puternică în vreme ce, zonele aflate în 
umbră rămâneau neafectate de mercur şi-şi păstrau luciul de oglindă care se vedea întunecat 
dacă se reflecta pe un fond închis la culoare.212 

În 1837, Daguerre obţine o frumoasă natură statică213 formată din câteva mulaje de 
ghips după două capete de putti, un cap de berbec, un basorelief cu Naşterea Venerei, o 
butelcă îmbrăcată în împletitură de nuiele agăţată pe perete, lângă un tablou şi o draperie. 

Un contract definitiv între Daguerre şi Isidore Niepce este semnat în luna iunie a 
aceluiaşi an prin care cel din urmă recunoştea că a fost iniţiat într-o metodă descoperită de 
cel dintâi şi care urma să-i poarte numele214

; ambele metode urmau a fi publicate separat şi 
era stipulată împărţirea beneficiilor obţinute din vinderea lor prin subscrip~e, fiind prezăvute 
400 de subscripţii a câte I OOO de franci fiecare, ce se intenţiona a fi lansate cu acea ocazie.215 

209 Note historique sur le procede du Daguerreotype în Daguerre, Historique et description des procedes du 
Daguerreotype et du Diorama. Nouvelle edition, Paris, (f.a.), p.S 1-53; Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. 
cit., p. 45 
21 O Mic hei Frizo! (editor), op.cit., p. 21 
211 În 1879, lsidore Niepce modelase un bust al tatălui său şi intenfiona să-i ridice o statuie în localitatea natală, 
Chalon-sur-Saone pentru care se lansase o listă de subscrip\ie, cf. „L'lllustration" no.1885/12 Avril 1879, p. 244. 
Peste câJiva ani, pe 21 iunie 1885, acolo este inaugurat, cu mare pompă, un impozant monument în bronz al lui 
Niepce datorat sculptorului Eugene Guillaume, cf. „L'lllustration" no.2209/27 Juin 1885, p.465; „Le Monde 11-
lustre" no. 1431/IS Aout 1885, p. 112 
212 John Szarkowski, op. cit„ p. 26 
213 Hei mut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit., p. SO; Beaumont Newhall, The History of Photography, 
Linie, Brown and Company, Boston, 1982, p. 18 
214 Note historique sur le procede du Daguerreotype în Daguerre, op.cil„ p. S I; Michel Frizo! (editor), op. cit., 
p.25 
21 S Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit., p. 52; Beaumont Newhall, op.cit., p.18 
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Aşa după cum îşi propuse, pe 28 aprilie 1838, inventatorul îşi botează procedeul cu propriul 
nume, dagherotipie iar rezultatul acestuia, dagherotip. 216 Dar, în public, sistemul a mai fost 
cunoscut şi sub numele, mult mai poetic, de oglinda cu memorie, datorită suportului de argint 
care era lustruit ca o oglindă şi pe care era imortalizată imaginea. 

Pentru a-şi face publică descoperirea, Daguerre apelează la un om cu o poziţie 
înaltă atât în lumea ştiinţifică cât şi în cea politică, Frarn;:ois Arago ( 1786-1853), fizician şi 

astronom de prestigiu, director al Observatorului din Paris, secretar perpetuu al Academiei de 
Ştiinţe şi membru al Camerei Deputaţilor. Arago îl sfătuieşte pe Daguerre să renunţe la planul 
vânzării prin subscripţie a invenţiei şi ia asupra sa promovarea ei. Astfel, pe 7 ianuarie 1839, 
Arago anunţă această descoperire colegilor din înaltul for ştiinţific al Franţei fără, însă, a da 
detalii asupra metodelor folosite. 217 (Pentru că nu era membru al Academiei, Daguerre nu-şi 
putea prezenta personal comunicarea aşa că aceasta trebuia făcută doar prin intermediul unui 
academician.) Tot Arago va prezenta, pe 3 iulie 1839, un raport despre descoperire în Camera 
Deputaţilor, de data aceasta dând la iveală şi procedeele necesare obţinerii unui dagherotip218

, 

iar la sfărşitul aceleiaşi luni, pe 30 iulie, chimistul şi fizicianul Louis Joseph Gay-Lussac 
(1778-1850) face o prezentare similară la Înalta Cameră a Pairilor.219 În sfârşit, pe 19 august 
1839, Arago face o prezentare detailată în faţa unei şedinţe comune a Academiei de Ştiinţe 
şi a Academiei de Belle-Arte la Institutul Franţei. 220 Este publicată şi o broşură în care este 
explicată metoda dagherotipiei, oferintă lumii fără nici un beneficiu (exceptând Anglia, pentru 
care inventatorul a obţinut un patent pe data de 14 august 1839 în conformitate cu care orice 
subiect britanic trebuia să plătească o anumită sumă pentru folosirea dagherotipului). Broşura 
de şaptezeci şi două, intitulată Historique et description des procedes de Daguerreotype et du 
Diorama, tipărită pe 21 august de cumnatul său, Alphonse Giroux - care era şi producătorul 
aparatelor degheriene - a cunoscut 30 de ediţii221 în decursul primului an şi a fost tradusă în 
opt limbi.222 O comisie este desemnată pentru a constata valoarea descoperirii. Din ea făceau 
parte Arago, Louis Vitei şi pictorul Paul Delroche223 care au elaborat un raport entuziast în 
urma căruia celor doi inventatori asociaţi le-au fost acordate pensii viagere de 4000 de franci 
anua1224 la care, lui Daguerre i se mai adăugau 2000 de franci pentru „secretele dioramei". 
Suma primită de Daguerre era un fel de compensaţie pentru faptul că nu îşi patentase 
descoperirea în Franţa şi astfel, patria sa putea să se arate generoasă cu restul lumii şi o oferă 
216 Michel Frizo! (editor), op. cit„ p.25 
217 Ibidem 
218 Chambre des Deputes. Deuxieme Session 1839. Rapport ( . .)par M. Arago. Depuie des Pyrenees t.,, 
-Orienlales. Seance du 3 Juillet 1839, în Daguerre, op.cit„ p. 51 
219 Michel Frizot(editor), op. cit„ p.25 
220 Helmut Gemsheim, Alison Gemsheim, op. cil„ p. 54 
221 Titlul integral este Hislorique el descriplion des procedis de Daguerreotype el du Diorama, par Daguerre, 
Peintre, inventeur du Diorama, Officier de la Legion d'Honneur, membre de plusieurs Academies, etc„ Nouvelle 
Edition, corrigee el augmentee du portrait de l'auteur, Paris (f.a.) 
222 Helmut Gemsheim, Alison Gernsheim, op. cit„ p. 55; Beaumont Newhall, op. cit„ p. 25; Michel Frizo! (edi
tor), op. cit„ p. 26 
223 Michel Frizot (editor), op. cil„ p.25; John Szarkowski, op. cil„ p. 27, 300, nota 15 
224 Expose des motitS el pro jet de loi tendant ii accorder: I 0 au sieur Daguerre une pension annuelle et viagere 
de 6,000 francs; 2° au sieur Niepce fils une pension annuelle el viagere de 4,000 francs, pour la cession faite par 
eux du procede servant a fixer Ies images de la chambre obscure, presentes par M. le Ministre de I' lnterieur. Se
ance du 15 juin 1839, cf. Daguerre, op. cil„ p. I 
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fără beneficiu. În acelaşi timp, era şi o formă de a-1 despăgubi pentru pierderea dioramei care 
fusese distrusă de un incendiu pe 8 martie 1839.225 Şase dagherotipii au fost expuse la Camera 
Deputaţilor, pe 7 iulie, pentru a-i convinge pe membrii acesteia de valoarea descoperirii şi 

a-i îndemna să voteze pensiiile ce fuseseră propuse. 226 Alte exemplare sunt trimise în dar 
capetelor încoronte ale Europei : regelui Friedrich Wilhelm I al Prusiei, ţarului Nicolae I 
al Rusiei, împăratului Ferdinand I al Austriei şi regelui Ludwig J al Bavariei.227 Cele două 
exemplare ajunse la Viena, sunt expuse pe 29 august 1839, la Academia de Belle-Arte - cea 
care reprezenta catedrala Notre Dame fusese destinată kaiserului iar cealaltă, cu atelierul 
unui sculptor, era pentru cancelatul Metternich. Cele patru dagherotipuri trimise la MUnchen 
pentru Ludwig de Bavaria au fost expuse pe 20 octombrie acelaşi an.228 

Apariţia dagherotipiei a revoluţionat artele vizuale datorită perfecţiunii detaliilor 
pe care nici un plastician nu le putea surprinde în totalitate. Când a văzut primele imagini 
dagheriene, Paul Delaroche a exclamat: „De astăzi pictura a murit!"229 

De la Daguerre nu a făcut prea multe imagini căci, după experienţele reuşite şi lansarea 
procedeelor de folosire a dagherotipiei, el a părăsit genul şi, bucurându-se de pensie, s-a 
consacrat altor proiecte, printre care o impresionantă pictură iluzionistă în biserica satului 
Bry-sur-Mame, unde îşi cumpărase o moşie, care prin efectul de trompe /'oei/, mărea spaţiul 
interior. Se păstrează de la el 15 imagini executate în 1839, marea majoritate fiind naturi statice 
cu statui, scoici şi fosile, precum şi vederi ale Parisului luate de la fereastra locuinţei sale.210 

În luna septembrie 1839, presa anunţa că Daguerre dădea lecţii gratuite de dagherotipie, 
marţea şi sâmbăta. Cursanţii trebuiau să se înscrie la Ministerul de Interne iar demonstraţiile 
se ţineau într-o sală de pe Quai d'Orsay iar aparatul era aşezat pe un balcon.211 

Pe lângă pensia acordată, Daguerre a fost recompensat şi cu o nouă Legiune de Onore, 
de data aceasta în grad de ofiţer. 212 

În lucrarea în două volume a lui Louis Figuier, Exposition et histoire des principales 
decouvertes scientifiques modernes (Paris 1851) este comentată, pe larg, şi dagherotipia. Deşi 
i se găsesc mari merite, autorul descoperirii este şi criticat pentru că, prin procedeul său, „el 
nu compune ci copiază într-un mod prea exact toate detaliile inutile". Recenzorul acelei cărţi 
se întreabă acă dagherotipia are valoare pentru artişti şi dacă îipoate ajuta în studiile lor.m La 
apariţia acestor rânduri, Daguerre trecuse de o lună şi jumătate în lumea umbrelor, respectat 
şi apreciat. Presa publicase ferpare pline de laude la adresa contribuţiilor sale capitale în 

225 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit .. p. 52; Michel Frizat (editor), op. cit .. p.25; John Szarkows
ki, op. cit., p. 28 
226 Beaumont Newhall, op. cit .. p. ~3 
227 Jean-Louis Bigourdan, 1839: Ies „ Vues de Paris" et /'introduc/ion du daguerreotype en Europe în catalogul 
expoziţiei Paris et le daguerreotype, Musce Carnavalet, 31 octobre 1989-28 tevrier 1990, Paris 1989, p. 32 
228 Ibidem 
229 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit., p.54; Brian Coc, op. cit .. p. 17 
230 Michel Frizat (editor), op. cit., p.26 
231 Jean-Louis Bigourdan, op. cit„ p.33 
232 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit., p. 56 
233 P.-A. Cap, E.xposition et histoire des principales dicouvertes scientifiques modernes par M. Louis Figuier 
(Paris 1851,che: Victor Masson et che: langlois et leclercq, libraires), „L'Illustration" No.442121 Ao!lt 185 I, p. 
III 
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lumea artelor spectacolului, a celor vizuale şi a dagherotipiei.234 

Aflând de epocala descoperire, pictorul şi fizicianul american Samuel F.B.Morse 
( 1791-1872), ce se găsea atunci la Paris pentru a-şi face cunoscut telegraful, îl vizitează 
pe Daguerre pe 7 martie 1839, cu o zi înainte ca diorama să cadă pradă flăcărilor. Morse 
este profund impresionat de staticismul un peisaj ce reprezenta o arteră foarte aglomerată, 
Boulevard du Temple dar care, din cauza expunerii îndelungate, nu putea surprinde vehiculele 
şi pietonii aflaţi în mişcare. Singurele personaje care apăreau în compoziţie erau un lustragiu 
şi clientul său, un domn elegant, imortalizat cu piciorul ridicat pe cutia unde i se văcsuiau 
ghetele. Entuziasmat, vizitatorul îi descrie într-o epistolă fratelui său, la New York, cele 
văzute. Acesta, care era editor la „Observer", va publica relatarea în numărul din 19 aprilie 
al periodicului : „Alaltăeri, pe 7, am vizitat pe D. Daguerre în camerele sale de la Dioramă, 
pentru a vedea aceste admirabile rezultate. Sunt produse pe o suprafaţă metalică, piesele 
principale [sunt] de circa 7 pe 5 inci şi seamănă cu gravurilă în aquatinta, pentru că sunt doar 
în clarobscur şi nu în colori. Dar fineţea detaliilor conturelor nu poate fi imagintă. Nici o 
pictură sau gravură le-ar putea atinge vreodată. Spre exemplu, într-o vedere a străzii se poate 
observa un semn în depărtare iar ochiul pote doar să distingă că pe el sunt şiruri de litere dar 
atât de minuscule încât nu pot fi citite cu ochiul liber. Cu ajutorul unei lupe puternice, care 
măreşte de cincizeci de ori, aşezată pe conture, fiecare literă era clară şi distinct lizibilă şi la 
fel erau micile crăpături şi linii din pereţii clădirii, şi pavajul de pe străzi. Efectul lupei asupra 
imaginii era în mare măsură la fel ca acela al unui telescop în natură. 

Obiectele în mişcare nu sunt surprinse. Bulevardul, care e în mod constant plin de o 
grămadă de pietoni şi de trăsuri, era complet pustiu,cu excepţia unui individ care îşi peria 
ghetele. Picioarele sale erau, desigur, obligate să stea nemişcate o vreme, unul fiind pe cutia 
lustragiului şi celălalt pe pământ. În consecinţă ghetele şi piciorele sale se desluşesc bine dar 
el nu are trup şi cap pentru că acestea erau în mişcare."m 

Vestea despre invenţia dagherotipului ajunge în Statele Unite ale Americii pe 20 
septembrie 1839, adusă de călătorii vasului „British Queen". Pe 28 septembrie acelaşi an, 
Morse - care îşi cumpărase din Franţa un aparat şi substanţele necesare dagherotipiei -
expune o imagine cu biserica unitariană pe care o luase de la o fereastră a Universităţii din 
New York, unde era profesor. 236 Curând va da lecţii de dagherotipie, introducând în tainele ei 
pe mai mulţi tineri de talent şi de perspectivă, printre ei pe Mathew B.Brady, viitorul fotograf 
al Războiului Civil şi pe Edward Anthony, care, în 1843 începe un proiect de anvergură luând 
portrete membrilor Congresului. La Washington i se pune la dispoziţie o sală de şedinţe a 
Sentului pentru a-i sluji de atelier. Acolo i-au pozat oamenii politici ai republicii iar chipurile 

234 Daguerre, "L'Illustration" No.438/24 Juillet 1851, p. 47: "Înregistram pierderea unui artist care a lăsat 
un nume popular legat de una dintre cele mai curioase descoperiri moderne. D. Daguerre a murit la Petit-Brie, 
aproape de Paris, la 1 O iulie [ 1851]. S-a născut la Cormeilles, în 1788. A fost elevul celebrului De goni şi a lucrat 
foarte bine la decoruri de teatru cu D. Ciceri. lmpreuna cu D. Bouton, D.Daguerre a fondat Diorwna care i-a creai 
reputaţia şi care 1-a ruinat. Atunci a lnceput sa cerceteze, împreuna cu D.Niepce, soluţia problemei fixării imagini
lor camerei obscure; a reuşit şi a încredinţat descoperirea publicului în schimbul unei pensii de 6000 franci pe care 
i-a oierit-o Statul." 
235 Beaumont Newhall, op. cit .. p.16; Oliver Jensen, Joan Paterson Kerr, Murray Belsky, American Album. 
Rare Photographs Col/ected by the Editors of American Herilage, Ballantine Books, New York, 1968, p.16 
236 Oliver Jensen, Joan Paterson Kerr, Murray Belsky, op. cit .. p.17 
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lor astfel imortalizate au constituit o galerie care, din păcate, a fost mistuită de un incendiu, 
în 1852.217 

Morse s-a asociat cu un coleg de la catedra de chimie, profesorul John W. Draper în 
vederea experimentării portretului, încă neabordat la acea dată. Draper constantă că, mărind 
deschiderea lentilei şi micşorând distanţa focală obţine imagini mai clare şi mai puternice. Îşi 
cam chinuia modelele -fiica, sora şi prietenii - pe care-i urca pe acoperiş şi-i ţinea minute în 
şir în plin soare, cu faţa pudrată cu făină pentru a amplifica luminiozitatea şi cu ochii închişi 
spre a nu clipi în timpul îndelungat al expunerii. Atunci cînd obţine un portret al sorei sale, i-l 
trimite lui John Herschel la Londra, ca o încununare a eforturilor sale.218 

Draper nu este singurul portretist: şi-au mai încercat mâna, cu succes, tinichigiul 
Robert Cornelius din Philadelphia şi opticianul Henry Fitz, Jr., din New York. Ambii şi-au 
fac autoportrete la finele anului 1839 sau începutul anului 1840, disputându-şi întâietatea în 
acest domeniu.239 

La fel ca Morse, şi marele naturalist şi explorator german Alexander von Humboldt a 
fost impresionat de perfecţiunea imaginii dagheriene. 

Totuşi, dagherotipul, în pofida clarităţii şi a profunzimii, avea unele dezavantaje: 
• se obţinea o imagine unică iar multiplicarea era imposibilă; 
• din cauza suprafeţei plăcii de argint lustruită oglindă imaginea nu putea fi 

privită frontal ci doar dintr-un unghi anume 
• fiind un pozitiv, imaginea era inversată (dreapta-stânga) 

Primele imagini au fost luate cu aparate confecţionate chiar de cei ce le-au luat. 
Camera obscura folosită de Daguerre avea dimensiunile 31 x 37 x 51 cm iar plăcile folosite 
erau de 16,4 x 21,6 cm.240 Dar existau şi aparate standard, produse de specialişti: Alphonse 
Giroux, cumnat al inventatorului, executa şi vindea asemenea aparate care purtau semnătura 
lui Daguerre şi sigiliul producătorului drept garanţie a autenticităţii. Aparatul era deosebit 
de simplu fiind format din două cutii de lemn care glisau una într-alta; prima, cea mare, 
era dotată cu obiectiv iar cealaltă cu ecranul pentru focalizare şi rama în care se aşeza 
placa sensibilizată. Preţul camarei ca şi restul ustensilelor necesare (tăviţe, flacoane pentru 
chimicale, lampă de spirt, camerele pentru expunere la vapori de iod şi de mercur, cutia cu 
plăcile de cupru argintate) costau 400 franci - sumă foarte ridicată pentru acea vreme - şi 

aveau o greutate apreciabilă, un chintal.241 Procedeul era complicat şi chiar periculos pentru 
sănătate din cauza chimicalelor folosite, în special a mercurului. Trebuiau parcurse mai mutle 
faze până la obţinerea imaginii dorite: 

O placă de cupru ce avea una dintre suprafaţe argintată era lustruită cu praf de piatră 
ponce, cu ajutorul unei bucăţi de pâslă moale, muiată în ulei de măsline, până căpăta aspect 
de oglindă. Apoi era curăţată cu acid azotic şi uscată la o lampă cu spirt. 

Placa era fixată într-o ramă şi aşezată cu faţa în jos într-o cutie care avea pe fundul ei 
cristale de iod ce, prin încălzire la lampa cu spirt, produceau vapori care sensibilizau placa. 
237 Ibidem 
238 Ibidem, p. 16 
239 Ibidem, p. 17 
240 Grant Romer, Apropos du procede de Daguerre, catalogul expoziJiei Paris el le daguerreotype, Musee 
Carnavalet, 31octobre1989-28 levrier 1990, Paris 1989, p. 50 
241 Ibidem, p. 49; Michel Frizot (editor), op. cil„ p.38 · 
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Această fază dura între 5 şi 30 minute şi era terminată atunci când suprafaţa plăcii căpăta o 
culoare galben-aurie.Modificarea culorii putea fi observată în semiobscuritate. 

Placa era apoi plasată în rama ei din aparat şi expusă un intreval ce varia între 3 şi 30 
minute, în funcţie de lumină şi de condiţiile atmosferice. 

Placa era scoasă din aparat la întuneric şi era aşezată, cu faţa în jos, la un unghi de 
45°, într-o cutie unde se afla o tăviţă cu mercur ce era încălzită la 60° C cu lampa cu spirt. 
Procesul putea fi controlat printr-o deschidere în peretele cutiei ce era acopeirtă cu o bucată 
de sticlă galbenă.Operaţia dura 2-3 minute. Sub influenţa vaporilor de mercur imaginea 
latentă devenea vizibilă. 

Imaginea era fixată prin îmbăiere în apă de mare iar mai apoi în tiosulfit de sodiu 
(numit în acea vreme hiposulfit de sodiu sau, simplu, hypo, ce fusese descoperit de sir John 
Herschel în 1819). 

Urma o spălare finală în apă distilată caldă şi uscarea, după care era aşeztă într-o 
casetă şi livrată beneficiarului.242 

Imaginea obţinută era foarte sensibilă şi trebuia protejată. De aceea, plăcuţa metalică 
era încadrată într-un paspartu din folie de bronz (uneori aurită) şi acoperită cu o sticlă iar 
apoi închisă în altă ramă, de tombac sau bronz, perfect etanş, pentru a nu fi alterată de aerul 
cu care intra în contact şi a nu fi atinsă cu mâna; totul era apoi aşezat într-o casetă din lemn 
sau carton, căptuşită cu pluş ori catifea şi îmbrăcată în piele. Obiectul era foarte elegant şi 
preţios; amintind de miniatură. În 1854 a fost lansată o casetă mult mai ieftină, mai rezistentă 
şi mai uşor de făcut : într-o matriţă era presat, la cald, un amestec de şelac şi talaş care, când 
se întărea, devenea foarte rigid şi uşor, având o culoare brun-roşcat sau negru şi o textură ce 
aducea a piele şi se preta la o decoraţie foarte bogată, în relief, cu motive florale, geometrice, 
alegorice sau chiar cu unele compoziţii celebre, luate din plastica timpului. Pentru că fusese 
produsă şi lansată în Statele Unite ale Americii, a fost numită caseta Uniunii. 241 

Dacă placă îşi pierdea protecţia oferită de sticlă şi era atinsă cu degetele, imaginea se 
altera în mod iremediabil, până la dispariţie. 

În doi ani de zile, aparatul Giroux-Daguerre era depăşit iar inovaţiile aduse procedeului 
au schimbat destul de mult metoda iniţială. În luna septembrie a anului 1839, Franz 
Kratochwila din Viena constată că tratând plăcile cu vapori de brom şi clor obţine o mai 
mare sensibilitate.244 Aproape în aceeaşi perioadă, John Frederick Goddard ( 1795-1866), 
conferenţiar în optică şi filosofie naturală la Londra, creşte sensibilitatea plăcilor expunîndu
le în mod egal la vapori de brom şi de iod ce avea drept rezultat un strat de bromură de 
argint şi de iodură de argint. 245 În 1841, Antoine Claudet ( 1797-1867), un important 
pionier al fotografiei britanice deşi era francez de origine, descopere că şi clorul poate mări 
sensibilitatea plăcilor. Toate acestea au avut efect micşorarea timpului de expunere. Pentru a 
da mai mare rezistenţă stratului de amalgam de argint şi mercur ce constituiau imaginea, în 
1840, Hippolyte Fizeau ( 1819-1896) a tratat placa de argint, după developare, cu o soluţie 

242 Daguerreotype. Description du Procede, în His1orique el descriplion des procedes de Daguerreotype el du 
Diorama, op.cit., p.57-68; Michel Frizot (editor), op. cil„ p.38; Grant Romer, op. cil„ p.47-48 
243 Brian Coe, op.cil., p. 18-19 
244 Michel Frizo! (editor), op. cil„ p. 40 
245 Ibidem; Brian Coe, op.cil„ p. 17 
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fierbinte de clorură de aur care, în acelaşi timp, intensifica şi tonalităţile. De aceea, tonarea 
aurie a plăcilor a devenit o practică obişnuită.246 

Tot în 1840, Edmond Becquerel (1820-1891), descopere că imaginea poate fi 
developată fără să întrebuinţeze mercur ci doar expunând placa la lumină roşie, galbenă sau 
oranj. Totuşi, acest procedeu avea inconvenientul că dădea o tentă albastru-verzuie plăcilor, 
ceea ce displăcea beneficiarilor şi nu a fost adoptat de profesionişti, chiar dacă excluderea 
mercurului le asigura sănătatea .247 

Se fac inovaţii şi în domeniul aparaturii şi a opticii. Pentru că lentilele folosite la 
primele aparate nu aveau suficientă putere de a capta lumina - fiind de cele mai mutle ori 
simple lupe, lentile de ochelari sau de telescoape - în 1840, matematicianul maghiar Josef 
Max Petzval care preda la Universitatea din Viena, a conceput un obiectiv format din patru 
lentile care dădeau o deschidere mai mare şi primeau de 16 ori mai multă lumină decât 
obiectivele iniţiale. 246 Echivalentul contemporan al acestei deschideri ar fi 3,5. În noiembrie 
acelşi an, opticianul Peter Viogtlănder a început să producă aceste lentile. Tot el a pus în 
circulaţie, în ianuarie 1841, un aparat metalic care fusese proiectat de Petzval, care executa 
imagini circulare cu un diametru de 9 cm care, însă, nu s-a bucurat de succes.249 Erau preferate, 
în continuare, aparatele confecţionate din lemn, care produceau imagini cu dimensiunile 5,7 
x 7,6 cm sau 7,6 x 10,5 cm. 

Opticianul Charles Chevalier - vechiul furnizor al lui Niepce şi Daguerre - prezintă, 

pe 26 iulie 1841, la Academia de Ştiinţe o prismă care permitea rectificarea inversării 

imaginii. În 11 iunie 1845, Friedrich von Martens (1809 ?-1875), desenator şi gravor german 
naturalizat francez, specializat în peisaje, îşi patentează aparatul panoramic ce folosea plăci 
semicirculare care, după expunere şi developare, erau aplatisate spre a putea fi înrămate şi 
expuse.25° Cu acest aparat, ce acopereau un unghi de 150°, chiar dacă era dificil de manipulat şi 
cerea o deosebită dexteritate, inventatorul a surprins nişte impresionante vedute ale Parisului: 
Sena, malul stâng şi fle de la Cite, fle de la Cite şi malul drept, Pont Neuf La scurt interval 
după publicarea procedeului dagherotipiei, baronul Seguier ( 1803-1876) inventă trepiedul 
care să susţină camera211

, fapt ce a uşurat transportul acesteia în afara laboratorului pentru 
executarea de peisaje. 

Datorită acestor facilităţi a crescut şi interesul publicului pentru dagherotipie. Pasiunea 
de a practica, fie şi ca amator, dagherotipia a atins culmi nebănuite astfel că, numai în Paris 
sunt vândute, în anul 1846, 500.000 plăci şi 2.000 aparate cu întregul lor echipament. 212 

Scurtarea timpului de expunere permitea chiar şi realizarea instantaneelor: în mijlocul anilor 
50, unii fotografi se lăudau că au putut imortaliza norii în mişcare, pietonii şi de pe Pont 
Neuf, bărcile de pe Sena sau cimpanzeii de la grădina zoologică. 213 Sunt tăcute şi încercări în 
domeniul dagherotipie colorate pe plăci tratate cu clor: în 1848 Abel Niepce de Saint-Victor, 

246 Brian Coe, op.cil., p. 18; Grant Romer, op.cil., p.53; Michel Frizot (editor), op. cil., p. 40 
247 Grant Romer, op.cil., p.53 
248 Ibidem; Beaumont Newhall, op. cil., p. 29; Brian Coe, op.cil., p. 17; Michel Frizo! (editor), op. cil., p. 40 
249 Michel Frizo! (editor), op. cil., p. 40 
250 Grant Romer, op.cil„ p.54, 246 
25 I Ibidem, p. 5 I 
252 Ibidem, p. 54 
253 Ibidem 
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un nepot al marelui Niepce, face primele experimente, apoi, în 1850, Edmond Becquerel, însă 
totul se soldează cu eşec. 254 De aceea, când se dorea ca imaginea să fie în culori, era pictată 
de mână, aşa cum făcuse, încă din 1841, elveţianul Jean-Baptiste Jsenring (1796-1860) din 
St.Gallen.255 Pentru a accentua efectul iluzionist şi volumetria, erau colorate, tot demină, şi 
imagnile stereoscopice apărute în 1850.256 Acestea erau executate cu o cameră stereoscopică, 
prevăzută cu două obiective. Mica diferenţă de unghi dintre cele două imagini obţinute 
simultan dădea impresia de volum atunci când erau privite printr-un vizor binocular. 

O frenezie pentru noua atracţie din sfera vizualului a pus stăpânire pe lume. Umoriştii 
şi caricaturiştii au numit-o dagherotipomanie şi le-a oferit subiecte recompensante pentru 
publicaţile satirice ale epocii.257 În Italia şi în Spania se făceau demonstraţii publice, în 
pieţe publice, anunţate anticipat în periodice pentru a aduna amatorii. Unii încercau să-şi 
meşterească propria cameră iar imaginile obţinute le expuneau în vitrinele negustorilor. Erau 
preferate peisajele şi, pentru a nu fi incomodaţi de curioşi, fotografii îşi aşezau aparatul pe 
un balcon sau pe pervazul unei ferestre. 258 De aceea, majoritatea primelor imagini luate în 
intervalul 1839-1840 sunt peisaje citadine, plonjante, revelând străzi şi acoperişuri. Interesul 
publicului era atât de mare încât multe dintre aceste prime imagini erau disputate între 
amatori, la preţuri mari. 

Dagherotipul începe să fie folosit şi pentru portrete, curând devenind principala 
finalitate a acestei tehnici. Jean Baptiste Isenring, pictor şi gravor din St. Gallen, este 
considerat primul practicant al portretului dagherian în Europa. În luna august a anului 1840 
el deschide o expoziţie în localitatea de rezidenţă - prima de acest fel - în care prezintă 
naturi statice, peisaje, eidificii şi 39 de portrete. Pentru a îndepărta inconvenientul clipirii 
beneficiarului în timpul lungului interval al expunerii - care dura circa 20 minute - lsenring 
retuşa ochii modelului prin scrijelarea plăcii metalice şi, aş cum s-a spus mai sus, îşi colora 
manual dagherotipurile.259 Şi-a itinerat expoziţia la Zilrich, Miinchen, Augsburg, Viena şi 

Stuttgart pentru a cărei vizitare percepea o taxă. Va deschide la Milnchen un studio pentru 
portrete şi-şi va găsi celebritatea pentru timpul redus al şedinteţei de poză, care dura doar 5 
minute. 260 

Cel dintâi studio din lume destinat executării portretelor este desemnat a fi cel al 
lui Alexander S. Wolcott şi John Johnson. Acesta a fost deschis pe 4 martie 1840 în New 
York şi periodic local îl numea „the first daguerreotype gallery for portraits''.261 Alexander 
S. Wolcott (1804-1844) a obţinuseră primul portret dagherian - un profil al asociatului 
spu, Johnson - pe 7 octombrie 1839, într-un interval de 3-5 minute, folosind un aparat de 

254 Ibidem 
255 Michel Frizo! (editor), op. cit., p. 43 
256 Grant Romer, op.cit., p.54 
257 la Daguerreotypomanie, „La Caricature", 8 decembre 1839; De deux nouveaux partis politiques: Ies 
daguerrotypophiles el Ies daguerrotypophobes, .,Le Charivari", I O septembre 1839, cf. catalogului expozi)iei Paris 
el le daguerreotype, Musee Carnavalet, 31octobre1989-28 levrier 1990, Paris 1989, p. 10-12; Helmut Gernsheim, 
Alison Gernsheim, op. cit .. p. 56 
258 Michel Frizot (editor), op. cit., p. 36 
259 Hei mut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit., p. 57-58 
260 Ibidem, p. 58 
261 Beaumont Newhall, op. cit., p. 28-29 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



STUDII ŞI ARTICOLE 117 

construcţie proprie care, în loc de lentilă avea o oglindă concavă.262 Pe 8 mai 1840, Wolcott îşi 
patentează aparatul.261 Pentru a avea un ecleraj suficient în studioul lor, cei doi americani au 
instalat două oglinzi care reflectau lumina exterioară.264 

În Lumea Veche, primele studiouri de acest fel se deschid la Londra, în 1841, mai 
întâi cel al John Johnson - venit între timp în capitala Marii Britanii - în colaborare cu John 
Frederick Goddard, instalat pe acoperişul Institutului Politehnic Regal şi care funcţiona din 
23 martie folosind aparatul lui Wolcott, şi apoi, din iunie, al lui Antoine Claudet ~ cel ce 
avea să crească sensibilitatea plăcilor prin folosirea clorului - instalat pe acoperişul Galeriei 
Adelaide, în spatele bisericii St. Martin 's-in-the-Fields, care folosea o cameră Daguerre
Giroux.265 

La început, preţul unui dagherotip era mare: în Anglia, un portret bust de 5 x 5,5 cm 
costa I guinee (adică 1 liră şi 1 şiling) iar unul figură întreagă 2 guinee;260 în Germania, acelaşi 
portret de mici dimensiuni costa 2 taleri ceea ce echivala cu salariul pe două săptămâni al 
unui muncitor calificat (spre pildă, un tâmplar). 267 Preţul creştea proporţional cu dimensiunea 
imaginii. Plăcile pe care era surprinsă imaginea aveau diverse mărimi: începând de la o placă 
întreagă care avea 21,5 x 16,5 cm, dimensiunea scădea la subdiviziunile acesteia: o jumătate 
de placă 16 x 11 cm; o treime de placă 13 x 9 cm; un sfert de placă 10,5 x 8,5 cm; o şesime 
de placă 8 x 7,5 cm; o optime de placă 8 x 5,5 cm; o noime de placă 7 x 5,5 cm.268 

Cu timpul, însă, înmulţirea numărului studiourilor va aduce, din cauza, competiţiei, 
o scădere a preţurilor. În New York, în 1846 erau 16 ateliere - iar onorariul perceput pentru 
un mic portret, inclusiv caseta lui, era doar de 1 dolar-, în 1850 erau 59, în 1851 erau 71 iar 
în 1853 erau 100.269 

Peste tot în lume, studiourile erau aranjate elegant, ca un interior de casă prosperă, cu 
mobilier scump, draperii, tablouri, vaze cu flori, bibelouri şi alte ornamente specifice epocii; 
din decor nu lipseau niciodată rafturile cu cărţi, de obicei legate în piele şi înscrise cu litere 
de aur, pentru a-i revela pe beneficiari ca oameni de spirit, intelectuali de ănaltă clasă, ce 
pozau cu câte un volum în mână, fie cufundaţi în lectură, fie cu privirea inspirată ridicându-se 
de pe pagini. În presă erau inserate reclamele proprietarilor atelierelor de dagherotipie, toate 
compuse foarte atrăgător şi asigurându-i pe amatori în privinţa eleganţei interiorului, a luminii 
celei mai potrivite, a orarului primirilor, a scurtimii şedinţelor de poză, a disponibilităţii 
asistenţilor de a se deplasa oriunde la solicitarea beneficiarului şi, în mod special, a preţurilor 
scăzute ce erau percepute. 

În scurt timp apar şi dagherotipiştii itineranţi270 care deserveau provincia, oraşele unde 
nu se aflau stabiliţi alţi confraţi şiunde se putea câştiga bine cu portretistica. Deplasările erau 

262 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit., p. 91 
263 Michel Frizo! (editor), op. cit., p. 39 
264 Helmut Gemsheim, Alison Gernsheim, op. cit .. p. 93; Michel Frizot (editor), op. cit., p. 39 
265 Helmut Gernsheim, Alison Gemsheim, op. cit .. p. 93-94, 97 
266 Ibidem, p.100 
267 Michel Frizot (editor), op. cit., p. 41-42 
268 et: Catalogului expozifiei Paris et le daguerreotype, Musee Camavalet, 31 octobre 1989-28 fevrier 1990, 
Paris 1989, p. 205; Michel Frizo! (editor), op. cit., p. 42, nota 18; Beawnont Newhall, op. cit., p. 27 
269 Michel Frizot (editor), op. cit., p. 43 
270 Ibidem, p. 44 
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legate de diverse evenimente locale precum zilele de hram al bisericii, târgurile şi iarmaroacele, 
concursurile hipice şi de tir, care atrăgeau un public larg şi entuziast. Îşi stabileau atelierul în 
hanul cel mai celebru şi elegant şi-şi expuneau lucrările în vitrina prăvăliilor centrale. Acest 
tip de reclamă se adăuga anunţurilor din periodicele locale. Pe lângă dagherotipie, artistul 
itinerant încerca să-şi atragă interesul public şi prin alte curiozităţi : microscop, lanternă 
magică, telegraf sau diverse aparate de ultimă oră cu care făcea demonstraţii contra unei mici 
sume. 

Cu tot preţul ridicat, portretele dagheriene avea o mare căutare, cu precădere cele ale 
oamenilor de vază. Din 1841, Louis-Auguste Bisson (1814-1876) imortalizează chipurile 
membrilor Camerei Deputaţilor şi pe aceia ai Senatului francez, executând mai bine de 900 
de portrete. 271 Hermann Biow (1804-1850), intre 1848-1849, face portretele membrilor 
adunării germane de la Frankfurt, care ulterior au fost multiplicate prin intermediul 
litografiei.272 Din cauza imposibilităţii multiplicării dagherotipurilor, litografia era mijlocul 
cel mai uzitat şi facil de reproducere a imaginilor obţinute în camera obscura. Între 1840 şi 
1844, sub genericul Excursions daguerreennes, sunt publicate circa 144 litografii cu peisaje 
şi monumente din Europa şi din ţările riverane Mării Mediterane.273 

Existau şi portretişti de studio care îşi făceau bună reclamă şi se recomandau cu 
modelele ilustre ce le pozaseră : Maucomble, pictor de portrete, ce-şi avea atelierul pe 
strada Grammont nr. 25, se specializase în imortalizarea celebrilor actori parizieni şi oferea 
dagherotipii colorate.274 

Practicanţii dagherotipiei foloseau orice prilej pentru a-şi prezenta realizările astfel 
creându-se o emulaţie intre ei. În 1844, la Paris, se deschide Expoziţia Produselor Industriei 
Franceze unde îşi găsesc locul circa I OOO de dagherotipuri datorate atât autorilor locali cât şi 
străini, poate cea mai mare manifestare de acest fel. Nici chiar la Expoziţia Universală de la 
Londra, deschisă la Crystal Palace în 1851, nu a fost strâns un numar atât de mare de imagini, 
acolo figurând circa 700 de exemplare, atât dagherotipii cât şi fotografii pe hârtie, trimise din 
toată lumea.275 Imaginile stereoscopice s-au bucurat cu acea ocazie de cea mai mare atenţie 
din partea vizitatorilor şi au fost comercializate cantităţi importante, mai ales cu aspecte din 
expoziţie sau din zone exotice extraeuropene. 

De altfel, odată cu apariţia clişeului cu colodiu umed, după 1851, interesul pentru 
271 Ibidem 
272 Detlef Hoffmann, Ute Wrocklage, Die daguerreo-rypisierten Manner der Paulskirche. Parlamentarierspor
traits der ersten deutschen Nationalversammlung in Frankfurt 1848149, în catalogul expoziţiei Silber und Sal=. 
Zur Friih=eit der Photographie im deutschen Sprachraum 1839-1860, Edition Braus, K111n und Heidelberg, 1989, 
p. 404-437; Enno Kauthold, Hermann Biow (1804-1850) und Carl Ferdinand Stel=ner (1805-1894) in Hamburg. 
legende. Fakten, Umschreibungen, Wahrscheinlichkeiten, în catalogul expozil iei Silber und Sal=. Zur Fruh=eit der 
Photographie im deutschen Sprachraum 1839-1860, op. cit., p. 352-403 
273 Michel Frizo! (editor), op. cit., p. 48 
274 Portraits au Daguemforype de M. MAUCOMBLE, "L'Illustration" No.221122 Mai 1847, p.191: "Reco
mandându-l pe Dl. Maucomble ca pe unul dintre artiştii noştri fotografi ale cărui frumoase imagini se apropie 
de perfeliune, alegerea noastră nu se bazează doar pe sfatul amatorilor celor mai competenţi; cititorii noştri pot 
aprecia la fel ca noi marea sa abilitate oprindu-se în faţa imaginilor pe care le-a expus pe Strada Grammont şi la 
Palais-Royale, Galeria Valois, nr. I I I sau 115: unele sunt portretele vii ale actorilor în vogă din Paris. Adăugăm că 
Dl. Maucomble este privit în general ca artistul cel mai priceput în imagini dagheriene colorate şi că activitatea sa 
în acest gen a fost lăudata de Dl. Arago." 
275 Michel Frizo! (editor), op. cit., p. 46 
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dagherotip scade simţitor în Europa deşi metoda continuă să fie practicată încă aproape zece 
ani în Statele Unite, până către sfârşitul Războiului Civil, în 1865. 

2. Calotipia 

În acelaşi timp cu dagherotipia apare o nouă metodă de surprindere pe suport 
fotosensibil, în camera obscura, a imaginilor exterioare. În Anglia exista un om de ştiinţă cu 
varii preocupări ce pendulau între matematică şi limbi clasice (se specializase în descifrarea 
textelor asiriene scrise cu caractere cuneiforme) şi care, la un moment dat, a început să fie 
preocupat de fotografie (de altfel, el este şi cel ce a folosit pentru prima dată acest nume) -
WILLIAM HENRY FOX TALBOT (1800-1877). Deşi el făcuse unele cercetări în domeniu, 
nu se grăbise să-şi perfecţioneze sistemul şi să anunţe descoperirea aşa că ştirea despre 
procedeul lui Daguerre 1-a luat prin surprindere şi a precipitat finalizarea metodei. 

Talbot şi-a început experimentele din pură întâmplare : era un foarte slab desenator 
dar, ca orice englez cu studii libere din acea perioadă, dorea să-şi exerseze mâna neabilă în 
desenarea peisajelor întâlnite în timpul tradiţionalului „grand tour" pe continent pe care orice 
gentleman trebuia să-l întreprindă spre a se adjudeca drept om de gust. Pentru a obţine minime 
rezultate mulţumitoare el folosea una dintre „maşinile de desenat" - camera lucida inventată 
de Wollaston (o prismă de cristal prin care se privea peisajul)276 

- fără a fi capabil să se 
dispenseze de ea şi să lucreze cu ochiul liber. În octombrie 1833, când se apucase să schiţeze 
un minunat colţ de natură de pe malul Lacului Como din Italia i-a venit ideea să folosească 
camera obscura pentru a obţine o imagine care să se imprime direct pe o hârtie sensibilă. 277 

În ianuarie 1834, după ce revine în Anglia, începe să facă experienţe acoperind o coală de 
hârtie cu nitrat de argint după care o lăsa să se usuce şi apoi o expunea la soare - survenea 
un proces foarte lent de înnegrire; a încercat apoi cu clorură de argint aplicată pe o hârtie 
umedă dar a obţinut, cu aceeaşi greutate, o nuanţă de violet închis. Următoarea experinţă 
a avut, în sfârşit, un rezultat reuşit : hârtia a fost înmuiată în soluţie uşoară de sare şi, după 
uscare, a fost spălată cu nitrat de argint,obţinându~se o suprafaţă puternic fotosensibilă, care 
se înnegrea rapid şi uniform.278 Suprapunând pe aceste coli de hârtie frunze, flori, pene sau 
dantele - la fel cum procedase Thomas Wedgood la 1800 - a obţinut siluetele albe ale acestor 
obiecte pe care le-aputut fixa într-o soluţie puternică de sare.279 Dacă imaginea rezultată era 
tratată pentru a deveni transparentă şi era suprapusă pe o altă coală de hârtie sensibilă se putea 
obţine o altă imagine, pozitivă : astfel a fost descoperit sistemul negativ-pozitiv, care stă la 
baza fotografiei moderne. 

În august 1835, Talbot foloseşte camera obscura pentru a imortaliza o fereastră 
a bibliotecii de la reşedinţa sa din Lacock Abbey, comitatul Wiltshire. Camera fusese 
confecţionată din lemn de un tâmplar local iar drept obiectiv fusese fixată o lentilă de 

276 John Szarkowski, op.cit., p.30 
277 Ibidem; Helmut Gemsheim, Alison Gemsheim, op. cil„ p. 61-62; Hubertus von Amelunxen, Die Aufge
hobene Zeii. Die Erjindung der Pholographiedurch William Henry Fox Talbot, Vcrlag Dirk Nishen, Berlin, 1989, 
p.25-26 
278 Hclmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cil., p.62 
279 Ibidem; Hubertus von Amelunxen, op.cit„ p. 26-27; Brian Coc, op.cit„p. 24 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



120 MUZEUL MUNICIPIULUI BUCUREŞTI - XXI 

microscop. Pentru că acest aparat era de foarte mici dimensiuni iar Talbot comandase mai 
multe exemplare pe care le ţinea pe duşumea ori le aşeza prin parcul reşedinţei, orientate 
spre clădire, soţia sa, Constance, le-a poreclit „curse de şoreci".280 Imaginea obţinută era 
minusculă, de 3,5 cm 2, dar foarte clară, după cum consemna chiar autorul într-o notiţă lipită 
lângă imagine : „Fereastră zăbrelită ([mcută] cu camera obscura) August 1835. Când am 
mcut-o, ochiurile de sticlă, cam 200 la număr, puteau fi numărate cu ajutorul unei lupe."281 

După această reuşită Talbot a renunţat la experienţe şi s-a dedicat studiilor clasice publicând, 
în 1839, o carte intitultă Hermes sau cercetări clasice şi antice.282 

Când, în ianuarie 1839, Talbot află de anunţul mcut de Fran~ois Arago în legătură cu 
dagherotipia, se reapucă, cu febrilitate, de treabă pentru a-şi adjudeca întâietatea descoperirii. 
Neştiind care este procedeul folosit de Daguerre şi bănuind că este similar cu al ăsu, Talbot 
se grăbeşte să-şi facă publică descoperirea: pe 25 ianuarie 1839, ajutat de fizicianul Michael 
Faraday, expune la Institutul Regal din Londra câteva din impresiunile de frumze, flori şi 

dantele ori cadre obţinute în camera obscura, pe care le numise desene fotogenice. Apoi, pe 31 
ianuarie, prezintă la Societatea Regală, comunicarea Some Account ofthe Art of Photogenic 
Drawing (Câteva relatări despre arta desenului fotogenic) în care, însă, nu dezvăluie nici un 
detaliu privind chimia procesului său.m În sfârşit, pe 21 februarie revine cu altă comunicare 
privind metodele folosite pentru obţinerea acelor imagini, de data aceasta relevând toate 
etapele parcurse până la rezultatul final. 284 Sir John Herschel îi sugerase lui Talbot, pe I 
februrie, să folosească, pentru fixare, tiosulfitul de sodiu -numit atunci hiposulfit de sodiu 
sau, prescurtt, hypo. Tot Herschel este cel care, într-o scrisoare din 28 februarie 1839, îi 
propune numele de fotografie pentru imaginea obţinută în camera obscura.285 

Între timp, Talbot se lămurise că, între procedeul său şi cel al lui Daguerre nu era 
nici o legătură şi realizează superioritatea metodei sale, capabilă de a produce un număr 
infinit de copii, chiar dacă acestea erau neclare şi nu puteau să surprindă, cu perfecţiunea 
dagherotipului, toate detaliile. Şi-acumpărat un aparat de dagherotipie şi, folosindu-1,a 
observat superioritatea calitativă a imaginilor obţinute cu acesta dar a rămas ferm convins 
că procedeul său era mai bun pentru că permitea multiplicarea şi chiar mărirea cu ajutorul 
„microscopului solar". Totuşi, prietenul său Herschel, într-o scrisoare către Arago din mai 
1839, îşi manifesta entuziasmul la vederea dagheritipurilor, atât de diferite faţă de imaginile 
obţinute de conaţionalul său : „Acesta este un miracol. Desenele lui Talbot sunt copilăreşti 
comparate cu acestea."286 

Talbot trimite o prezentare a metodei sale academicianului francez Jean Baptiste Biot 
(1774-1862), cunoscut fizician, care o citeşte pe 18 ianuarie 1841 la Academia de Ştiinţe, 
insistând că ea este o alternativă la dagherotip. 287 Voind să-şi răspândească şi să-şi valorifice 

280 Helmut Gemsheim, Alison Gemsheim, op. cil., p.62; Brian Coc, op.cil.,p. 
281 Helmut Gemsheim, Alison Gcmshcim, op. cil., p.63; Brian Coc, op.cil. ,p. 24; Hubcnus von Amclunxcn, 
op.cil., p. 28 
282 John Szarkowski, op.cil., p.30 
283 Hclmut Gcrnshcim, Alison Gcmshcim, op. cil., p.64; Brian Coc, op.cil. ,p. 26; 
284 Hclmut Gcmsheim, Alison Gcmshcim, op. cil., p. 65 
285 Michcl Frizat (editor), op. cit., p. 27 
286 Helmut Gcmsheim, Alison Gcmshcim, op. cil„ p. 65 
287 Ibidem, p. 68 
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metoda, el a trimis fotografii în multe locuri, chiar şi la Bucureşti, în luna februarie a anului 
1840, după cum îşi nota autorul în carnetul său, păstrat la Muzeul de Ştiinţă din Londra.288 

Din păcate nu este dată nici o altă informaţie subiectul imaginii, despre destinatarul acelei 
expediţii sau despre reacţia acestuia faţă de fotografie. Este, însă, important că Talbot 
considera Bucureştii ca un loc demn de a lua cunoştinţă de noua sa descoperire şi în care îşi 
punea, poate, speranţa că metoda sa va fi adoptată. Şi avusese perfectă dreptate pentru că, 
aşa cum se va vedea mai departe, atât Carol Szathmari va executa, prin procedeul calotipiei, 
prima sa fotografie cunoscută - o statuetă de puito fără braţe289 

- cât şi boierul moldovean 
Constantin Sturza-Scheianu care, preocupat de noua tehnică, va executa mai multe portrete 
ale rudelor şi prietenilor, ce azi se află în patrimoniul Bibliotecii Academiei Române. 290 

Patentul pe care Talbot îl obţine, în Anglia, pe 8 februarie 1841 are numărul 842.291 

Pe 20 august, acelaşi an, îşi patentează invenţia şi în Franţa.292 Din cauza preţului de 3 lire 
sterline ce trebuia să-l plătească pentru licenţa de folosire, nu au existat prea mulţi amatori 
interesati să folosească procedeul lui Talbot. În contiunare profesioniştii preferau procedeul 
lui Daguerre, care era gratis, fapt ce a îngrădit răspândirea celui britanic .. 

Folosind un cuvânt grecesc - KaA.6c;, care însemna „frumos" - şi-a numit metoda 
calotipie291

, dar, pentru a-1 onora pe autor, i se mai spunea şi talbotipie. 
Iată care erau etapele care puteau produce o calotipie: 
O coală de hârtie fină era acoperită cu o soluţie de nitrat de argint. După uscare era 

acoperită cu o altă soluţie de iodură de potasiu care forma un strat de iodură de argint.Hârtia 
astfel tratată putea fi păstrată multă vreme şi nu se voala la lumină. 

Pentru deveni fotosensibilă coala de hârtie deja pegătită era tratată, la întuneric, cu o 
soluţie de nitrat de argint, acid acetic şi acid galic. 

argint. 

Hârtia era apoi plasată în camera oscura şi expusă câtevaminute. 
Imaginea latentă era developată prin îmbăiere tot în soluţie de acid galic şi nitrat de 

Fixarea se făcea cu hypo (hiposulfit de sodiu). 
După uscare hârtia era ceruită pentru a deveni transparentă în vederea copierii. 
Negativul era aşezat într-o ramă în contact cu o altă coală de hâtrie sensibilă (tratată cu 

o soluţie de clorură de sodiu - sau sare banală - şi nitrat de argint) şi expusă la soare puternic 
timp de o jumătate de oră sau mai mult,chiar până la două ore. Fixarea pozitvului se făcea tot 
în hypo şi apoi urma o spălare cu multă apă după care era lăsată să se usuce. 294 

Talbot s-a apucat să facă şi portrete pentru a demonstra multiplele posibilităţi de 
întrebuinţare a inventiei sale: pe 6 octombrie 1840 a pozat-o pe sotia sa, Constance; pe 13 
288 Ct: informaţiei fumizata de dl. Hubertus von Amelunxen în scrisoarea sa din 23 februarie 1991; Talbot's 
notebook P, The Science Museum, London 
289 Constantin Savulescu, Cronologia ilustrară a/orografiei din România. Perioada 1834-1916, Asociaţia 
Artiştilor Fotografi, Bucureşti, 1985, p.14 
290 Petre Costincscu, Constantin Srur=a-Scheianu, Romanian Calorypisf, „History of Photography" Volume 11, 
Number 3/ July-September 1987, p.247-254 
291 Beaumont Newhall, op. cir., p. 43 
292 Michcl Frizo! (editor). op. cir., p. 61 
293 Ibidem; Helmut Gcmsheim, Alison Gemsheim, op. cir., p. 68; Beaumont Ncwhall, op. cir., p. 43; Hubertus 
von Amelunxcn, op.cir., p. 34; John Szarkowski, op.cir., p. 32 
294 Helmut Gemsheim, Alison Gemsheim, op. cir., p. 69; Michel Frizot (editor), op. cir .. p. 61 
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octombrie pe Amei ie Petit, servitoarea lor; pe 14 octombrie pe un servitor stând lângă trăsură. 
295 Pentru fiecare portret expunerea era de doar 3 minute. 

Fotografii profesionişti specializaţi în portret preferau clarul dagherotip calotipului 
Dominat de zone flu şi de o învăluire în mister., chaor dacăa cesta prezenta avantajul 

multiplicării şi măririi. Totuţi, au existat încercări de a atrage atenţia asupra calităţilor 
calotipului în realizarea portretelor. Miniaturistul britanic Henry Cullen a trecut, în august 
1841, de la tehnica de şevalet al fotografierea modelelor deschizând primul studio de calotipie 
pe Somerset Street, la nr.29, în Londra.296 El intervenea pe imagine, corectând imperfecţiunile 
şi punând, cu pensula, accente acolo unde se simţea nevoia şi unde camera obscura nu reuşise 
să o facă. Astfel a fost inventat retuşul pe fotografie. Antoine Claudet- care deja se remarcase 
ca dagherotipist - a obţinut, în iulie 1844, licenţa pentru folosirea calotipiei şi, timp de doi 
ani, a luat portrete atât cu această metodă cât şi cu dagherotipia, în funcţie de solicitări. 297 

În 1843, Talbot deschide un atelier de copiat, la Reading, lângă Londra, pe care 
îl aşează sub coordonarea lui Henneman căruia i se subordonau mai mulţi asistenţi. 298 O 
imagine „publicitară" prezenta mai multe aspecte din timpul activităţii la acea întreprindere, 
ce se desflşura în exterior : un asistent reproducea o gravură prinsă pe un panou acoperit cu 
o pânză neagră şi aşezat pe un şevalet; altul lua portretul unui solicitant; un tânăr cu şorţ lung 
dinainte şi un bărbat cu ţilindru pe cap aşezau pe două stative, plasate în plin soare, o suită 
de rame cu hârtie sensibilă ce unnau a fi copiate după negative iar intre ei, însuşi Henneman 
fotografia o sculptură de mici dimensiuni cu Cele trei graţii. 

Între 29 iunie 1844 şi 23 aprilie 1846, Talbot publică The Penei/ of Nature (Creionul 
naturii), lucrare prin care flcea reclamă procedeului său şi pe care a ilustrat-o, pentru edificare, 
cu fotografii lipiste pe pagini albe. Era primă carte din lume ilustrată cu fotografii. 299 Ea a 
apărut în şase fascicole, lansatelamare distanţă unul de altul, cu textul tipărit la Longman, 
Brown, Green and Longmans din Londra300 şi fotografiile, în număr de 24, imprimate la 
Reading. La fiecare planşă Talbot flcea un comentariu adecvat asigurându-şi cititorii de 
autenticitatea imaginilor : „Planşele prezentate în această lucrare au fost produse exclusiv 
prin acţiunea luminii, flră ajutorul mâinii artistului. Imaginile sunt produse de soare şi nu 
cum cred unii prin copierea gravurilor."301 Ilustraţiile erau mai multe naturi statice (rafturi 
cu porţelanuri, sticlărie şi cărţi), copii după litografii şi gravuri, „desene fotogenice" de 
frunze, flori şi dantele, două variante ale unui mulaj după buxtul lui Patrocle, peisaje, imagini 
arhitectonice (Queen's College, Christchurch, Westminster Abbey, Lacock Abbey, Podul din 
Orleans, Boulevard des Capucines )302

, dar şi câteva cadre în care îşi pune serioase probleme 
de compoziţie şi de joc al luminilor şi umbrelor, precum Căpiţa de fân, Uşa deschisă (cu o 

295 Michel Frizot (editor), op. cil., p. 61 
296 Helmut Gcmsheim, Alison Gcmshcim, op. cil., p. 116-117; Hubcrtus von Amclunxcn, op.cil., p. 40 
297 Ibidem, p. 117-118; Michel Frizot (editor), op. cit„ p. 62 
298 Helmut Gcmshcim, Alison Gcmshcim, op. cit .. p. 125; Michcl Frizo! (editor), op. cit„ p. 63; Hubcrtus von 
Amelunxcn, op.cit., p. 41 
299 Hclmut Gcmsheim, Alison Gcmshcim, op. cit„ p. 125-126; Brian Coc, op.cit., p. 28; Michcl Frizo! (editor), 
op. cit„ p. 62; Hubcrtus von Amclunxcn, op.cil., p. 39-50 
300 Beaumont Ncwhall, op. cit„ p. 43 
301 Hclmut Gcrnsheim, Alison Gernshcim, op. cil., p. 127; Michcl Frizo! (editor), op. cit„ p. 63 
302 Hubertus von Amelunxen, op.cit., p. 40 
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mătură de nuiele sprijinită oblic pe canat, spre a contracara multimea verticalelor din jur) şi 
Scara, unde sunt incluse trei personaje masculine, angajate într-o activitate firească. După 
aserţiunea unui distins istoric al fotografiei, Helmut Gemsheim, la această fotografie Talbot 
a primit sfaturile prietenului său, miniaturistul Henry Cullen care, cu ochi de plastician, i-a 
dat câteva importante sugestii de cadrare.101 Publicaţia era de mari dimensiuni, 23 x 18 cm 
- fotografiile aveau dimensiunile 20,35 x 12,25 cm - şi se vindea cu un preţ exorbitant, 3 
guinee104, fapt ce nu i-a asigurat succesul pe care şi-l dorise autorul. Nu se ştie exact numărul 
de exemplare în care a fost scos acest album. 

Concomitent cu acest album, între publicarea fascicolelor IV şi V, în toamna lui 1845, 
Talbot mai dă la lumină albumul Sun Pictures in Scotland (Picturi solare în Scoţia}, cu 23 de 
planşe dar fără texte explicative.305 Fotografiile sunt aproape exclusiv peisaje şi ruine legate 
de personalitatea şi scrierile lui Sir Walter Scott. Din această lucrare se ştie că au fost editate 
120 de exemplare.106 

În sfărşit, în 1847, Talbot deschide un atelier fotografic pe Regent Street unde lucra 
împreună cu valetul său, Nicolaas Henneman şi ajutat de pictorul Thomas Malone. Acolo 
sunt luate o serie de portrete, în special membrilor familiei şi colectivului de angajaţi - un 
portret al lui Henneman îl reprezintă pe acesta stând trântit, comod, într-un fotoliu, cu capul 
sprijinit de spătar şi ochii închişi, simulând somnul. 'Prin intervenţia surorii vitrege a lui 
Talbot, Henneman primeşte titlul de fotograf al reginei Victoria307, dar aceasta nu ajută prea 
mult la succesul studioului iar doritorii de portrete sunt destul de puţini; nici rezultatele nu 
erau prea reuşite, mai ales comparativ cu ale altor calotipişti ce se specializaseră în portret, 
aşcum erau scoţienii Adamson şi Hill, desprecaer se va vorbi mai jos. În 1848, Henneman şi 
Malone cumpără atelierul lui Talbot şi se lansează pe cont propriu. 

Din cauza celor patru patente pe care le obţinuse din 1841 şi până în 1851, Talbot 
nu câştigase decât prea puţin din vânzarea licenţei iar metoda sa avea o folosinţă limitată. 
Calotipia era considerată mai mult o tehnică artistică, fără aplicabilitate în fotografia 
profesionistă care acoperea cererea de portret. Dinpotrivă, ea părea destinată mai mult 
amatorilor dornici să imortalizeze peisaje iar rezultatul eforturilor lor se păstra în mape, în 
cabinete de curiozităţi, alături de stampe şi acuarele. La sugestiile făcute, într-o scrisoare din 
iulie 1852, de preşedinţii Academiei Regale şi a Societăţii Regale, Talbot renunţă, la sfărşitul 
aceleiaşi luni, la patentul său, lăsând liberă folosirea calitipiei pentru toţi doritorii cu excepţia 
fotografilor profesionişti.108 Dar era prea târziu căci, între timp, apăruse metoda clişeelor de 
sticlă cu colodiu umed, ce dădea rezultate mult mai bune şi putea fi, la fel, multiplicată. În 
Statele Unite, calitipia nu a fost folosită fiind preferată dagherotipia. 

Sir John Herse hei ( 1792-1871 ), care oferise atâtea sugestii experimentatorilor şi 

inventatorilor fotografiei, a făcut şi el experienţe şi a obţinut chiar rezultate salutare într
un timp mult mai scurt decât aceştia, deşi nu a perseverat şi nu a avut nici o pretenţie la 
laurii descoperirii. Pe 14 martie 1839, îşi citeşte comunicarea Despre arta fotografiei; sau 
303 Helmut Gemsheim, Alison Gemsheim, op. cit., p. 127 
304 Ibidem, p. 126 
305 Ibidem, p. 128 
306 Hubertus von Amelunxen, op.cit., p. 41 
307 Helmut Gemsheim, Alison Gemsheim, op. cit., p. 129 
308 Ibidem, p. 136 
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aplicarea chimicalelor la razele de lumină în vederea obţinerii reprezentărilor picturale, în 
faţa membrilor Societăţii Regale. 309 El atrăgea atenţia asupra folosirii hiposulfitului de sodiu 
pentru fixarea fotografiilor. 

Într-o anumită măsură, calotipia a fost, până la un punct, o preocupare „de familie" 
pentru că, doi apropiaţi ai lui Talbot, doi gentlemeni, au fost unii dintre primi fotografi ce i
au întrebuinţat metoda. Unul dintre ei a fost John Dillwyn Llewelyn ( 1810-1882), cumnatul 
lui Talbot, căsătorit cu vara acestuia, Emma Thomasina Talbot. Iniţial folosise dagherotipul, 
care-i oferea precizie şi claritate dar, din 1843, a adoptat calotipul. Botanist pasionat, a fost 
atras în special de natură astfel că motivele sale preferate au fost peisajele, arborii uriaşi, 
stîncile din Cornwall, dar şi scene de gen (familia adunată la masă sau tăcându-şi siesta în 
parc ori conversând. 310 Soţia îi slujea de asistent şi-i asigura activitatea de laborator copiindu
i clişeele pe hârtie. Celălalt, Nevii Story Maskelyne ( 1823-1911) era ginerele lui Llewelyn. 
Studiase matematicile, chimia şi dreptul şi a predat chimia experimentală şi mineralogia la 
Oxford până ce, în 1857, a devenit custodele secţiei de minerale de la British Museum. L-a 
cunoscut şi s-a împrietenit cu Talbot în 1850, anul căsătoriei sale cu Thereza Mary Dillwyn. 
Subiectele sale favorite au fost marinele, porturile şi satele pescăreşti din Ţara ,Galilor. A 
abordat însă, şi portretul - în special chipurile colegilor de catedră - şi secenele de gen cu 
membri ai familiei (Anthony Story citind familiei sale ştirile din „ Times" despre căderea 
Savastopolului). 311 A elaborat şi o natură statică în care a inclus prorpiul aparat fotografic. Dar 
cea mai interesantă imagine a sa este un Studiu de mâini, din jurul anului 1855 compoziţie 
foarte legată, convergentă, cu mai multe mâini ce se întind unele spre altele fără a se tinge : 
sunt mâini îngrijite, de doamne cochete, cu manichiura elegantă şi multe inele dar şi mâini 
delicate, de fetiţe, ce sugerează un dialog dar pot fi interpretate şi ca o paradă a vârstelor şi un 
simbol al scurgerii timpului. Încercând să amelioreze tehnica, a încercat să obţină negative 
pe un suport transparent şi, în acest sens a folosit mica. 

O parte din fotografiile celor doi ca şi ale maestrului lor, au fost prezentate şi la 
Bucureşti, într-o expoziţie Fox Talbot, organizată la Sălile 314 ale Teatrului Naţional din 
Bucureşti în intervalul septembrie-octombrie 1994.312 

Reverendul Calvert Richard Jones ( 1804-1877), prieten al lui Talbot-care, de altfel, 
l-a şi imortalizat stând sub o arcadă de Ia Lacock Abbey - şi al lui Llewelyn, a întreprins o 
excursie în Italia şi în Malta, în 1845-1846, tăcând fotografii cu porturi, corăbii şi monumnete 
de arhitectură anitcă, precum Colisseumul, pe care intenţiona să le publice într-un album 
multiplicat în stabilimentul luiTalbot de la Reading. Dar, colaborarea lor nu a reuşit şi atunci 
a comercializat, pe contr propriu, fotografii colorate de mână din suita tăcută în timpul 
voiajului. m 

Un alt cleric, reverendul George W. Bridges a deprins calotipia cu Nicolaas Henneman 

309 Ibidem, p. 81 
310 Larry J. Schaat; William Henry Fox Talbot, John Dillwyn llewelyn und Nevii Story-Maskelyne. Die Anfănge 
der photographischen Kunst, în catalogul expoziJiei A/Ies Wahrheit! A/Ies luge! Photographie und Wirklichkeit im 
19. Jahrhundert, Die Sammlung Robert lebeck, Agfa Foto-Historama, Koln, 1996, p.59-61 
311 Ibidem, p.61-63 
312 Adrian-Silvan Ionescu, Pionieri ai/otografiei britanice, „Cotidianul" nr.1000/7 noiembrie 1994 
313 Michel Frizot (editor), op. cit., p. 64; Larry J. Schaaf, The Reverend Ca/veri R. Jones, „Sun Pictures", No. S, 
New York, 1990; Rollin Buckman, The Photographic Work of Ca/veri Richard Jones, London, 1990 
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în 1845 după care pleacă într-o lungă călătorie în Italia, unde îl întâlneşte pe confratele Calvert 
Jones şi se întovărăşesc o bucată de drum, mergând la Roma, Pompei şi Neapole, după care 
î~i continuă singur itinerarul prin Greci. Egipt şi Palestina. În timpul acestei lungi peregrinări 
a executat circa 1700 negative din care plănuia să editeze mai multe albume; dar nu va apărea 
dcc:ît unul, în 1858, Palestina aşa cum este (Palestine as lt /s).114 

Peisagistica se impusese ca unul dintre genurile majore ce puteau fi abordate cu 
mijloacele calotipiei. John Shaw Smith ( 1811-1873) din Comitatul Cork face o călătorie în 
b1rnpn ~i în Orientul Mijlociu, în 1850-1852, timp în care execută aproape 300 de imagini de 
1111111 dimensiuni, necunoscute de public şi rătăcite aproape un secol, până ce, în 1951, au fost 
clr~rnpnill' ~i l'Xpuse de Helmut Gerhsheim.115 Benjamin Brecknell Turner ( 1815-1894) se 
1h•cllrn 1111·1h11l11i rurnl englezesc şi activităţilor agricole, începând din 1849 şi continuând a 
l11l11~1 rnl111ip11I pllnn în I 1162, când acesta era de multă vreme demodat şi scos din uz.116 

ln I H.J7, cloi~prc1.ccc fotografii britanici - majoritatea gentlemeni pentru care 
l11l11J1111t111 1·111 o p11si11m· 11 limpului liber şi nu un mijloc de existenţă - se organizează în 
1 'l11h11I I '111111 ip11l11i, rl'l101l·1111 un an mai târziu, Clubul Fotografic.317 Acesta a luat fiinţă la 
I 1111drn ~1 ii dnl 1111~ll'rt' ln o hcnclicl\ emulaţie între membrii săi. 

I >nr rl·11li1t1rilc i:clc 11111i spectaculoase în domeniul calotipiei apar în Scoţia, la 
1:.dlnhurgh, ~i suni 1w.11l111111I rnlnhornrii dintre un plastician, pictorul David Octavius Hill 
( IHO.'-IH70), ~iun lt1111grnl prnlcsionist, lfobcrt Adamson (1821-1848). În 1843, tânărul 
Ad11111son dcsd1iscsc 1111 studio penim port rele, beneficiind de faptul că Talbot nu-şi patentase 
dl·srnpcrirca în Scoţin, 11~11 ci\ prot:cdcul cm gratuit. 

Dupll cc Biscricn I .ihcrn 11 Scoţiei se rurscsc de cea anglicană, în urma unei mari 
11dunnri a rcrrczcnlanţilor celei di111lli, pictorului David Octavius Hill îi este comandată o 
11111pln compoziţie în care sn tic imortaliza! acest eveniment. Era vorba de câteva sute de 
porlrctc re care trebuia sll Ic includll în acea rfmzll de mari dimensiuni. Artistul fusese prezent 
la acea adunare ecleziastică şi, entuziasmat, f?lcuse mai multe schiţe cu chipurile unora dintre 
pnrticiranţi dar, numărul acestora fiind atât de mare şi desenarea după natură necesitând un 
volum de muncă uriaş şi timp îndelungat pentru a aduna toate portretele necesare, a apelat 
la serviciile lui Adamson pentru a le surprinde trăsăturile prin intermediul fotografiei, mijloc 
mult mai uşor, mai rapid şi mai sigur decât creionarea lor pe viu. Au executat împreună, 
portrete foarte inspirate, fie singulare, fie de grup, excelent compuse şi foarte expresive. 
Imaginile erau semnate de amândoi: „Executed by R. Adamson under the artistic direction 
of D.O.Hill".318 Hill avea un simţ deosebit al aranjării modelelor în poză şi, în mod special, 
al grupurilor.319 Toate pozele erau luate în exterior iar modelul stătea nemişcat timp de 1-2 
minute în plin soare320

• Au folosit un aparat de format mare, 16 x 21 cm pe care, în 1844, l-au 

314 Michel Frizot (editor), op. cil., p. 64 
315 HclmutGernsheim,AlisonGernsheim,op. dl .. p. 131-132 
316 Ibidem, p. 131; Michel Frizot (editor), op. cit.. p. 64 
317 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit., p. 131; Michel Frizat (editor), op. cit., p. 65 
318 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cil .. p.122; Michel Frizot(editor), op. cit., p. 64 
3 19 Sara Stevenson, The Calotype Photographs of David Octavius Hi/I and Robert Adamson in the Detroit 
Institute of Aris, „Bulletin oflhe Detroit Institute ofArts, Volume 66, No.4/1991, p. 38 
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schimbat cu altul şi mai mare, de 33 x 43 cm.321 Pornind de la aceste imagini, Hill a inclus 
fiecare chip în marea compoziţie în ulei cu dimensiunile 147 x 353 cm322

, intitulată Semnarea 
actului de demisie, la care a lucrat aproape tot restul vieţii, terminând-o în 1866.323 Pentru 
această operă, nu deosebit de interesantă din punct de vedere plastic dar foarte importantă din 
punct de vedere documentar, a realizat circa 470 de portrete. 324 

Cei doi nu s-au limitat doar la portretele clericilor ci şi-au extins interesul spre chipurile 
oamenilor simpli, pescari, zidari, ţărani, cimpoieri şi nobili de ţară în costume tradiţionale. 
Au tăcut multe excursii în mediul rural unde îşi găseau modelele. În 4 ani au realizat circa 
3.000 de clişee. m În 1844 periodicele anunţau pregătirea cîtorva albumr cu fotografii de 
cei doi : The Fishermen and Women of the Firth of Forth (Pescari şi femei din Firth of 
Forth), Highland Character and Costume (Tipuri şi costume din Highland), The Architecture 
of Edinburgh and of G/asgow (Arhitectura din Edinburgh şi din Glasgow), O/d Castles 
and Abbeys in Scotland (Vechi castele şi mănăstiri din Scoţia), Portraits of Distinguished 
Scotchmen (Portrete ale scoţienilor distinşi). 326 În satul pescăresc Newhaven din Firth of 
Forth au luat 130 de imagini327 pline de naturaleţe, fără a încerca să impună o poză anume 
pescarilor şi soţiilor acestora ci lăsându-le libertatea să adopte atitudini normale, lipsite de 
emfază. Din păcate, moartea prematură a lui Adamson a oprit colaborarea iar Hill s-a reîntors 
la activitatea sa obişnuită de pictor şi secretar al Academiei Regale Scoţiene unde a încurajat 
arta naţională. 

Talbot nu a fost singurul care a experimentat fotografia pe suport de hârtie. În Franţa, 
Hyppolite Bayard ( 1801-1887) a repurtat succese notabile în acest sens. Funcţionar al 
Ministerului de Finanţe din Paris, Bayard a început să se intereseze de fotografie, mai întâi 
de metoda lui Daguerre dar, curând se consacră propriilor sale experienţe folosind hârtia 
drept suport. Pe 20 martie 1839, folisind camera obscura, în urma unei expuneri de circa 
o oră a obţinut direct un pozitiv.m În ziua de 13 mai îi prezintă rezultatele sale fizicianului 
Jean Baptiste Biot iar pe 20 mai lui Arago care însă , susţinându-l pe Daguerre nu vrea să 
ia în considerare metoda lui Bayard. Chiar mai mult, se pare că academicianul 1-a rugat să 
nu-şi facă publică descoperirea pentru a nu umbri succesul lui Daguerre şi, probabil prin 
intervenţia sa, Ministerul de Interne îi acordă funcţionarului de la Finanţe suma de 600 franci 
pentru a-şi cumpăra un nou aparat şi a-şi continiua experimentele.329 Evident, Bayard a simţit 
întreaga frustrrare, dar şi-a păstrat secretul câtăva vreme. Totuşi, pe 24 iunie 1839, în cadrul 
unui târg de binefacere pentru sinistraţii unui cutremur din Martinica, el expune 30 de imagini 
arhitectonice şi câteva naturi statice. Fotografiile sale semănau foarte mult cu desenele, fiind 

321 Sara Stevenson, op.cil„ p. 33; Idem. Facing the light. The Photography of Hi/I & Adamson, Scottish 
National Portrail Gallery, Edinburgh, 2002, p. 124 
322 Bodo von Dewilz, Einfuhrung, în catalogul expozi\iei David Octavius Hi// & Robert Adamson. Von den 
Anfăngen der kUnstlerischen Photographie im/9. Jahrhundert, MuseumLudwig/ Agfa Photo-Historama, K()ln, 
2000,p.9 
323 Sara Stevenson, Facing the light, op. cir .. p. 119 
324 Helmul Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cil.. p. 122 
325 Sara Stevenson, Facing rhe lighr, op. cit., p. 44; Michel Frizot (editor), op. cil., p. 64 
326 Sara Stevenson, Facing the light, op. cit., p. 35 
327 Idem. The Ca/otype Photographs ... , op. cit., p. 34 
328 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit .. p. 74 
329 Ibidem, p. 75; John Szarkowski, op.cit., p. 33 
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vizibilă textura hârtiei pe care se detaşau tonalităţile profunde ale zonelor umbrite. 
După publicarea, în august 1839, a broşurii lui Daguerre, Bayard se adresează 

Academiei de Belle Arte din Paris unde este făcut un raport despre metoda sa originală 
subliniindu-se avantajul că hârtia sensibilizată de el poate fi păstrată chiar şi o lună înaintea 
expunerii. În concluzie, metoda pe hârtie era apreciată ca superioară aceleia pe metal. Pe 24 
februarie 1840, autorul dă detalii asupra procedeului său la Academie de Ştiinţe : coala de 
hârtie, tratată cu clorură de argint era ţinută la lumină până se negrea după care mai suporta 
o îmbăiere de câteva secunde în iodură de potasiu după care era fixată pe o placă şi plasată în 
camera obscura urmând expunerea care dura doar 12 minute. Lumina albea hârtia şi evidenţia 
obiectul fotografia obţioînd o imagine pozitivă ce era fixată în hiposulfit de sodiu (hypo), 
apoi spălată în apă caldă şi uscată la întuneric.Ho Pe lângă mai multe naturi statice (Mulaje 
de ghips ale Venerei de Medicis, Tânărul sclav şi alte sculpturi pe acoperiş, În grădină, 
Tomberonu{), el a executat şi peisaje (Colonada de la la Madeleine, Morile din Montmartre, 
şi chiar o imagine istorică, Baricade pe Rue Roya/e în 1848) precum şi câteva autoportrete. 
Cel mai cunoscut, care constituie, de altfel, un primat în materie de imagine cu mesaj, este 
Autoportretu/ în chip de înecat, din octombrie 1840, ce-l reprezintă pe autor gol până la 
brâu, sprijinit de un stâlp şi învelit parţial cu un cearşat având alături o mare pălărie de pai 
ce apărea şi în compoziţiile cu uneltele grădinarului (În grădină). Fotografia este însoţită de 
o legendă: „Trupul pe care îl vedeţi este al Dlui Bayard, inventatorul procedeului ale cărui 
rezultate minunate abia le-aţi văzut sau pe care le veţi vedea. După câte ştiu, acest ingenios şi 
neobosit cercetător a fost ocupat cu perfecţionarea invenţiei sale aproape trei ani. Academia, 
Regele şi toţi cei care i-au văzut imaginile, pe care el însuţi le considera imperfecte, le-au 
admirat, la fel ca dumneavoastră în acest moment. Admiraţia i-a adus prestigiu dar nici o 
leţcaie. Guvernul, care i-a dat atât de mult D-lui Daguerre a spus că nu poate face absolut 
nimic pentru D. Bayard iar nenoricitul s-a înecat."rn Explicaţia era menită să atragă atenţia şi 
compasiunea asupra sa. Totuşi, el nu era atât de „nenorocit" pe cât voia să pară : în 1842, i-a 
fost acordat un premiu de 3.000 de franci din partea Societăţii pentru Încurajarea Industriei 
Naţionalem iar ceva mai târziu a fost desemnat a face parte din Misiunea Heliografică, fapt 
ce reprezenta o recunoaştere a valorii sale ca fotograf. Sub titlul Photographie sur papier, 
în revista „L'Illustration" din ianuarie 1848 apărea un comentariu competent în legătură cu 
descoperirea lui Bayard şi superioritatea sa faţă de dagehrotipie şi chiar faţă de procedeul 
similar al lui Talbot; în final erau date chiar şi indicaţii tehnice pentru cei care ar fi dorit să 
experimenteze procedeul.m 

Un alt cercetător şi inovator al tehnicii fotografiei pe suport de hârtie a fost Louis
Desire Blanquart-Evrard din Lille (1802-1872). Încă de tânăr se preocupase de chimieşi, 
audiind cursurile profesorului Kuhlmann, acesta îi observase pasiunea şi-l făcuse preparator 
în laboratorul său unde rămâne timpde un an. Apoi este atras de pictură şi se apucă să facă 
miniaturi pe fildeş şi pe porţelan.JJ4 După căsătoria, în 1831, cu fiica unui negustor de postav 
330 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cil„ p. 76; Beaumont Newhall, op. cil„ p. 25; Michel Frizo! 
(editor), op. cil .. p. 29 
331 Beaumont Nawhall, op. cil„ p. 25; Michel Frizot (editor), op. cil.. p. 30 
332 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cil.. p. 77 
333 G.F„ Photographie sur papier, „L'lllustration" No.256/ 22 Janvier 1848, p. 326 
334 Jean-Claude Gautrand, Blanquarl-Evrard, Centre Regional de la Photographie Nord Pas-de-Calais, 1999, 
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din oraşul său acesta îl ia asociat şi-şi câştigă independenţa financiară care-i permite să se 
dedice, mai târziu, fotografiei. În 1843 sau 1844, întâlneşte un englez, pe nume Tanner, 
ce fusese colaborator al lui Talbot. Acela îi dezvăluie secretul calotipiei. Într-o şedinţă a 
Academiei de Ştiinţe din 28 septembrie 1846 sunt prezentate două imagini fotografice pe 
hârtie, trimise de Blanquart-Evrard pe care Fran~ois Arago le laudă în chip neaşteptat şi le 
susţine valoarea, tocmai el care îl descurajase pe Bayard şi-l făcuse să simuleze sinuciderea în 
celebrul său autoportret.m Pe 27 ianuarie 1847 este citită la Academie comunicarea Procedee 
folosite pentru obţinerea fotografiilor pe hârtie pe care o expediase la scurt timp spre a-şi 
susţine imginile.m Aflând despre aceasta, Talbot protestează faţă de actul „pirateresc" de a
şi însuţi metoda sa şi refuză să ia în consideraţie inovaţiile lui Blanquart-Evrard. Pentru a 
rezolva această controversă este instituită o comisie a reunită a Academiei de Ştiinţe a Franţei 
şi a celei de Arte menită să constate autenticitatea procedeului propus de postăvarul din Lille 
ce fusese invitat să facă demonstraţii în faţa membrilor. Demonstraţia are loc la începutul 
lunii aprilie 1847 la College de France : într-un interval record de 15-20 de secunde, autorul 
face portretele lui Jean Baptiste Biot şi Victor Regnault, spre entuziasmul asistenţei. Raportul 
comisiei precizează că, deşi substanţele şi proporţiile acestora sunt identice acelora ale lui 
Talbot, manipularea este diferită iar rezultatele diferite : chiar dacă valoarea imaginilor lui 
Talbot nu era constestată, mai ales atunci când reprezentau munumente şi opere de artă, 
portretele lui Blanquart-Evrard erau considerate net superioare.m Lui Talbot i se recunoaşte 
paternitatea procedeului cu suport de hârtie dar perfecţionarea sa îi este atribuită francezului. 
Pe 12 aprilie, acelaşi an, Blanquart-Evrard face o nouă comunicare, Supliment la precedenta 
comunicare privitoare la/otografia pe hârtie.m Inovaţia sa era pe cât de simplă pe atât de 
eficientă : în loc să aplice soluţiile cu pensula, aşa cum făcea Talbot, el punea coala de hârtie 
să plutească pe suprafaţa soluţiei pentru a elimina eventualele zone inegal sensibilizate. Pe 
lângă aceasta, hârtia franţuzească era mai fină, mai subţire, fără granulaţie datorită pastei de 
celuloză mult mai bună şi mai coerentă. Hârtia suferea două îmbăieri succesive în iodură 
de potasiu şi în nitrat de argint. Deja sensibilizată, hârtia putea fi păstrată mai multe luni 
dar înainte de a fi întrebuinţată era umezită cu o soluţie acidă de nitrat de argint. Hârtia 
încă umedă era expusă I 0-20 de secunde iar pozitivul era obţinut prin contact suprapunând 
negativul într-o ramă specială peste o coală de hârtie tratată cu sare. Spălarea îndelungată era 
foarte importantă pentru ca imaginile să nu îşi piardă intensitatea.m 

În 1849 Blanquart-Evrard este decorat cu Legiunea de Onoare. Pe 27 mai 1850 face 
o nouă comunicare la Academie, Fotografia pe hârtie. Mijlocul de obţinere a imginii cu 
camera obscura pe hârtie uscată, în care propunea două procedee, fie unul de tratare a hârtiei 
cu ser, fie altul cu albuş de ou bătut spumă, amestecat cu iodură de potasiu şi bromură de 
potasiu; pentru sensibilizare era îmbăiată în nitrat de argint iar developarea se făcea tot în 
acid galic. Deşi expunerea era ceva mai lungă, de 4-5 minute, prin adăugarea de florură de 
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sodiu în iodura de potasiu, sensibilitatea creştea, fiind posibile chiar instantaneele. Această 
nouă descoperire este comunicată pe 23 decembrie 1850 la Academia de Ştiinţe sub titlul 
Ameliorare prinfolosireajforurii pentru a evita dezlipirea albuminei.340 

La Expoziţia Universală de la Londra, din 1851, Blanquart-Evrard prezintă 9 fotografii 
pe hârtie.l4 1 

Tot în 1851 luase fiinţă, la Paris, Societatea heliografică prezidată de baronul Jean 
Baptiste Louis Gros şi din care făceau parte Hyppolite Bayard, Edmond Becquerel, Edouard
Denis Baldus, Mestral, Eugene Durieu, Victor Regnault, Benjamin Delessert, Joseph Vigier, 
Niepce de Saint-Victor, precum şi opticianul Charles Chevalier, pictorii Eugene Delacroix, 
Gustave Le Gray, Henri Le Secq (ultimii doi având să se dedice integral fotografiei). 142 

Organizaţia dispunea de un organ de presă, revista „La Lumiere" ce şi-a făcut apariţia pe 
9 februarie şi la care scriau criticii Francis Wey şi Ernest Lacan. Pentru că la Societate se 
vehicula ideea înfiinţării unei imprimerii, foarte necesară tuturor amatorilor, Blanquart
Evrard trimite, pe 4 aprilie 1851, propuneri pentru organizarea unei asemenea instituţii ce ar 
fi putut produce 5-6.000 de copii pe zi la un preţ foarte scăzut ce varia, după estimările sale, 
între 5 şi 15 centime pe copie. 

După ce, în iunie 1851, publică o nouă broşură, Tratat de fotografie pe hârtie, în 
care sintetizează toate descoperirile făcute de el până atunci, în aceeaşi vară deschide 
o imprimerie industrială de fotografii la Loos-les-Lille.341 Păstra un secret absolut asupra 
procedeelor folosite în imprimeria sa unde lucrau circa 20 de fete din localitate. Deşi teoretic, 
această imprimerie industrială aducea o democratizare a artei prin multiplicare în serie, 
totuşi, preţurile au continuat să fie ridicate: o imagine 9 x 14 cm costa 3 franci prima copie 
şi 1,50 franci următoarele; imaginile mai mari, 16 x 20 cm 6 franci prima copie şi câte 2 
franci celelalte iar una de 27 x 33 cm costa 7 franci prima copie şi 2,50 celelalte, în vreme 
ce, un muncitor primea un salariu ce varia între 2 şi 3 franci pe zi.144 Şi nici productivitatea 
întreprinderii nu era aceeaşi cu estimarea proprietarului căci nu se puteau executa decât doar 
2-300 de copii pe zi. 

Cu toate acestea, au fost primite multe comenzi şi au fost publicate destule albume. 
Astfel, în septembrie 1851, apare Album photographique de /'Artiste et de l'Amateur care 
cuprindea o suită foarte variată de imagini cu temple din India, cedri din Liban, sculpturi 
de la Partenon, reproducerea unei picturi de Van Eyck. Această publicaţie este urmată de 
altele : Melanj fotografic ( 1851-1853) cu vederi din Paris de Charles Marville şi din Veneţia 
de Walther, Monumentele Parisului (1851-1853) de Alphonse Fortier, Parisul fotografic 
(1851-1853) de Marville şi Henri Le Secq, Malurile Rinului (1853) de Charles Marville, 
Arta religioasă: arhitectură şi sculptură (1853-1854) cu fotografii pe Charles Marville 
pentru arhitectură, de Bayard şi F.A. Renard pentru sculptură şi pictură, Culegere fotografică 
: amintiri fotografice (1853) de Bayard, Fortier şi Marville, Peisajele Flandrei şi Amintiri 

340 Jean-Claude Gautrand, op. cit„ p. 26 
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din Jersey ( 1853) de Thomas Sutton, Amintiri din Versailles de Louis Robert, Amintiri din 
Pirinei de John Stewart, Belgia şi Bruxelles fotogrqfic ( 1854) de E. Desplanques, Ierusalim, 
epocile iudaică, romană, creştină, arabă ( 1854) de Auguste Salzmann, Nilul : monumente, 
peisaje, exp/orărifotograjice (1854) de John B. Greene.345 Dar, cel mai spectaculos album 
a fost Egypte, Nubie, Palestine et Syrie : dessins photographiques recueillis pendant Ies 
annees 1849, 1850 et 1852 par Maxime du Camp. Aceasta a fost şi prima carte franţuzească 
ilustrată cu fotografii. 346 În luna noiembrie 1849, Maxime du Camp ( 1822-1894) a pornit, 
împreună cu scriitorul Gustave Flaubert, într-o misiune arheologică prin Egipt sub auspiciile 
Ministerului Instrucţiunii Publice, urmând traseul lui Champollion şi fotografiind toate 
monumntele de la Luxor la Abu Simbel. Au fost executate 200 de negative pe hârtie din care, 
pentru album, au fost selectate 125 de imagini cu scurte texte explicative.347 

În 1855, instituţia de copiat este închisă pentru că nu era rentabilă. Dar existenţa ei 
efemeră a arătat că fotografia poate fi o importantă sursă pentru ilustraţie tematice. 

În acelaşi an, Blanquart-Evrard este onorat cu medalia de clasa I la Expoziţia 
Universală din Paris şi cu medalia de bronz la Expoziţia de la Amsterdam. 348 Din 1854 era 
membru în Societatea Franceză de Fotografie, nume sub care era recunoscută, din acel an, 
vechea Societate Heliografică. 

Ferm convins de calităţile artistice ale fotografiei, inventatorul din Lille ia poziţie 
fermă în favoarea ei atunci când rezultatele camerei obscure sunt refuzate de pe simezele 
expoziţjilor de arte şi de la Salonul din Paris iar la Expoziţia Universală nu fuseseră admise 
în secţiunea reproducerilor artistice, alături de litografie şi gravură, ci în Palatul Industriei. În 
1862, mai mulţi plasticieni printre care Ingres, Flandrin, Nanteuil, Troyon, Puvis de Chavannes 
şi Jeanron semnaseră, pe 28 noiembrie, un protest împotriva fotografiei. Blanquart-Evrard se 
grăbeşte să reacţioneze şi, în 1863, elaborează un lung memoria intitulat Intervenţia artei în 
fotogrqfie, pe care îl înaintează Societăţii Imperiale de Ştiinţe, Agricultură şi Arte din Lille.349 

Această atitudine fermă va fi apreciată de confraţii din Societatea Franceză de Fotografie 
care, pe 6 august 1864, îi conferă o medalie „pentru serviciile aduse fotografiei şi, în mod 
special pentru memoriul despre intervenţia artei în rezultatele fotografiei". 350 

Aceste onoruri îl încurajează să-şi continuă cercetările. Redactează chiar şi o istorie 
a genului, publicată în 1896 sub titlul Fotografia, originile, progresele şi transformările ei, 
ilustrată cu 14 planşe, iar anul următor va scoate broşura Culorile în fotografie, în care erau 
adunate experienţele sale de ultimă oră. 351 

În anul 1851, Comisia Monumentelor Istorice a Franţei înfiinţează Misiunea 
Heliografică menită să fotografieze monumentele de arhitectură de pe întregul teritoriu al 
ţării. Au fost selectaţi cinci fotografi şi fiecăruia i s-au repartizat anumite zone pe care să 
le viziteze şi să întocmească documentaţia iconografică: lui Hyppolite Bayard i-a revenit 
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Normandia, lui Edouard Baldus Fontainebleau, Burgundia, Provence şi Lyon, Henri Le 
Secq a acoperit ţinuturile Champagne, Alsacia şi Lorena, Gustave Le Gray a fost trimis în 
Angoumois, Limousin, Charante, Poitou, Orleans şi Valea Loirei iar Mestral s-a ocupat de 
monumentele din Languedoc, Auvergne, Nevers şi Bourges.352 Exceptându-l pe Bayard care 
a folosit noua tehnică a clişeelor de sticlă cu albuş de ou, toţi ceilalţi au întrebuinţat calotipia. 
Negativele lui Bayard s-au pierdut dar nici cele 300 de negative pe hârtie, rezultatul eforturilor 
celorlalţi confraţi nu au avut o soartă mai bună pentru că, din cauza costurilor ridicate, ele nu 
au fost copiate şi au fost închise într-uns ertar la Minister. Totuşi, Misiunea Heliografică a 
demonstrat că fotografia poate fi un mijloc foarte eficient şi extrem de corect de documentare 
a vestigiilor trecutului. Când, pestea 10 ani se va constitui o comisie similară în Principatele 
Unite151

, unul dintre comisari, Cezar Bolliac - ce, deşi solocitase Ministerului Cultelor şi 
Instrucţiunii să-i fie ataşat un artist care să imortalizeze monumentele de mare importanşă, 
nu putuse beneficia de concursul unuia, aşa cum avuseseră Alexandru Odobescu şi Dimitrie 
Pappasoglu pe Henri Trenk şi, respectiv, Carl Isler - apelează la serviciile unui fotograf 
neidentificat pentru a păstra imaginea ruinei Mănăstirii Bucovăţ de lângă Craiova.154 

De asemenea, Misiunea Heliografică a deschis gustul pentru peisajul citadin şi pentru 
edificiile cu valoare de patrimoniu ce puteau deveni personj principal într-o compoziţie. 
Câţiva dintre membrii misiunii se vor dedica acestui gen de fotografie şi după ce acreditarea 
lor luase sfârşit. În paginile revistei „L'Illustration" era prezentată publicaţia Excursions 
daguerriennes, Collections de vues photographiques, care apăruse la finele anului 1851 şi în 
care erau adunate imagini realizate de câţiva dintre membrii Misiunii Heliografice, Le Gray, 
Le Secq şi Mestral.155 

Gustave Le Gray (1820-1882), care avea studii de pictură şi fusese elev al lui Paul 
Delaroche, începe să se intereseze de fotografie în anul 184 7. Îşi deschide un atelier la Porte 
de Clichy iar în 1848 obţine chiar un premiu la Expoziţia Produselor Industriale.156 

Şi el a fost unul dintre inovatorii tehnicii calotipiei folosind o hârtie cerată, mult mai 
sensibilă şi care absorbea sărurile mai uniform. Hârtia preparată anterior era muiată în ceară 
de albine topită. Dacă stratul depus era prea gros acesta se scotea prin călcare cu un fier 
încins. Ceara umplea porii hârtiei şi o făcea mult mai transparentă. Abia după aceea era iodată 
şi putea fi păstrată câtva timp înaintea folosirii. Această hârtie era foarte potrivită pentru 
fotografii itineranţi în căutarea de peisaje pitoreşti cărora le oferea oarecare independenţă: ei 
îşi puteau pregăti hârtia cu I 0-14 zile înaintea deplasării pe teren şi puteau să le developeze 
după câteva zile de la expunere.157 În iunie 1850 îşi publică invenţia sub titlul Tratat practic 
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de fotogrqfie pe hârtie şi pe sticlă 158 şi o va relua, la sfârşitul anului următor, în alt material, 
Notă despre un nou mod de pregătire a hârtiei fotografice negative. 159 Le Grey i-a instruit în 
această tehnică pe Le Secq, pe Maxime du Camp şi pe Adrien Tournachon (fratele marelui 
Nadar). El însuşi a folosit, în timpul Misiunii Heliografice, hârtia ce o descoperise. Apoi a 
făcut mai multe marine şi studii de arbori şi peisaje din pădurea Fontainebleau, anticipând 
preocupările pictorilor peisagişti ai epocii. Majoritatea erau lucrate pe format mare, 30 x 40 
cm. Tot el este cel dintîi care, în marinele Bric în larg, Soarele la zenit în Normandia, Marele 
val şi Val spărgându-se, a reuşit să surprindă norii şi talazurile înspumate ce se loveau de 
ţărm, înscriindu-se astfel ca un pionier al instantaneului. Expusă la Societatea Fotografică 
din Londra în decembrie 1856, fotografia cu Bric în larg a făcut mare senzaţie şi a fost 
mult lăudată pentru acurateţea norilor. 160 Le Gray a fost considerat maestrul necontestat al 
marinelor.161 

Henri Le Secq ( 1818-1882) avea şi el studii de pictură. A abordat subiecte foarte 
variate : peisaje rurale, cariere de piatră, portrete, demolări ale Parisului, sculpturi şi picturi, 
dar mai ales monumente de arhitectură gotică din Paris, Strasbourg, Amiens şi Chartres pentru 
care avea predilecţie. Imaginile sale erau învăluite de mister ca şi când ar fi ilustrat romane 
gotice, contemporane, pline de întuneric şi de forme mefiante. În 1856, Le Secq renunţă la 
fotografie pentru că interesul pentru calotipie scăzuse iar noua tehnică a clişeelor de sticlă 
i se păreau prea precise şi, din punct de vedere plastic, nu-l mai satisfăcea prin deosebita ei 
claritatea lor. 

Au fost şi alţi calotipişti francezi care au lăsat opere demne de interes. Charles 
Negre ( 1820-1880), tot pictor, prieten cu Le Secq, i-a făcut acestuia un remarcabil portret 
în turnul catedralei Notre Dame din Paris162

, profilându-se pe cerul mohorât al Capitalei şi 
încadrat de un demon gânditor şi o pasăre fantastică din suita bestiariilor cioplite de meşterii 
atelierelor gotice care ornamentaseră edificiul. Ca şi în această imagine, picturalitatea juca 
un rol foarte important în fotografiile lui Negre. A imortalizat catedrala din Chartres ca şi 
peisajele din ţinutul său natal din sudul Franţei, de la Grasse. A fost preocupat şi de captarea 
momentelor evansecente şi, în mai multe imagini, a surprins mişcarea unor trecători sau 
a unor negustori (Coşari mergând, Piaţă lângă Primăria din Paris). 161 Ulterior, când a 
adoptat metoda colodiului umed, avea să se consacre şi aspectelor sociale fotografiind Azilul 
din Vincennes şi locatarii săi.164 Charles Marville ( 1816-1879) era interesat de motivul 
arhitectonic şi a abordat cu precădere fotografia de monument chiar dacă nu a fost selectat 
între membrii Misiunii Heliografice. Marville a fost unul dintre cei mai constanţi colaboratori 
ai lui Blanquart-Evrard care i-apublicat mai multe albume. Edouard-Denis Baldus (1813-
1889), pictor de origine prusiană ce venise la Paris, în 1839, spre a se specializa în arta sa, 
începe să se preocupe de fotografie în 1848. În anul următor merge să fotografieze în sudul 

358 Michel Frizot (editor), op. cil., p. 71 
359 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cil., p. 145 
360 Ibidem, p.199 
361 Kathryn Livingston, Rare Vinlage. A tribule Io lll'o early French innovalors, "American Photographer" Voi. 
XIX, No.3/September 1987, p.28 
362 Beamont Newhall, op.cil., p. 42, 54 
363 Michel Frizot (editor), op. cil., p. 73 
364 Ibidem. p. 101 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



STUDII ŞI ARTICOLE 133 

Franţei. După ce participase la Misiunea Heliografică se specializează în imagini de clădiri 
istorice, stânci şi peisaje. În 1855 scoate un album cu 50 de planşe dedicate căilor ferate 
din nordul Franţei. Anul următor primeşte o comandă din partea Ministerului de Interne 
pentru a documenta pagubele inundaţiilor Ronului din zona Avignon şi Tarascon - rezultatul 
acestei expediţii au fost 30 de negative pe hârtie.165 Chimistul Victor Regnault (1810-1878), 
preşedinte al Academiei de Ştiinţe şi director al fabricii de porţelan de la Sevres, a fost unul 
dintre primii care a abordat peisajul industrial (fabrica din Sevres), dar a fotografiat şi colţuri 
de natură (malurile Senei, parcul de la St. Cloud). Câteva naturi statice cu retorte, flacoane 
şi ustensile de laborator îi concretizau ocupaţiile zilnice de cercetare şi experimentare în 
domeniul chimiei. 166 

Calotipiştii francezi au dus la perfecţiune fotografia pe suport de hârtie depăşind chiar 
pe confraţii britanici, în sânul cărora se născuse această tehnică : fotografia documentară, 
menită să tezaurizeze aspectul monumentelor istorice, ca şi fotografia artistică, se nasc pe 
pământul Franţei şi sunt popularizate prin albume de largă circulaţie. 

3. Clişeul de sticlă cu colodiu umed 

Se căutau noi tipuri de negative capabile să reproducă toate detaliile obiectelor şi 
trăsăturilor umane cu mai mare fidelitate. După cum s-a văzut mai înainte, chimistul şi 

mineralogul britanic Nevii Story Maskelyne folosise mica, mineral transparent, ca suport 
pentru clişeele sale. 

În 1847, Claude Felix A bel Niepce de Saint-Victor ( 1805-1870), văr al lui Nicephore 
Niepce, militar de carieră ce, în acelaşi timp, se preocupa de inovarea dagherotipiei pe care 
şi-o dorea colorată, se gândeşte să folosească un clişeu care să aibă sticla drept suport. 
Încearcă mai întâi cu amidon, apoi cu albuş de ou amestecat cu câteva picături de iodură 
de potasiu şi întins pe placa de sticlă; când acest amestec se usca suprafaţa era sensibilizată 
prin îmbăiere în soluţie acidă de nitrat de argint. Putea fi păregătită cu mai mult timp înaintea 
expunerii. După expunere, placa era developată în acid galic. Descoperirea a fost comunicată 
pe 25 octombrie 1847 la Academia de Ştiinţe dar detaliile de folosire nu au fost publicate 
decât anul următor. Deşi se obţinea o imagine extrem de clară, sensibilitatea era foarte redusă 
iar expunerea dura între 5 şi 15 minute, mai mult decât pentru calotip. Metoda nu a prins 
printre profesionişti căci era prea înceată dar, ulterior, şi-a găsit întrebuinţarea la diapozitivele 
proiectate cu lanterna magică cât şi pentru stereoscopuri. 367 În mod surprinzător, William 
Henry Fox Talbot solicită, în decembrie 1849 şi în iunie 1851, patente pentru îmbunăptăţirea 
metodei clişeului de sticlă cu albumină, fără însă a-1 menţiona pe adevăratul inventator.368 Ca 
şi în cazul calotipiei, licenţa de folosire ce-i trebuia plătită lui Talbot a tăcut ca metoda să nu 
se răspândească. Totuşi, au existat cazuri izolate de fotografi care au întrebuinţat-o pentru 
motive arhitectonice, precum vederile din Paris ale lui Henri Plaut din 1852 sau imaginile 
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din timpul Răscoalei Indiene din 1857 făcute de Felice Bea to (I 830?-1903).369 

Porcedeul care însă a fost adoptat imediat şi s-a dovedit foarte eficient, deşi necesita 
multă dexteritate şi rapiditate în folosire, a fost acela care întrebuinţa colodiul. Inventatorul 
acestei metode a fost FREDERICK SCOTT ARCHER (1813-1857), un specialist în 
numismatică şi sculptor care, pentru a aprofunda trăsăturile modelelor, a accedat la calotipie 
în 1847. Dar, treptat a fost atât de captat de fotografie încât a început să facă experimente 
pentru îmbunătăţirea procedeului. În 1849 el are primele rezultate satisfăcătoare folosind 
colodiul ce se obţinea din dizolvarea în eter a unui exploziv recent descoperit ( 1846) numit 
fulmicoton, produs din bumbac de celuloză muiat în acid nitric. 

În 1850, Archer dă publicităţii, în revista „The Chemist", o nouă metodă de 
developare, mult mai rapidă, care înlocuia acidul galic cu acidul pirogalic - Despre folosirea 
acidului pirogalic în fotografie - , dar abia în martie 1851 îşi va comunica, în acelaşi periodic, 
procedeul ce avea să revoluţioneze fotografia : Despre folosirea colodiului în fotogrqfie. 170 

Archer se pare că nu a fost cel dintâi care a folosit colodiul ci doar primul care a propus o 
formulă viabilă de întrebuninţare şi care a dat-o publicităţii. În acelaşi timp sau puţin înaintea 
experimentelor confratelui britanic, Gustave Le Gray vorbea despre colodiu ca mijloc de 
a obţine un negativ pe sticlă în broşura sa mai sus menţionată, Tratat practic de fotogrqfie 
pe hârtie şi pe sticlă din 1850, fără însă a oferi vreo informaţie privind proporţiile în care 
trebuiau combinate substanţele necesare.i 11 Chiar dacă, într-un articol din 1852, Le Gray 
încerca să-şi adjudece primatul precizând că el obţinuse rezultate satisfăcătoare încă din 
1849, totuşi, Archer a dat primele indicaţii clare asupra procedeului. 

Colodiul, amestecat cu iodură de potasiu sau iodură de amoniu, se răspândea omogen 
pe suprafaţa plăcii de sticlă ce fusese bine spălată şi degresată cu alcool. Surplusul de colodiu 
era returnat în flaconul în care se păstra. Placa astfel tratată era lăsată să se usuce în laborator, 
la lumină galbenă. Apoi era îmbăiatî într-o soluţie de nitrat de argint ( 12 părţi apă şi o parte 
nitrat de argint). După 3 minute de îmbăiere, când placa devenea albicioasă, însemna că este 
sensibilizată. Se aştepta să se zvânte puţin apoi, încă umedă, era plasată în aparat şi expusă 
timp de câteva secunde. Daca stratul de preparaţie s-ar fi uscat placa îşi pierdea calităţile 
fotosensibile. Developarea se făcea în sulfat feros sau în acid pirogalic. Urma spălarea şi 
fixarea în hiposulfit de sodiu (hypo).m Copierea se făcea prin contact cu o hârtie sensibilă. 
Hârtia era tratată cu albuş de ou amestecat cu clorură de amoniu şi sensibilizată cu nitrat de 
argint. Faţă de cea tratată cu sare, folosită până atunci, care era mată, aceasta era lucioasă şi 
strălucitoare, pretându-se perfect la copierea clişeelor de sticlă. Din preparaţie - dar şi prin 
tonări-fotografiile aveau o tentă sepia, mai intensă sau mai palidă. Hârtia cu albumină, tonată 
cu clorură de aur, fusese inventată de Blanquart-Evrard11i şi întrebuinţată în întreprinderea 
sa de multiplicare a fotografiilor, aşa cum s-a precizat mai sus. Erau necesare mari cantităţi 
de ouă pentru a extrage albuşul în vederea tratării hârtiei : la Companie de Albuminizare din 
Dresda, principala producătoare de hârtie fotografică din Europa, erau necesare 60.000 de 
369 Beamont Newhall, op.cit, p. 59 
370 Helmul Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit.. p. 153; Brian Coe, op. cit„ p. 31; Michel Frizo! (editor), op. 
cit., p. 92 
371 Helmul Gemsheim, Alison Gernsheim, op. cit .. p. 156 
372 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit„ p. 153-254; Michel Frizot (editor), op. cit„ p. 92 
373 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit.. p. 151 
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ouă pe zi, iar pe an se consumau opt milioane.374 Hârtia astfel tratată a fost în uz până în anii 
90 ai secolului la fel cum şi plăcile cu colodiu umed au persistat până în 1880. 

În I 854, William Henry Fox Talbot - care se considera descoperitorul necontestat al 
fotografiei şi dorea să-şi apere cu orice preţ această poziţie - dă în judecată pe un fotograf 
francez canadian, numit Silvester Laroche, care avea un studio la Londra, pe Oxford Street, 
şi folosea colodiul umed. Talbot considera că procedeul îi aparţinea în totalitate pentru că 
se baza pe principiul negativ/pozitiv şi pe aceleaşi metode de developare şi de copiere. 
Deşi judecătorul îi recunoaşte întâietatea în invenţie dându-i astfel satisfacţie morală, totuşi 
procesul este pierdut de Talbot pentru că nu-i este impus lui Laroche şi, implicit tuturor 
acelora care deja foloseau colodiul umed, să-i plătească daune.m Astfel, metoda clişeelor cu 
colodiu umed este adoptată rapid fiind lăsată liberă folosirea sa de Archer care nu a înregistrat 
vreun patent de invenţie ce i-ar fi îngrădit răspândirea. La Londra se deschisese chiar o şcoală 
de fotografie, pentru „domni şi doamne" în care se garanta deprinderea meşteşugului în 
doar o oră, fără nici o plată, dar condiţionat de cumpărarea aparaturii necesare cu suma de 
5 f. 376 În acelaşi număr al revistei "The lllustrated London News" în care se făcea reclamă 
acestei şcoli, se recomandau articole fotografice americane, franţuzeşti şi englezeşti ce erau 
comercializate de C.R.Pottinger care-şi avea magazinul lângă Crystal Palace; alături de 
materiale destinate dagherotipiei el oferea şi cele necesare calotipiei şi fotografiei cu colodiu 
umed, fapt ce denotă că la acea dată tehnicile subzistau.177 

Archer împreună cu un prieten fotograf, Peter W. Fry, propun un nou mijloc de a 
obţine imagini din chiar negativul realizat în aparatul fotografic: clişeul era albit prin tratare 
cu soluţie de biclorură de mercur sau acid nitric după care era suprapus pe un fond negru 
(hârtie, catifea sau chiar un strat de vemi ce se aplica direct pe stratul de emulsie al plăcii de 
sticlă). 178 Puteau fi folosite şi clişee subexpuse sau cu developare incompletă. Prin reflecţie, 
negativul devenea pozitiv. Ambrotipu/ - cum a fost numită această fotografie - era închis 
într-o casetă elegantă, căptuşită cu catifea, la fel ca dagherotipul - având aceleaşi dimensiuni 
cu acesta, drept care era şi luat de multe ori, de necunoscători, spre avantajul fotografilor 
profitori şi necinstiţi, care îl puteau vinde mai scump, cu preţul unei „oglinzi cu memorie". 
În ambrotipie s-au executat exclusiv portrete. Existau aceleaşi dezavantaje ca la dagherotip 
: exemplarul unic şi imaginea inversată. Cel din unnă neajuns putea fi remediat prin fixarea 
clişeului în casetă cu stratul de preparaţie în sus, acesta fiind protejat de o altă o altă placă 
de sticlă aşezată deasupra. De multe ori ambrotipiile erau colorate cu acuarelă conferind 
viaţă modelului. Astfel, ambrotipiile au devenit foarte populare pentru că erau ieftine şi uşor 

374 Ibidem; Beamont Newhall, op.cil., p. 60 
3 75 Hei mut Gemsheim, Alison Gernsheim, op. cil., p. 159-160 
376 "The lllustrated London News" No.699/August 26, 1854: ··şcoala Londoneza de Fotografie/ 78 Newgate 
Street. La această Instituţie, Doamnele şi Domnii pot învăţa, într-o oră, arta de a face portrete şi peisaje, şi pot 
cumpăra aparatul necesar cu 5 f. Nu se percepe nici o taxă pentru instrucţiuni." 
377 "The lllustrated London News" No.699/August 26, 1854: "Următoarele articole americane pot fi obţinute 
numai la C.R. Pottinger, 41, Ludgate Hill - a cărui broşură pentru 1854 conţine o listă de preţuri a tuturor arti
colelor (franţuzeşti, englezeşti şi americane) folosite în dagherotipie, vândute de el la cel mai mic preţ posibil. („.) 
Descrierea tuturor articolelor folosite în procedeul pe sticlă sau pe hârtie. Se oferă instrucţiuni iar tote lentilele sunt 
încercate pe loc." 
378 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cil„ p. 168; Brian Coe, op. cil., p. 31; Michel Frizot (editor), op. 
cil., p. 92, 94 
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de executat. Portretiştii ambulanţi au adoptat procedeul şi l-au transformat într-o afacere 
lucrativă, producând fotografii „la minut''. Perioada de maximă înflorire a ambrotipului s
a situat între anii 1852 şi 1865, după care acesta a căzut în desuetudine, fiind detronat de 
fotografia format carte-de-visite. 

În ţările române ambrotipia nu a prins : în cercetările noastre în colecţii de muzee 
şi biblioteci nu am întâlnit vreodată o ambrotipie. Nu acelaşi lucru se poate spune despre 
ferotipie care a cunoscut, la noi, o mare răspândire şi o lungă subzistenţă alături de carte-de
visite. Ferotipia a fost inventată de profesorul şi fotograful amator francez Adolphe Alexandre 
Martin ( 1824-1896) care, în 1853, prezintă la Academia de Ştiinţe, un nou procedeu de 
obţinere rapidă a unui pozit folosind drept suport tabla de fie cositorită şi acoperită cu un strat 
de culoare neagră sau brună pe care erau aplicate substanţele fotosensibile.m Pe această 
tablă brumată erau surpinse trăsăturile modelului care păreau realizate în maniera neagră 
a gravurii. Luminiozitatea era exclusă deşi luciul plăcii conferea nobleţe acestei fotografii 
ieftine. Fiind vorba de un pozitiv, se obţinea, evident, un exemplar unic şi inversat în oglindă. 
Imaginea era livrată beneficiarului introdusă într-un plic de hârtie de calitate inferioră, cu 
o fereastră dreptunghiulară sau ovală, înconjurată de o ghirlandă de flori sau alte motive 
decorative litografiate. Dimensiunile variau, fie urmăreau să semene cu o carte de vizită, fie 
mult mai mici, cât un timbru, fie mai mari, apropiate de formatul cabinet. Pentru rezultatele 
modeste, ferotipia nu a fost agreeată în Europa însă a fost mult apreciată în Statele Unite, în 
comunităţile îndepărtate din Vest. Profesorul Hamilton Smith din Gambier, Ohio, obţine un 
patent în 1856.18° Ferotipia (tintype în literatura de specialitate anglo-saxonă) revine în ţările 
europene în anii 70 ai veacului al XIX-iea şi este cunoscută drept „noutatea americană". 

Tot fotografii amabulanţi au adoptat această tehnică rapidă şi uşor de executat, cu 
care cutreierau bâlciurile şi iarmaroacele ori staţiunile balneare în timpul sezonului. Aceştia 
erau, de obicei, nişte practicanţi modeşti, fără pretenţii - la fel ca şi solicitanţii lor - care-şi 

instalau cortul în preajma locului unde se organiza târgul. Erau cei mai ieftini fotografi la 
care îşi puteau pennite să-şi facă portretul chiar şi oamenii săraci. În România, ferotipia a 
dăinuit până după primul război mondial. Nu era deloc dezonorant pentru oamenii din lumea 
bună să-şi facă o ferotipie la un fotograf ambulant în timpul Târgului Moşilor sau, vara, la 
băi. Dimpotrivă, pentru acei eleganţi şi stilaţi care pozaseră în studiourile cele mai selecte 
din Bucureşti, Viena sau Paris, era un real amuzament să se aşeze şi în faţa obiectivului 
mediocrului meşter itinerant, care nu îndrăznea nici măcar să-şi aştearnă numele pe plicul 
în care vâra ferotipia. Distinsele modele luau poze hazlii, făceau grimase şi gesturi ridicole, 
arătând în acest fel că nu luau în serios acea imagine ce era menită să rememoreze doar o 
clipă de destinedre şi de distracţie în afara convenţiilor vieţii zilnice. De multe ori, fotograful 
era atât de neândemânatic încât nici nu era capabil să cadreze decent imaginea astfel că, în 
fundal, de-o parte sau alta a modelului, se vedea marginea paravanului ce ascundea superficial 
un perete coşcovit ori nişte uluci. Una dintre puţinele fotografii ale lui Ion Creangă este o 
ferotipie, luată în 1885, la băile de la Slănic-Moldova, împreună cu mai mulţi prieteni, aşa 

379 Helmul Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit.. p. 170; Brian Coc, op. cit.. p. 32; Michel Frizat (editor), op. 
cil„ p. 94 
380 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cil„ p. 170 
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cum povesteşte unul dintre ei, N.A.Bogdan. 181 

Faţă de umilii fotografi ambulanţi, marii maeştri îşi deschiseseră studiouri elegante pe 
arterele principale ale oraşelor. Proprietarii se străduiau să atragă publicul prin aranjamentul 
cu gust al interiorului, ca într-o casă bogată, cu mobilier şi decor luxos. 

Inaugurarea unui asemenea studio era un eveniment anunţat, cu mult entuziasm, de 
presă. Gustave le Gray îşi stabilise studioul pe Bulevardul Capucinilor, la nr. 35. Cronicarul 
comenta rafinamentul interiorului: „De când fotografia a devenit o artă, întreprinderile 
consacrate operaţiilor necesare trebuie, cu necesitate, să se transforme. Laboratorului i-a 
succedat atelierul; atelierul a devenit salon şi, ca în cazul D-lui Legray, chiar cabinet de mari 
curiozităţi." Erau apoi enumerate câteva dintre atracţiile acestui salon: pereţii tapetaţi cu piele 
de Cordoba, o scară largă pe care sunt prinse o oglindă veneţiană şi o pictură de secol XVIII, 
în salon un cabinet în stil Ludovic XIII, sculptat, mai multe vase chinezeştişi un portret al 
reginei Isabela Catolica de Bronzino.182 Bineînţeles, printre aceste obiecte de colecţie erau 
diseminate operele fotografului, frumos încadrate pentru a-şi convinge solicitanţii de calitatea 
lucrărilor. Erau expuse fotografii cu diverse subiecte şi de dimensiuni diferite, pentru a arăta 
marea deschidere a maestrului spre varii subiecte şi genuri. 

În 1860, deja celebrul Disderi, îşi amenajse un nou studio pe Bulevardul Italienilor 
care făcea senzaţie în tot Parisul : „Tot ceea ce ştie luxul să creeze mai frumos şi arta mai 
preţios este strâns acolo cu o princiară prodigalitate. Două etaje sunt pline de aceste minuni, 
- dintre care mai multe sunt capodopere ale gustului. Mai întâi intri într-o primă încăpere 
pecare nu îndrăznesc a o numi vestibul întratât estede bogată decoraţia. Pereţii sunt acoperiţi 
cu lambriuri de stejar a căror lucrătură este foarte preţioasă. La locurile de onoare, această 
marchetărie serveşte de cadru pentru nişte plăci de marmură pe care sunt gravate numele 
celor mai iluştri clienţi ai Dlui Disderi şi data vizitei lor la atelierul său. Vedem alături de 
numele MM LL Împăratuş şi Împărăteasa, acelea ale prinţului Imperial, a prinţului Jerome, a 
prinţului Napoelon şi a prinţesei Clotilda, a prinţilor şi prinţeselor Murat, etc. 

Din această primă încăpere care are deja aspectul unei săli de onoare, se trece în 
marele salon. Acolo nu sunt decâtornamente festonate şi astragale. Aurul, mătasea şi bronzul 
strălucesc luminate de câteva sute de luminări înfipte în nişte candelabre cu ciucuri de cristal. 
Plafonul acestui salon este absolut remarcabil: printru-un nor albastru paldi, se văd trecând în 
zbor amoraşi roz şi dolofani, pe car epictorul, într-o inspiraţie plină de aluzii, i-a reprezentat 
înarmaţi cu atribute fotografice. Aşa se face mitologie la modă în 1860 şi - cine s-ar fi 
aşteptat? - această antiteză nici măcar nu este şocantă întratât de multă graţie este în acest 
tablou; se pare că totdeauna l-am văzut pe Amor cu o sticlă de colodiu în mână şi privind 
prin obiectiv. 

Al treilea salon este un veritabil muzeu : este Luvrul portretelor carte [de vizită]. 
Este aici o colecţie de personaje şi de simple persoane ale căror originale ar fi suficiente să 

381 N.A.Bogdan, Ion Creangă. Povestitorul popular Câteva amintiri, în volumul Amintiri despre Ion Creangă, 
Antologie şi note de Ion Popescu-Sireteanu, Editura Junimea, laşi, 1981, p.34: „Venind un fotograt; care poza pe 
tinichea, - fotografie aşa-zisă americană- invitai de mai multe ori pe Creangă să-şi scoată şi el poza. („.) Într-o zi 
(„.) ii hotărâi să ne pozăm tustrei în grup; ne aşezarăm într-un tufiş de lângă sala de cură, Creangă stând în picio
are, îndărăt, şi noi pe o bancă." 
382 Atelier photographique de M. G. legray (boulevard des Capucines no.35). „L'lllustration" No.685/12 Avril 
1856,p. 239 
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populeze o subprefectură de rangul doi. Apoi, iată cabinetul Dlui Disderi; este un minunat 
budoar unde sunt îngrămădite vase florentine, bronzuri de artă, armuri vechi şi alte curiozităţi. 
( ••• )"383 Aceste relatări erau publicate în luna aprilie, la scurt interval după inaugurare, în 
revista „Le Monde lllustre". Senzaţia ce o stârnise avea să se păstreze încă multă vreme iar 
în luna iunie a aceluişi an, publicaţia rivală „L'lllustration" dădea la lumină a xilogravură 
cu Salonul de recepţie al Dlui Disderi, unde se vedea acelaşi plafon cu frescă şi stucatură 
şi maestrul întreţinându-se cu o doamnă venită să i se facă portretul.384 Fotograful arbora o 
alură şi o vestimentaţie contiguă poziţiei sale de artist: tunică de catifea neagră, lungă până la 
genunchi şi butontă de sus până jos, cu mâneci largi suflecate pentru se vedea căptuşala de 
mătase. Barba lungă şi stufoasă ce i se resfira pe piept contrasta cu ţeasta pleşuvă şi-i dădea 
aspectul unui maestru renascentist. 

Fotograful devenise eroul zilei iar presa îi acorda multă atenţie: în 1861 îi sunt acordate 
două articole ample în „L'lllustration"385 iar caricaturistul Cham îl înţepa, amical, în desenele 
sale.386 

Andre Adolphe Eugene Disderi (1819-1889), fiul unui negustor de postav din Paris 
care cocheta cu artele - între 1837 şi 1840 a fost actor într-o trupă de teatru din provincie, 
apoi s-a făcut pictor - şi care, mutându-se la Brest, deschide un atelier de dagherotipie în 
acel oraş, la 1848 sau 1849.387 În 1852 părăseşte Brestul lăsând atelierul în grija soţiei şi se 
întoarce la Paris. Din 1853 experimentează clişeele cu colodiu umed şi hârtia cerată a lui Le 
Gray iar în 1854 patentează o descoperire ce avea să facă epocă: portretul carte-de-visite. 
Prin procedeul său puteau fi obţinute mai multe portrete pe o singură placă deodată, fapt 
ce uşura şi grăbea multiplicarea. Autorul explica modalitatea ce trebuia folosită : „Iau un 
clişeu de sticlă care poate conţine zece imagini şi fac negativele, fie toate deodată, fie cadru 
cu cadru; apoi folosesc acest negativ pentru a face zece copii toate deodată."388 Aparatul era 
dotat cu mai multe obiective ce erau deschise toate deodată obţinându-se mai multe imagini 
ale aceleiaşi poze sau erau deschise câte unul pentru a schimba poziţia modelului. Fotografiile 
aveau dimensiuni reduse, de circa I 0,5 x 6,5 cm, exact cât o carte de vizită, de unde şi-au 
primit şi numele. Preţul portretelor scade datorită uşurinţei cu care putea fi obţinut un număr 
mare de copii la o singură expunere. Scăderea costurilor se datora concurenţei prin creşterea 
numărului de ateliere. Cu preţul perceput înainte pentru un singur portret mare acum putea fi 
achiziţionată o duzină de portrete mici, carte de vizită. Acest format a avut un enorm succes 
la public şi o persistenţă de mai multe decenii, până în preajma primului război mondial. 

Succesul lui Disderi s-a datorat unei neaşteptate fantezii imperiale urmată de 
patronajul capului celui de-al doilea imperiu francez : în luna mai a anului 1859, când se 
afla în fruntea trupelor ce plecau în Italia, Napoleon III ordonă oprirea acestora exact în faţa 

383 A. Halbeer, Nouveaux salons de Disderi, „Le Monde !Ilustre" No.157/14 Avril 1860, p. 254 
384 Salon de reception de M. Disderi, „L'lllustration" No. 901/2 Juin 1860, p. 353 
385 L.Chaumontel, la photographie a la guerre, „L'lllustration" No.949/4 Mai 1861, p. 287; Ce que peutfaire 
un photographe, „L'lllustration" No.977/16 Novembre I 861, p.319 
386 la Photographie militaire, caricatures par Chan1, „L'lllustration" No.947/20 Avril 1861, p. 253 
387 Elizabeth Anne McCauley, A.A.E.Disderi and the Carte de Visite Portrait Photography, Yale University 
Press, New Haven and London, 1985, p. 10 
388 Ibidem, p. 229 
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studioului fotografic unde descalecă pentru a-şi face portretul.389 Ulterior, maestrul avea să 
primească râvnitul titlu de fotograf al Curţii - de aici rivalitatea dintre el şi Nadar care era 
republican convins şi a devenit fotograful exclusiv al boemei şi al intelectualităţii de stânga.190 

Imediat, studioul său a fost luat cu asalt de solicitanţi ce doreau să se fotografieze acolo unde 
pozase împăratul. Pentru a face faţă cererii erau făcute programări cu mult timp înaintea 
şedinţei de poză. Şi-a deschis sucursale nu numai în Franţa, la Toulon, ci şi în străinătate, 
la Madrid şi Londra. În 1861 era socotit cel mai bogat fotograf al Europei, cu un venit de 
48.000 lire sterline anual, după cum aprecia revista „The Photographic News" din octombrie 
acel an. 191 Dar, ducând o viaţă exorbitant de luxoasă, a risipit întreaga avere şi a trebuit să 
vândă tot ce adunase apucându-se în ultimii ani să facă fotografii pe plaja de la Nisa, unde 
a şi decedat, sărac, surd şi aproape orb.392 Deşi nu îl agreea, totuşi Nadar îi recunoştea lui 
Disderi ingeniozitatea şi genialitatea comercială atunci când îi făcea un portret totalmente 
needulcorat - chiar dacă apariţia formatului minuscul lansat de acesta dezechilibrase creaţia 
artistică în favoarea producţiei de masă: „ Apoi, ce lovitură, apare Disderi, cu cartea de vizită 
care-ţi oferă, la 20 de franci, 12 portrete, când până atunci plăteai 50 sau I 00 de franci pentru 
unul singur.( ... ). Amintind acest nume care, preţ de un sfert de veac, a făcut mai mult zgomot 
decât un general de armată şi mai mult încă decât un binefăcător al popoarelor( ... ). Disderi 
a lăsat - şi nu numai fotografi lor - amintirea celei mai mari averi făcute într-o epocă pe care 
am putea-o numi <<vârsta de aur a fotografiei>>. ( ... ) O intuiţie de geniu a făcut ca acest 
Disderi să fie unul dintre primii intraţi pe poarta pe care fotografia tocmai o deschisese atât 
de larg tuturor neaşezaţilor. De origine mai mult decât modestă, lipsit de educaţia elementară 
şi chiar de cei şapte ani de acasă, ignorând până şi banalele formule impuse de etichetă, 
încrezut şi - una peste alta, o prezenţă deloc atrăgătoare, dacă nu chiar respingătoare -, dar 
de o inteligenţă practică reală, bine înzestrat de la natură, o fire activă şi iute cum nu s-a mai 
văzut, de neclintit, neîndoindu-se de nimic şi mai cu seamă de sine însuşi ( ... ). Succesul cu 
adevărat extraordinar de atunci al lui Disderi s-a datorat pe bună dreptate ingenioasei sale idei 
cu cartea de vizită. Flerul lui de industriaş funcţionase corect şi la momentul potrivit. Disderi 
avea să creeze o adevărată modă care va înnebuni rapid lumea întreagă. Mai mult, inversând 
proporţia economică obişnuită de atunci, dând adică infinit mai mult pentru infinit mai puţin, 
el populează definitiv fotografia. În fine, trebuie să recunoaştem că destule din pozişoarele, 
improvizate cu o remarcabilă viteză dinaintea clientelei care se perinda neâncetat, nu erau 
lipsite de un anume gust şi nici de farmec."391 

Dar aportul lui la standardizarea dimensiunilor a fost definitoriu şi a marcat întregul 
secol. Frenezia care cuprinsese Europa după descoperirea dagherotipiei s-a repetat odată cu 
apariţia fotografiei carte de vizită: toată lumea cu anumite pretenţii de rafinament colecţiona 
portrete de oameni celebri, capete încoronate, personalităţi politice, militare şi cultural
artistice. În orice casă se afla cel puţin un album pe masa din salon în care erau adunate 
fotografiile m marilor zilei ca şi a membrilor familiei. Se făcuse obiceiul ca să se facă schimb 

389 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op ,.ii .. p. 225 
390 Jcan-Fran~ois Bory, Nadar. Pholographies, Bookking lnternational, Paris, 1994, p.33 
391 Apud Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cil .. p. 225 
392 Ibidem, p.226; Elizabeth Anne McCauley, op.cil .. p. 214 
393 Nadar, Prescursoriifolografiei, în Când eram/olograf. Editura Compania, Bucureşti, 200 I, p. 149, 151-152 www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro
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de fotografii între rude şi prieteni. Un bun exemplu îl dădeau chiar familiile domnitoare : 
regina Victoria a Angliei era deosebit de pasionată de aceste mici fotografii pe care le păstra 
în cele peste I 00 de albume ce le poseda. 

Albumele erau de dimensiuni variabil, fie mici, pentru a primi câte o fotografie pe 
pagină, fie de mari dimensiuni, pentru a primi câte patru. Paginile erau de carton în a cărui 
grosime erau tăite spaţii pentru cărţile de vizită; pe margini erau trasate chenare elegante sau 
motive decorative litografiate. Atât marginea paginilor cât şi motivele erau auriteiar coperţile 
erau legate în piele sau catifea, cu ecusoane din argint ori chiar aur pe care erau gravate 
iniţialele ori blazonul familiei dacă aceasta era de origine nobilă. În a doua parte a secolului 
au fost introduse albumele boite-a-musique care, atunci când erau deschise şi răsfoite, lăsau 
să se reverse una sau mai multe melodii la modă, contribuind astfel la agreabilitatea admirării 
conţinutului. 

Se făceau vizite la fotograf cu ocazii importante - nuntă, naşterea primului copil, 
botezul acestuia, absolvirea şcolii, avansarea în grad sau decorarea mi li tarilor - dar şi în urma 
diversor evenimente mai neânsemnate precum achiziţionarea unei toalete noi, schimbarea 
modei coafurii şi a bărbii, participarea la un bal mascat, la o excursie, o vânătoare sau o 
vacanţă la băi. 

Studiourile fotografice ofereau în mod obişnuit clienţilor o duzină de imagini. Acestea 
se obţineau cu un aparat dotat cu două sau patru obiective şi cu care puteau fi scoase şi 

imagini stereoscopice, invenţie din 1858 a lui Lake Price perfecţionată, în 1860, de fotograful 
londonez Jabez Hughes.394 Pentru cărţi de vizită se proceda la expunerea parţială a plăcii 
rezultând câte patru sau opt imagini după două expuneri, în funcţie de numărul de obiective. 
Aparatul era divizat în interior în tot atâtea compartimente câte obiective poseda, aşa că 
imaginile apăreau independent una de altă la deschiderea tuturor obiectivelor deodată sau, 
dacă modelul îşi schimba poziţia, acestea puteau fi deschise succesiv fără a fi voalată imaginea 
deja imortalizată pe placa sensibilă. După developare şi copiere prin contact, coala de hârtie 
era tăiată de un angajat necalificat al stabilimentului şi imaginile erau lipite pe cartonaşe pe al 
căror spate erau tipărite numele fotografului şi adresa atelierului ca şi alte informaţii despre 
acesta (medalii, premii şi participări la expoziţii, calitatea de fotograf al Curţii sau al altor 
oficialităţi). 

Pentru a onora toate solicitările, atelierele ce foloseau tehnica negativelor cu colodiu 
umed s-au înmulţit în mod considerabil: la Londra erau 12 ateliere în 1851, 66 în 1855, 155 
în 1857 şi 200 în 1860. Aceeaşi situaţie era şi la Paris, unde arterele principale au fost asaltate 
de noi ateliere. Pe lângă elegantul studio al lui Disderi, pe Boulevard des ltaliens se mai aflau 
alte 6 ateliere.395 Pe Boulevard de Sebastopol se concentraseră, însă, vreo 30 de fotografi 
mediocri care executau în special ambrotipii cu modestul preţ de I franc bucata; arborau, în 
schimb, firme pretenţioase - precum „Au fils de Daguerre", „Au Genic de la Photographie" 
sau „Au Merveilles du Nouvel Art"396 

- spre a-şi atrage muşterii din clasele de jos, dispuşi 
să facă această investiţie. Unele ateliere ofereau şi lecţii de iniţiere în fotografie. La Londra 
existau cel puţin două asemenea stabilimente la începutul celei de-a şasea decade a secolului 

394 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit.. p. 233 
395 Michel Frizot (editor), op. cit., p. 105 
396 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit .. p. 174 
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care se intitulau, pompos, City of london Institute of Photography, aflat la adresa 41 Ludgate 
Hill şi, respectiv, The london School of Photography, al lui S.Prout Newcombe, ce avea 
mai multe sucursale : 103 Newgate Street, 174 Regent Street, 52 Cheapside E.C., Pantheon 
Oxforf Street, 23 Poultry E.C., Myddelton Hali N., 52 King William Street E.C., precum şi 
la Liverpool, la 46 Church Street. 

În 1863, Disderi patentează un nou tip de portret colectiv pe care îl numeşte „mozaic": 
într-un singur cadru erau concentrate, tematic, portretele câtorva zeci de personaje (capete 
încoronate, oameni politici, magistraţi, militari, prelaţi, actori, scriitori). Era, de fapt, un 
fotomontaj care s-a bucurat, la fel, de mare succes.m O altă compoziţie realizată de maestru 
a fost aceea cu picioarele balerinelor de la Operă. 

Încep să fie comercializate reproduceri după capodopere ale picturii, sculpturii şi 
arhitecturii precum şi peisaje în format carte de vizită. 

La fel ca în vremea apariţiei dagheritipului când publicul se contaminase de 
dagheritupomaniem, şi în anii 70 s-a înregistrat aceeaşi frenezi pentru colecţionarea de portrete 
carte de vizită. În ziarul „Amicul Familiei", proprietara şi directoarea acestuia consemna, la 
rubrica Chronica străină : „Photografomania a ajuns până la gradul că, cu suirea la thron a 
nuoului rege de Bavaria, 8000 photografii a nuoului personnal de curte a fost commandate în 
două zille de publicul photografului regal."398 Această cantitate executată în timp atât de scurt 
era o performanţă demnă de invidiat. Dar numai la dimensiuni reduse şi prin copierea unei 
plăci cu mai multe imagini pe ea s-ar fi putut atinge acest record. 

Doi fotografi britanici au făcut avere cu portrete regale sau cu acelea ale frumuseţilor 
locale. În 1860, John J.E. Mayall ( 1810-190 I) dă la iveală Albumul Regal, în care adunase, 
în formatul carte de vizită, chipurile reginei Victoria, a prinţului consort Albert şi al 
copiilor acestora, care s-a bucurat de mare succes şi din care a primit comenzi pentru mii 
de exemplare.399 Camille Silvy, un diplomat de origine franceză care, din pasiune pentru 
fotografie, renunţă la cariera sa în ascensiune şi deschide, la Londra, un studio foarte elegant 
în Hyde Park, unde îl are model pe prinţul Albert şi alte persoane cu sânge albastru. Dar 
reputaţia şi-o câştigă difuzând o serie de portrete ale unor doamne şi domnişoare din înalta 
societate, intitulate Frumuseţile Angliei, care îl fac celebru pe tot continentul. Era la modă 
pentru orice persoană elegantă să meargă la studioul său pentru a-şi face portretul. Modelele 
luau poză în elegantul atelier sau, în anumite cazuri, erau aşezate fundaluri pictate cu peisaje 
ce aveau o anume legătură cu beneficiarul.400 Panoul din fundal arar se repeta de la un 
model la altul iar maestrul era atent să-şi aşeze solicitantul în poziţia cea mai potrivită şi 
mai caracteristică. Excentricităţile sale erau binecunoscute aşa că nu a părtu deplasat pentru 
un militar aspru şi inflexibil ca Lordul Cardigan, comandantul dramaticei şi inutilei şarjea 
Brigăzii Uşoare de la Balaclava, sa ceară a-i fi fotografiată pisic; dar „modelul" patruped nu 
a apreciat această curtoazie şi, după ce a întors studioul cu susul în jos, a adormit într-un colţ 
şi abia atunci a putut fi imortalizat.401 

397 Michel Frizo! (editor), op. cit„ p. 112 
398 „Amicul Familiei" No.3/1 S Aprilie 1864 
399 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit., p. 226 
400 Ibidem, p. 22°8; Nadar, op. cil. p. 168-169 
401 Cecil Beaton, British Photographers, Bracken Books, London, 1987, p. 16 
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Au fost şi alţi fotograafi care au adunat în portofoliul lor portretele personalităţilor 
epocii şi au editat albume ori au comercializat serii de imagini cu acestea : la New York, 
Mathew B. Brady ( 1823-1896) scoate, în 1850, The Gal/ery of !llustrious Americans402 

- din 
care, anul următor, va prezenta 48 la Expoziţia Universală de la Crystal Palace din Londra-, 
Auguste Lacroix realizează Galerie photographique et biographique des sauveteurs (1860), 
Pierre Petit Galerie des hommes du jour (1861), Etienne Carjat Album des celebrites 
contemporaines (1862), Adolphe Dallemagne Galerie des artistes contemporains (c. 1866) 
şi, ceva mai târziu, L. Baschet scoate Galerie contemporaine, /itteraire, artistique ( 1876-
1880, 1881-1884) iar Eugene Pirou Nos actrices chez el/es (1896).403 

În 1862, periodicul de limbă franceză din Bucureşti, „La Voix de la Roumanie" 
anunţa intenţia lui Carjat de a trimite spre compercializare librarilor din Capitală Albumul 
celebrităţilor contemporane, fapt ce demonstra importanţa ţării noastre ca piaţă de desfacere 
pentru fotografie. 404 

În fiecare capitală europeană se afla cel puţin un fotograf care, după portretizarea 
familiei domnitoare şi a membrilor curţii, comercializa pe scară largă această suită de imagini 
carte de vizită: Ludwig Angerer la Viena, Haase la Berlin, Josef Albert la MUnchen, 
Lewitzki la St. Petersburg405

, Abdullah Freres la Stambul,406 Ghemar la Bruxelles.407 

Dar nu toţi fotografii au acceptat formatul carte de vizită. Cei care se dedicaseră 
fotografiei artistice nu ţineau seama de dimensiunile standard care erau atât de populare. 
Unul dintre cei mai originali şi mai celebri a fost Nadar ( 1820-191 O), pe numele său adevărat 
Gaspard-Felix Tournachon. Era fiul unui librar care moare când elavea 17 ani şi rămâne unicul 
susţinător al familiei. Trebuie să-şi întrerupă studiile la pensionatul călugăresc de la Versailles 
şi să muncească pentru întreţinerea rudelor. Lucrează la un editor şi este comis-librar. Pentru 
că viaţa era mai ieftină în provincie se stabileşte la Lyon. Întreţine cronica teatrală sau scrie 
proză originală pentru periodicele „Journal du commerce et du theâtre", „L'Entract Lyonnais" 
şi „Fanal du commerce". În 1839 se reîntoarce la Paris şi se angajează la celebrul „Journal 
des dames et des modes". Scrie apoi cronica teatrală la „Revue et Gazette des theâtres". Se 
împrieteneşte cu poetul Charles Baudelaire. Este perioada când îşi primeşte porecla după 
care va fi cunoscut de atunci înainte : între tinerii care constituiau boema romantică era 
moda ca, la nume să fie ataşat finalul „ard", de aceea prietenii i-au spus Toumadard în loc 
de Tournashon. El va folosi acest pseudonim, de la care exclusese d-ul final, începând cu 
anul 1842.408 În acelaşi an este primit în Societatea Oamenilor de Litere. După ce cochetează 
o vreme cu literatură publicând două romane, Indianca albastră şi Rochea lui Dejanire, se 

402 James D. Horan, Mathew 8. Brady. Historian with a Camera, Crown Publishers, Inc., New York, 1955, p. 
14 
403 Michel Frizo! (editor), op. cit., 123 
404 "La Voix de la Roumanie" No.22/Jeudi 12 Juin 1862: "D. CARJAT/ eminentul fotograf parizian îşi propune 
sa stabileasca, la toti librarii din Bucureşti, un depozit al Albumului celebrităţilor contemporane conţinând 
portretele şi biografiile tuturor contemporanilor celebri. Este cea mai bogată culegere ln acest sens. Succesul i-a 
consacrat de multă vreme meritul." 
405 Michel Frizo! (editor), op. cit., 117 
406 Bahattin Oztuncay, Dersaadet in Fotografi;ilari. 19. J!U...J11l /stanbul1mdafotograf: Onciiler, stiidyo/ar, 
sanati;ilar, Aygaz, Istanbul, 2003, voi.I, p.102 
407 Nadar, op. cit., p.162-167 
408 Jean-Frani;:ois Bory, op.cit., p. 15 
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consacră, din 1846, caricaturii colaborând la „Corsaire Satane" şi „Voleur", iar din 1848, la 
renumitul „Charivari". Republican convins şi adept al cauzei libertăţii, la izbucnirea revoluţiei 
din Polonia se înrolează într-o armată de voluntari, numită Legiunea Poloneză, ce voia să dea 
ajutor patrioţilor din acea ţară. Dar aventura sa revoluţionară se încheie repede, odată cu 
arestarea întregului grup în Prusia şi repatrierea după o scurtă detenţie. Revenit la Paris îşi 
reia activitatea publicistică la revistele „La Revue comique a l'usage des gens serieux" şi „Le 
journal pour rire". De la caricatură ajunge la fotografie : în 1852 îi vine ideea să reunească 
într-o mare planşă litografiată toate portretele caricaturale făcute contemporanilor iluştri pe 
care o va numi Panteonul Nadar. Prima planşă, lansată în 1854, - ce avea dimensiunea de 
71 x 94 cm şi conţinea 249 de portrete - se bucură de un enorm succes.409 Pentru realizarea 
ei apelase la fotografie în ale cărei secrete fusese introdus de Gustave Le Gray. Artistul îşi 
amintea : „Fotografia care tocmai se năştea îmi oferea mijlocul prin care reuşeam să nu 
abuzez prea mult de bunăvoinţa modelelor mele, un mijloc care avea să-mi deschidă cărări 
nebănuite."410 Totuşi, planurile sale pentru acea publicaţie fuseseră mult mai ambiţiose, dar 
nu reuşise să scoată decât o singură planşă din cele patru preconizate : „Când ne-a venit ideea 
acelui Pantheon Nadar care trebuia să cuprindă în patru apariţii succesive o mie de portrete 
- oameni de litere, autori dramatici, pictori şi sculptori, muzicieni - şi care şi-a dat duhul de 
la primul număr, amploarea întreprinderii ne dădu de gândit."411 Însă, în pofida faptului că 
nu au mai fost tipărite şi celelalte planşe, artistului i-a rămas fotografia ca mijloc major de 
expresie. 

Nadar îşi amenajează atelierul pe acoperişul casei din Rue Saint-Lazare unde îşi 

instalase un ascensor, primul din Paris. Primele portrete le face prietenilor literaţi, Alfred 
de Vigny, Theophile Gautier şi Gerard de Nerval (unicul document iconografic luat cu exact 
o săptămână înaintea sinuciderii acestui, în ianuarie 1855412

). Succesul său de fotograf s-a 
datorat succesului Panteonului. 

Fratele său mai mic, Adrien, tot fotograf, profitase de celebritatea sa şi-şi luase numele 
de Nadar cel tânăr fapt ce 1-a adus în faţa tribunalului, acuzat de veritabilul Nadar care, 
în 1857, câştigă procesul şi exclusivitatea pseudonimului. Procesul îi aduce şi mai mare 
notorietate. În 1860 îşi mută atelierul pe Boulevard des Capucines 35, unde îşi avusese şi 
Le Gray atelierul. Datorită puternicelor sale convingeri de stânga - dar şi al unui pronunţat 
spirit comercial care-i spunea că reclama bună şi firma atractivă sunt chiar mai importante 
decât marfa - Nadar îşi zugrăveşte faţada şi interiorul în roşu. În loc de firmă era numele 
său, scris în cursive, în caractere enorme, ce atrăgea atenţia zi şi noapte, mai ales noaptea 
când era luminat cu gaz, ceea ce era încă o noutate în Parisul acelor ani. Studioul era foarte 
bine dotat şi avea 27 de angajaţi : un fotograf belgian, Walter Damry, principalul său ajutor, 
fiul său Paul Nadar, ce avea 18 ani - dar care va deveni el însuşi un fotograf important -, 3 
asistenţi care developau clişeele, 4 asistenţi pentru copierea negativelor, 6 retuşori pentru 
clişee, 3 retuşoari pentru pozitive, 3 femei pentru lipirea imaginilor pe cartoane, 2 doamne 

409 Ibidem, p. 29-31 
41 O Nadar, op. cit„ p. 174 
411 Ibidem, p. 173 
412 Jean-Fran~is Bory, op.cil .. p. 33 
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pentru primirea cilenţilor şi ţinerea gestiunii şi 4 servitori.413 Nadar nu mai fotografia ci doar 
aranja modelul în poză şi stabilea eclerajul potrivit iar restul îl făceau asistenţii. Totuşi, 
poza era esenţială, mai ales că la acea dată abia se cristalizau convenţiile de poziţionare ce 
vor standardiza fotografia comercială depreciind-o în faţa celei de artă. Iar Nadar era, prin 
excelenţă, un fotograf artist. Arar surprindea modelul figură întreaga, preferând cadrul până 
la jumătate sau bust. Fundalul era totdeauna neutru, un perete în tonalitate întunecată care 
favoriza albeaţa carnaţiei personajului, decuraprea trăsăturilor faciale şi accentua absorbţia 
în umbră a restului, în special a vestimentaţia care, în concepţia maestrului, nu era esenţială. 
Chiar dacă pe unii dintre prietenii portretizaţi îi lăsa să apară în hainele lor obişnuite, acestea 
nu atrăgeau atenţia atât de mult ca în imaginile luate de alţi fotografi solicitanţilor burghezi, 
ce doreau în mod expres să-şi evidenţieze toaletele. Dar, de cele mai mutle ori, Nadar adaugă 
un accent personal îmbrăcăminţii modelelor, precum fularul în carouri, înnodat neglijent la 
gâtul lui Gustave Dore, gulerul ridicat de la paltonul înfriguratului Charles Baudelaire, pledul 
de pe umerii lui Stephane Mallarme sau amplul guler de blană al lui Jacques Offenbach 
cu care favoriţii săi aproape se contopesc. Pe unii, însă, îi imortalizează în haine comode, 
neconvenţionale: Honore Daumier în bluză de lucru, Theophile Gautier în halat de casă şi 
cu o basma lejer legată pe sub gulerul descheiat şi răsfrânt al cămăşii, Barbey d' Aurevilly cu 
un burnus peste redingotă. Dar, pentru anumite personalităţi puternice şi excentrice, precum 
George Sand şi Sarah Bemhardt, recurgea la eliminearea toaletelor la modă în favoarea unor 
spectaculoas draperii în care le învăluie pentru a le conferi mister şi atemporalitate. Celei 
dintâi îi acopere şi coafura cu o mare perucă leonină ce aminteşte de vremurile lui Ludovic 
XIV. Aceeaşi perucă o va folosi însuşi artistul pentru un autoportret în care se costumase, 
absolut fantezist, ca o căpetenie a indienilor americani. 

Rar se vedeau piese de mobilier în imaginile sale, un spătar de scaun, un colţ de 
masă, fără a avea însemnătatea pe care le-o acordau portretiştii de serie, fără de care aceştia 
nu ar fi ştiut să-şi arnajeze modelul, să-l plaseze în spaţiu. La Nadar aceaste auxilii erau 
vizibile doar atunci când modelul decidea să pozeze călare pe scaun şi cu coatele sprijinite 
de spătar ori cu o măsuţă pe care îşi proptea mâna când stătea în picioare. Altfel, recuzita 
obişnuită şi inerentă într-un studio fotografic la modă era total străină celui al lui Nadar, 
care refuza orice aliniere la tendinţele momentului. De altfel, artistul avea remarci caustice 
la adresa fotografi lor profesionişti care nu se preocupau decât prea puţin de personalitatea 
solicitantului: „Făbricuţa lor de portrete, instalată în plin bulevard, se limita foarte profitabil 
la un singur stil şi chiar la un format unic, singurul îngăduit de spaţiile mici ale locuinţelor 
noastre burgheze. Fără să se îngrijească în vreun fel de instalarea avantajoasă a modelului 
într-un spaţiu dat sau de expresia chipului şi de modul în care lumina venea să învăluie 
toate acestea, aşezau clientul într-unul şi acelaşi loc, obţinând mereu acelaşi clişeu searbăd şi 
cenuşiu, ceva de genul <<asta ai vrut, asta ai avut>>."414 

Amator de calambururi şi mereu pus pe şotii, maestrul se amuza pe socoteala celor 
care-i vizitau studioul şi-i pozau, spunând că aceştia s-au „nadariflat". 

Curând însă, Nadar va începe să fie plictisit de activitatea în studio - pe care o va 
lăsa în seama asistenţilor şi a soţiei - iar el se va consacra unor experimente ce-l preocupau: 

413 Beaumont Newhall, op.cir .. p. 69 
414 Nadar, op.cit .. p. 144 
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fotografia aeriană, fotografia cu lumină artificială pentru care ia un brevet în 1861 şi imaginile 
cu osuarul din catacombele Parisului, din 1865.415 După mai multe încercări nereuşite, din 
1855, când ambrotipiile făcute dintr-un balon captiv se voalează din cauza scurgerilor 
de oxigen, în 1858 obţine rezultate satisfăcătoare şi solicită un nou patent.416 Pasionat de 
ascensiuni, va costrui, împreună cu fraţii Louis şi Jules Godard, un balon enorm ce avea 45 
m înălţime şi primea 6.000 m3 de gaz, pe care 1-a botezat le Geant. Nacela avea două etaje 
şi era dotată ca o casă de locuit, cu toate cele necesare (paturi, masă cu scaune, ustensile 
de bucătărie) şi ca atelier fotografic. 417 Prima ascensiune este făcută pe 4 octombrie 1863 
şi devine un eveniment de proporţii ce atrage un public numeros pe Câmpul lui Marte. 
Curiozitatea fusese trezită chiar de transportarea nacelei prin oraş, trasă de patru cai mînaţi 
de doi surugii. Au fost percepute bilete de intrare în incinta unde era expus balonul. Presa 
a salutat cum se cuvine acest spectacol lăudându-l pe iniţiator : „Marele eveniment de pe 
Câmpul lui Marte. Este vorba despre balon, nici mai mult nici mai puţin, despre balonul 
colosal, Leviatan al aerului, gigantul giganţilor, pentru a spune totul despre balonul Nadar. 
Un om universal acest Nadar! O enciclopedie legată în pânză! Desenator, scriitor, fotograf, 
aeronaut şi cercetător al elicei."418 În nacelă au fost invitate 13 persoane - Nadar dorise acest 
număr pentru a arăta că nu este superstiţios - între ei urcând prinţesa de Latour d' Auvergne 
însoţită de prinţul Sayn-Witgenstein. La următoarea ascensiune, pe 18 octombrie, a asistat 
şi împăratul Napoleon JJI. Încercarea, însă, se tennină rău căci balonul pierde înălţime şi 
târăşte nacela timp de câteva ore, lovind-o de pomi, de acoperişuri şi de stâlpii de telegraf 
până să se oprească în apropierea oraşului Hanovra.419 Nadar are fracturi la picioare iar soţia 
sa, Ernestine, la torace. După un an va avea loc o nouă ascensiune, la Bruxelles, cu ocazia 
aniversării independenţei Belgiei la care fusese invitat Nadar cu balonul său, pentru a da 
culoare ceremoniilor.420 le Geant va fi vândut în 1867. 

Infonnaţii despre ascensiunile sale au ajuns curând şi printre români. Un chimist 
francez ce locuia la Bucureşti, Jean-Baptiste Mathieu, scria un articol în periodicul „La 
Refonne" ce apărea în capitală, Nadar et le bal/an geant în care autorul îşi critica conaţionalul 
că nu este un bun aeronaut. 421 Carol Szathmari, renumitul fotograf bucureştean - ce, printre 
multiplele sale disponibilităţi cultural-artistice o număra şi pe aceea de cronicar - face o 
pertinentă şi obiectivă prezentare a fenomenului fotografiei pariziene în contextul epocii, 
într-un articol, intitulat Photographie Parisienne, publicat în volumul II (ianuarie-decembrie 
1865) al revistei "Photographische Correspondenz" din Viena. Nu fără ironie şi, poate, cu 
oarecare doză de invidie faţă de succesul lui Nadar, el îl prezintă destul de critic pe maestrul 
parizian cu extravaganţele sale şi interesul pentru fotografie aeriană, subterană sau cu lumină 

415 Les catacombes de Paris, „Le Monde llluslre" No.445/21 Octobre 1865, p. 261; No. 446/28 Octobre 
1865, p.277-278; Nadar, Parisul subteran. Prin catacombe şi canale (Primele încercări de fotografie la lumină 
artificială). în op.cil., p.79-99 
416 Nadar, Prima încercare de/otografie aeros/atică, în op.cil., p.63-78; Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, 
op. cil .. p. 202; Jean-Fran~ois Bory, op. cil .. p. 37 
417 Jean-Fran~ois Bory, op. cit .. p. 41 
418 Edmond Texier, Ascension du „ Geant". „L'llluslration" No.1976/10 Octobre 1863, p. 250 
419 le Balon Nadar en Hanovre, „L'lllustration" No. I 080/7 Novembre 1863, p. 318 
420 Pierre Pagel, Ascension du ba/Ion le Geanta Brmelles, „L'lllustration" No.1129/15 Octobre 1864, p 245 
421 J.B-ste Mathieu, Nadar el le ba/Ion geanl, „La Reforme" No.30/18 Novembre 1863 
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electrică: "Nadar a vrut să devină celebru, dar n-a introdus în fotografia lui nici un element 
specific parizian iar pentru nemurirea lui a scris o carte, dar nu despre fotografia pariziană ci 
despre balonul cu aer [aerostat, n.n.]. 

După părerea mea a procedat mai bine aşa decât să înăbuşe greu-înflorita noastră 
literatură fotografică prin nişte concluzii didactice despre curăţatul plăcilor şi tratamentul lor 
cu colodiu. 

Nadar este reprezentantul reclamei pariziene iar concurenţii lui se pot considera 
bătuţi dintru început. În timp ce fotografii germani duc o luptă inutilă cu aparatul, Nadar 
întrerupe plimbările liniştite de pe Boulevard des ltaliennes cu străfulgerări electrice aşa 
încât, plimbăreţii orbiţi, se sperie - dar, a doua zi, întregul Paris vorbeşte de el. Sau, Nadar 
promite să facă o poză de ansamblu din balon - chiar dacă nu ia cu el sticluţe cu colodiu ci 
cu şampanie - şi întregul Paris va aştepta o nouă hartă; deci, omul îşi are credincioşii lui şi, 
dintr-o lovitură, s-a transformat în leul zilei."422 

Interesul pentru aeronautică îi va aduce fotografului şi înţepăturile umoriştilor : 
Daumier va executa amuzanta litografie Nadar ridicând fotografia la înălţimea Artei iar 
Cham, făcând referiri atât la ascensiunile cu balonul cât şi la fatuitatea artistului de a-şi plasa 
semnătura pe faţada studioului, va face caricatura cu legenda Visul marelui Nadar era de a-şi 
pune faimoasa parafă pe lună fără a se sinchisi de efectul ce l-ar putea produce în operele 
peisagiştilor. 421 Dar aceasta nu-l supăra de fel pe mestru. Dimpotrivă, avea o admiraţie 
deosebită pentru Daumier şi-şi amintea, cu plăcere, de contribuţia sa la popularizarea 
fotografiei : „Aşa se face că, în neobosita lui trudă zilnică, cel mai mare campion al nostru 
- un geniu strivitor, strălucind asemenea lui Benvenuto până şi în cele mai frivole creaţii 
-, Daumier, trasa adesea pe pietrele litografice din Charivari felurite scene din atelierele 
fotografi lor. "424 

La izbucnirea războiului franco-prusian din 1870, Nadar pune bazele „Companiei 
piloţilor militari de aerostate", împreună cu Camille Legrand şi Jules Dufour. Cu baloanele 
captive Neptun şi Strasbourg va cartografia zona Parisului şi va face observaţii ale liniilor 
duşmane şi ale mişcărilor de trupe. Tot cu balonul sunt trimise mesaje şi corespondenţe 

din Parisul asediat: Neputn era pilotat de asociatul său, Dufour, iar Nadar scrie articole 
pentru periodicele „Times" şi „L'Independence Belge" în care descria situaţia dramatică a 
capitalei.425 La una dintre ascensiuni Nadar este atacat de un aerostat prusian care deschide 
focul asupra sa, dar reuşeşte să astupe spărtura din peretele balonului său şi să-şi reia zborul -
aşa cum relata, în capitala României, periodicul de limbă franceză „Le Journal de Bucarest", 
redactat de Ulysse de Marsillac.426Experienţa sa din această perioadă o va descire mai târziu 
în volumul său memorialistic.427 

După război nu va mai fi atât de interesat de fotografie. În marele său studio va fi 

422 C. v. Szathmary, Photographie Parisienni. "Photographische Correspondenz" 11.Band, Nr.7-18/Jănner
December l 865, p.1-2 
423 Revue trimestrielle par Cham, „L'lllustralion" No. I 089/9 Janvier 1864, p. 29 
424 Nadar, op.cit .. p. I 54 
425 Jean-Fran~ois Bory, op. cit., p. 43-44 
426 Sur un combat en ba/fon, „Le Journal de Bucarest" No.24/30 Octobre 1870 
427 Nadar, Fotografia sub asediu, în Când eram fotograf, op.cit.,p. 130-138 
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organizată, aşa cum se ştie, prima expoziţie a pictorilor impresionişti, în anul 1874.428 Din 
1885 atelierul est preluat de fiul său. Împreună cu acesta va lua, în 1886, primul interviu 
audiovizual chimistului centenar Eugene Chevreul (1786-1889): Nadar tatăl îi punea 
întrebări bătrânului savant, convorbirea era imprimată pe fotofonul Ader dar şi consemnată 
de un stenograf iar Nadar fiul făcea fotografiile. 429 Mereu în căutare de noi forme de expresie, 
Nadar avea să-şi înscrie în palmares şi acest act de pionierat în domeniul jurnalisticii. În 
1895, părăsind Parisul şi stabilindu-se la Marsilia, va deschide acolo un nou atelier care, 
însă, nu va mai atinge celebritatea anteriorului. El însuşi va fotografia în foarte rare ocazii. În 
1899 va da publicităţii un volum de memorii intitulat Când eram fotograf Dar marea epocă 
a pionierilor fotografiei artistice trecuse şi nimeni nu se mai interesa de opera sa. Abia în 
1900 este redescoperit şi are satisfacţia să-i fie organizată o mare retrospectivă la Expoziţia 
Universală de la Paris. Va supravieţui încă 1 O ani acestei recunoaşteri a marelui său aport la 
formarea limbajului portretisticii de artă. Dar, la trecereasa în nefiinţă, fusese din nou uitat 
ca fotograf : în „Le Monde Illustre" apare un articol în care este evidenţiat doar aportul 
defunctului ca pionier al aeronauticii430 iar fotografia şi celelalte activităţi ale sale sunt abia 
menţionate; în „L'Jllustration" apare un alt portret al inegalabilului portretist unde aportul 
său la fotografie este precizat, dar nu cu suficiente exemple şi cu precizarea noutăţilor aduse 
în acest domeniu, aşa cum ar fi meritat .411 

Au exitat câţiva fotografi-artişti şi de cealaltă parte a Canalului Mânecii. În 1855, 
acuarelistul William Lake Price (? - 1896), care se apucase de fotografie cu doar un an 
înainte, prezintă câteva imagini în care reînscena în cele mai mici amănunte, teme livreşti 
celebre, Don Quijote, Robinson Crusoe şi Vineri sau O scenă în Turnul Londrei (ce ilustra 
fragmentul din piesa Richard fll de Sahkespeare cu prinţii „bastarzii" ce urmau a fi asasinaţi 
din ordinul viitorului rege spre a-şi netezi drumul spre tron). 412 Având solide cunoştinţe 
de compunere şi de decorare a cadrului în conformitate cu marile opere ale artiştilor din 
vechime, Lake Price reuşea performanţe greu de atins în privinţa veridicităţii elementelor 
componente şi a fizionomiilor personajelor. Totuşi, prin acest perfecţionism scenografic, 
lucrările sale au mai mult aerul unor naturi statice mobilate cu fiinţe vi, decât al unor 
prezenţe umane într-un mediu de locuire şi vieţuire firească. Fotografiile sale au plăcut, însă, 
prinţului consort Albert şi autorul s-a bucurat de patronajul acestuia. Ulterior a susţinut un 
ciclu de conferinţe despre artă şi fotografie subliniind relţia dintre cele două şi evidenţiind 
posibilităţile celei din urmă de a realiza opere de artă competitive cu cea dintâi. La expoziţia 
Societăţii Fotografice din 1855 îi sunt lăudate lucrările şi una dintre ele, Genevra, este chiar 
reprodusă prin intermediul xilogravurii în „The Illustrated London News". Cronicarul saluta 
428 John Rewald, Istoria impresionismului, Editura Meridiane, Bucureşti, 1974, voi.I, p. 232, 234, 235-236: „ 
Tocmai atunci fotograful Nadar îşi părăsise atelierul pe care, după spusele lui Monei, îl va împrumuta pictorilor. 
Acest local era situai la al doilea etaj al unei clădiri din strada Daunon, colţ cu boulevard des Capucines, şi se 
compunea din câteva camere mari cu pereţii zugrăviţi în brun-roşcat şi luminati lateral, ca un apartament. O scară 
impozantă ducea direct din boulevard des Capucines la aceste galerii." 
429 Genevieve Reynes, Chevreu/ interviewe par Nadar, premier document audiovisuel (1886), ··Gazette des 
beaux arts" Tome XCVIII, 1354 livraison, Novembre 1981, p.155-184 
430 H. Bergeron, Nadar, „Le Monde lllustre" No. 2765/26 Mars 1910, p.200 
431 Nadar, „L'Illustralion" No. 3500/26 Mars 1910,p. 293 
432 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit .. p. 177; Quentin Bajac, Tableaux vivants.Fantaisies pho
tographiques victoriennes (I 840-1880). Editions de la Re un ion des musees nationaux, Paris, 1999, p. l 0-11 
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orientarea pe care o luase fotografia spre valorile artistice ale imaginii : „Gravăm în această 
săptămână schiţa <<Genevra>> care evidenţiază folosirea fotografiei la marea artă. Cele 
cinci exemplare sunt trimise de Dl. Lake Price sunt imagini frumoase făcute de artist pentru 
a ilustra diverse subiecte. („.) Ne bucurăm să asistăm la rezultate imediate atât de plăcute şi 
de promiţătoare şi, după succesul acestei prime încercări, suntem încrezători că la următoarea 
expoziţie a Societăţii va trebui să acordăm preţuirea noastră unor producţii mult mai bune 
şi mai artistice ale artistului fotograf."4ll În 1858 publicat cartea intitulată Un manual de 
manipulare fotografică tratând despre natura artei şi diversele sale aplicaţii la natură, 
foarte utilă pentru fotografii începători care doreau să deprindă şi cunoştinţe de compoziţie şi 
ecleraj în afara formulelor chimice şi a sfaturilor tehnice date de alţi autori. Între altele, Lake 
Price a fost primul fotograf care a făcut reproduceri după maeştri celebri ai penelului pe care 
le vindea destul de scump imprimeriilor, în vederea gravării şi difuzării în tiraj popular.434 

Un alt fotograf cu interesante preocupări artistice a fost Oscar Gustav Rejlander 
( 1813-1875), pictor suedez specializat în copierea capodoperelor din muzeele Romei. În 
Cetatea Eternă a cunoscut o englezoaică pe care a luat-o în căsătorie şi aşa a ajuns să se 
stabilească în patria soţiei. În 1848 expunea pictură la Roya! Academy din Londra. În 1853 
ia lecţii de fotografie cu Nicolaas Henneman, fostul asistent al lui Talbot, gândindu-se că 
aceasta îl va ajuta să surprindă cu mai mare uşurinţă trăsăturile modelelor pe care urma să le 
picteze. Dar, în 1855 îşi deschide un atelier fotografic. Pregătirea sa de plastician şi contactul 
cu marea artă i-au oferit modele de compunere şi soluţii de poză şi gestică a personajelor din 
marile sale fotografii tematice. Va fi cel dintâi care va executa, în 1857, o compoziţie de foarte 
mari dimensiuni pentru acea vreme (40,5 x 79 cm) la care lucrase şase săptămâni şi folosise 
30 de negative pentru imprimări combinte.435 Lucrarea era o alegoris şi se numea Cele două 
drumuri în viaţă. Pentru că opera sa era emianemente narativă şi avea un pronunţat mesaj 
moralizator, în ea erau reunite 30 de personaje în poziţii foarte grăitoare pentru caracterul 
ce trebuiau să-l personifice. Rejlander a apelat la o trupă de actori ambulanţi pe care i-a 
compus în grupuri şi i-a fotografia pe rând, în decorul necesar. Negativele erau copiate tot 
pe rând, plasându-le la locul potrivit pe coala de hârtie sensibilă şi obturând cu verni părţile 
periferice care nu trebuiau să intre în cadru. I-au fost necesare două coli de hârtie pentru 
că la acea dată nu erau produse coli aşa de mari. Lucrarea reprezenta un bătrân şi înţelept 
tată ce dă drumul celor doi fii ai săi în viaţă : cel din dreapta se îndreaptă spre o existenţă 
virtuoasă, spre credinţă creştină, spre milostenie şi muncă în vreme ce, acela din stânga, 
ascultă chemarea viciului, beţiei, jocului de cărţi, plăcerilor carnale şi desfrâului. În stânga 
sunt plasate mai multe trupuri de femei sumar acoperite, dar chia în prim plan, aproape de 
axul compoziţional creat de bătrânul tată, este plasat un nud ce-şi ascunde faţa; acesta era 
menit a personifica o fiinţă copleşită de remuşcări ce dorea să se pocăiască. Lucrarea purta, 
de fapt, subtilul Speranţa în pocăinţă. Cu tot mesajul ei umanist, lucrarea a fost criticată 
la Expoziţia Comorilor de Artă de la Manchester, pentru folosirea ostentativă a nudului 
ceea ce îi dădea o notă indecentă. Alţii, însă, au apreciat-o ca pe cea mai bună fotogafie 
făcută până atunci. Diferendul s-a încheiat atunci când regina Victoria, vizitând expoziţia, a 

433 Exhibilion of !he Pholographic Sociely, „The lllustrated London News" No. 727/Feburary I O, 1855, p.141 
434 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cil., p. 178 
435 Beaumonl Newhall, op. cil., p. 74; Michel Frizot (editor), op. cil.. p. 188; Quentin Ba jac, op.cit .. p.8-9, 15 
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cumpărat lucrarea pentru soţul ei, prinţul Albert de Saxa-Coburg-Gotha. Această achiziţie l-a 
consacrat pe Rejlander şi 1-a încurajat să continue a înscena asemenea tablouri : Drumeţul - ce 
reprezenta un bătrân vagabond ce-şi dumica bucata de pâine pe marginea drumului - pentru 
care a folosit 5 negative; Casă, dulce casă (Home, Sweet Home), din 8 negative; Capul 
Sfântului Ioan Botezătorul, din 2 negative; Timpuri grele (Hard Times) compoziţie inspirată 
de romanul omonim al lui Charles Dickens, având în prim plan un tâmplar şomer, munci de 
gânduri dar cu mare credinţă în Dumnezeu, iar în plan secund familia adormită. Rejlander 
dorea să le arate plasticienilor cât poate fi de utilă fotografia pentru compunerea unei picturi 
dar să le şi demonstreze că aceasta este ea însăşi artă, plină depicturalitate şi capabilă de a 
suscită trăiri estetice. A executat chiar suite de imagini cu draperii, studii de mâini şi piciore, 
pe care le punea la dispoziţie artiştilor în căutare de modele.436 Pentru a-şi susţine şi imagistic 
această profesiune de credinţă, Rejlander a compus o alegorie intitulată Fotografia în faşă 
dând pictorului încă o pensulă (The lnfanl Photography Giving the Painter an Additional 
Brush)431 ce avea în centru un trupşor gingaş de copil nud ce, sprijinit pe o cameră, întinde un 
penel artistului ascuns de o draperie şi căruia nu i se văd decât mâinile. Spaţiul este punctat 
de un mic mulaj după o sculptură antică, nişte teancuri de hârtii şi sticle de soluţii şi o mare 
oglindă ovală în care se reflectă însuşi autorul. 

Atras de portretele infantile, Rejlander a executat o suită de chipuri de copii, unii 
jucându-se (Ştrengarii străzii, Copii dându-se în leagăn), alţii trişti, îndureraţi, speriaţi sau 
plângând, mult apreciate de Lewis Carroll şi de Julia Margaret Cameron, şi care au fost 
folosite de Charles Darwin pentru a-şi ilustra lucrarea Expresii ale emoţiei la om şi animal, 
din 1872.438 Pentru că el însuşi avea reale calităţi de actor, Rejlander s-a autoportretizat pentru 
expresivitatea şi plasticitatea mimicii în vederea aceleiaşi cărţi (Furie, Dezgust, Ură). 

Un ajutor de librar şi artist amator ale cărui picturi au fost primite la Academia Regală, 
Henry Peach Robinson ( 1830-1901) renunţă totuşi la plastică în favoarea fotografie, în 
1852, şi este iniţiat în tainele tehnicii de către Rejlander. În 1857 îşi deschide un atelier la 
Leamington dar activitatea de portretist profesionist îl plictiseşte şi, în timpul liber, se dedică 
unor compoziţii nrative. Pentru Stingându-se (Fading Away), din 1858, a folosit 5 negative, 
pentru a sugera tristeţea ceasurilor de pe urmă ale unei tinere fete, doborâtă de ftizie sau 
durerea unui păcat nemărturisit. Efectul a fost deplin căci, în realitate, personajul de pe patul 
de moarte era o fată de 14 ani, perfect sănătoasă, care a reuşit să simuleze topirea în nefiinţă. 
Dar, la fel ca Rejlander, şi Robinson a fost criticat pentru un subiect atât de trist, care specula 
sentimentalismul publicului.439 Prinţul Albert, mare colecţionar de fotografie, i-a cumpărat 
lucrarea şi i-a cerut să-i furnizeze câte o copie din toate imaginile de acest fel pe care le 
va face în viitor. 440 Aceasta 1-a impulsionat pe fotograf să realizeze în fiecare an cel puţin 
o compoziţie. Pentru fiecare imagine tacea anticipat schiţe pe care apoi le înscena cu toată 
rigurozitatea, ca pe o pictură. Îşi costuma prietenii şi tacea repetiţii cu ei pentru a arbora aluri 
cât mai veridice. 

436 Helrnut Gernsheirn, Alison Gernsheirn, op. cil .. p. 179 
43 7 Weston Naef, Handbook of lhe Pholographs Co//eclion, Thc J. Paul Geny Museurn, Malibu, 1995, p 134 
438 Helrnut Gernsheirn, Alison Gernsheirn, op. cil., p. 179; Beaurnonl Newhall, op. cil., p.74 
439 Beaurnont Newhall, op. cil., p. 76 
440 Helrnul Gernsheirn, Alison Gernsheirn, op. cil .. p. I 80 
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Fotografiile le lua exclusiv în atelier chiar dacă ele trebuiau să sugereze natura : de 
aceea, pe o platfonnă cu rotile, erau aşezaţi arbuşti şi tufişuri iar o cadă în care spăla rufe 
se transforma în apa unei gârle; norii şi cerul erau pictate pe un ecran.441 În anii unnători va 
elabora mai multe compoziţii, inspirate în special de mediul rural şi de bucuria oamenilor 
simpli în faţa Naturii: Casa de ţară, din 3 negative, în care surprinde misterul şi anxietatea unui 
interior unde, prin personajele alese, erau sibolizate vârstele omului (copilăria, maturitatea şi 
bătrâneţea); Serbare în pădure (1860); Când ziua de muncă s-a sfârşit (1877), din 6 negative; 
Mixandra (1880), din 2 negative; O poveste veselă (1883) din 5 negative; Colindând (1887). 
Dar s-a preocupat şi de ilustrarea unor vechi legende preluate şi interpretate de Alfred 
Tennyson în poemele sale, precum Elaine contemplând scutul lui Lance lot şi Lady of Shalott 
(1860), sau de poveşti pentru copii, aşa cum este amuzanta şi duioasa Scufiţă Roşie (1858) 
ce-şi vizitează bunica iar în pat, sub pătura şi boneta acesteia, se află lupul. 

Prin consecvenţa cu care şi-a unnat crezul artistic şi prin calitatea operelor sale, Henry 
Peach Robinson a fost apreciat încă din timpul vieţii şi i-au fost recunoscută eforturile prin 
alegerea în consiliul director al Societăţii Regale de Fotografie, unde a funcţionat neîntrerupt 
timp de 30 de ani, din 1862 până în 1892. În 1869 a dat la lumină volumul Efecte picturale în 
fotografie care a cunoscut multe ediţii şi a fost tradusă în franceză şi gennană pentru valoarea 
sa de îndreptar al fotografiei artistice. 

Reverendul şi matematicianul Charles Lutwidge Dodgson ce, sub pseudonimul 
Lewis Carroll (1832-1898), şi-a găsit celebritatea ca autor al volumului de poveşti Alice în 
Ţara Minunilor, a practicat fotografia ca amator. Apreciase foarte mult lucrările lui William 
Lake Price văzute în 1856 într-o expoziţie la Londra. Chiar în acel an se apucase şi el de 
fotografie primind iniţierea de la un unchi. Va deveni principala sa pasiune pe o perioadă de 
25 de ani. Fire organizată şi cumpătată, a ţinut o evidenţă strictă - cronologică, numerică şi 

alfabetică - a tuturor negativelor, a pozitivelor înrămate şi neînrămate, aranjate în albume sau 
dăruite prietenilor.442 În 1858 participă cu 4 imagini la cea de-a cincea expoziţie a Societăţii 
Fotografice din Londra.443 Deja îşi descoperise interesul pentru portrete şi compoziţii cu copii, 
pentru care îi pozau în special fetiţele prietenilor. Pentru acea manifestare pregătise o Scufiţă 
Roşie, ce arăta mai speriată şi mai convingătoare decât cea a lui Robinson. Fotografiind în 
exterior, o aşezase pe Agnes Weld lângă un perete invadat de iederă, învelită în pelerina ei cu 
glugă roşie şi ţinând în mână panerul cu mâncare pentru bunica. A luat şi portretele colegilor 
de catedră de la Christ Church din Oxford pe care le-a repertoriat şi a publicat o listă de 106 
lucrări ce le ţinea la dispoziţia amatorilor de a le achiziţiona. Dar motivele sale preferate 
erau copilele în vârstă de 8-1 O ani. A căutat tipuri specifice pentru Cenuşăreasa, pentru 
Fetiţa cerşetoare dar l-a atras şi tabloul vivant înscenat tot de copii, precum Sf Gheorghe şi 
balaurul sau Frumoasa Rosamund - întrupate de George Herbert şi Xie (Alexandra) Kitchin 
şi, respectiv, Mary Jackson şi Annie Rogers.444 Dar, faţă de ceilalţi confraţi care erau foarte 
riguroşi cu regizarea scenei, Lewis Carroll avea un fel foarte personal de a-şi organiza 

441 Beaumont Newhall, op. cit„ p. 78 
442 Douglas R. Nickel, Dreaming in Pictures. The Photography of Lewis Carrol/, San Francisco Museum of 
Modern Art, Yale University Press, New Haven and London, 2002, p.20 
443 Ibidem, p.16; Colin Ford, Lewis Carroll, Editions Nathan, Paris, 1998, (f.p.) 
444 Douglas R. Nickel, op. cit., p. 63,65 
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spaţiul şi a-şi plasa personajele, de parcă nu s-ar fi luat în serios, ca şi când ar fi glumit pe 
socoteala acestor montări pe care le socotea un joc de copii. A'stfel, Sf. Gheorghe este călare 
pe un căluţ de lemn, casca şi scutul sunt din carton, sabia este de lemn - şi mult prea lungă 
pentru a fi eficientă în luptă ceea ce o transformă într-o armă ridicolă - iar balaurul este 
sugerat de opiele de leopard, aşezată pe spinarea unui alt copil. Spaţiul în care se desfăşoară 
„înspăimântătoarea" confruntare este o cameră simplă, cu podea delemn şi nişte draperii pe 
unul dintre pereţi. Autorul nu a încercat să-i schimbe aspectul pentru a sugera un alt mediu, 
încărcat de legendă. Tot prin intermediul fetiţelor diafane a interpretat sentimente puternice 
: Penitenţă, Mica vanitate. 

Într-o nuvelă umoristică, O zi în exterior a unui fotograf (A Photographer :S Day 
Out) Carroll ironizează pasiunea pentru travestire a unei familii de aristocraţi de ţară ce se 
doreau imortalizaţi în personaje shakespeare-iene sau într-o scenă alegorică în care „Victoria 
oferea Inocenţei coroana sa laur, ajutată de Hotărâre, Independenţă, Credinţă, Speranţă şi 
Caritate, sub privirile blânde şi surâzătoare ale Înţelepciunii".« 5 Este de înţeles opinia sa faţă 
de asemenea înscenări şi motivul pentru care nu a realizat el însuşi mai multe compoziţii de 
acest fel. 

Somnul şi lumea viselor l-au preocupat în mod special. A recurs şi el, uneori, la 
imprimări combinate pentru a-şi atinge scopul, cum a fost cazul în Visul ori în Mary Mac 
Donald visând la tatăl şi la/ratele ei. De cele mai multe ori, însă, a optat pentru fotografierea 
fetiţelor exact în perioada de semitrezie, cu pleoape grele, ori total adormite, îmbăcate în 
cămăşuţe de noapte, cu părul despletit şi desculţe, întinse pe o canapea, pe un fotoliu, pe un 
pat sau chiar în mijlocul naturii, pe o pătură aşezată pe iarbă. Predilecţia pentru gingaşele lor 
chipuri cât şi rara apariţie a băieţilor de aceeaşi vârstă în fotografriile sale au dat naştere la 
supoziţii nedemne446 de opera creată cu multă inspiraţie şi dăruire, mai ales că era ştiut cât 
de greu este să fotografiezi copii. Este de presupus că Lewis Carroll, cucerindu-Ie încrederea 
şi prietenia prin poveştile pe care le spunea şi cu care le capta atenţia, avea o metodă foarte 
eficace de a-şi convinge micile modele să stea nemişcate lungul răstimp necesar expunerii, 
fără a apela la suporturi şi menghine cu care era „fixat" în poză solicitantul unui atelier 
profesionist de fotografie. 

Un alt fotograf amator care încearcă reconstituirile şi întoarcerea în istorie prin 
intermediul costumului este pictorul David Wilkie Wynfield (1837-1887) care realizează, 
prin 1862, o suită de portrete bust ale prietenilor plasticieni, dornici să retrăiască, fie şi pentru 
o clipă, vremurile trecute.447 Faţă de profesionişit care evitau profilul, el face excepţie, căci îşi 
impostează mai multe modele astfel : pe John Everett Millais în chip de Dante, cu glugă roşie 
pe cap peste care are corona de laur, sau pe J. Swinden Barber în costum din epoca Tudorilor, 
admirând o floare şi pe Henry W. Philipps, cu păr creţ şi barbă bogată, cu o bască de catifea 
şi un colan de mare cancelar la gât; Robert T. Pritchett, în semiprofil, priveşte suspicios şi 
grav spre obiectiv, strângându-şi cu mâna haina la gât, într-un gest ce aminteşte unul dintre 
autoportretele lui Albrecht DUrer. Însuşi autorul se autoportretizează cu beretă şi privirea 
plecată spre paginile unei mici cărţi ce o ţine în mână. Portretele umplu întregul spaţiu al 

445 Quentin Bajac, op.cil., p. 13 
446 Douglas R.Nickel, op. cil.,p. 13, 65 
447 Helmut Gernsheim, Alison Gemsheim, op. cil., p. 237; Quentin Bajac, op. cil., p.12-13 
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cadrului şi nu sunt suficient focalizate fapt ce le conferă un aer de mister şi de legendă ca nişte 
chipuri de strămoşi revenite printre contemporani, unde nu-şi mai aftă locul. 

Între fotografii artişti britanici amatori s-au numărat şi două femei: Lady Clementina 
Hawarden şi Julia Margaret Cameron. 

La fel ca reverendul matematician şi scriitor, Lady Hawarden (1822-1865) nu a 
încercat să modifice interiorul locuintei sale în care îşi aranja fiicele pentru a înscena diverse 
teme livreşti fără trimitere directă la un autor sau un personaj anume. Se cunosc destul de putine 
amănunte despre biografia ei. La 23 de ani se mărită cu un ofiter de origine nobilă, cu care va 
avea zece copii (doi decedati la vârstă fragedă).448 Când, în 1856, soţul moşteneşte averea şi 
titlul de al 4-lea viconte Hawarden de la defunctul său tată, familia se mută pentru o vreme la 
domeniile din Irlanda, la Dundrum, comitatul Tipperary, unde Clementina, degrevată oarecum 
de sarcinile materne pentru că avea deja copii suficient de mari, se apucă de fotografie. Mai 
întâi foloseşte o cameră stereoscopică, cu care ia peisaje ale frumosului tinut în care locuia.449 

Este atrasă şi de scenele de gen, executate în exterior, cu localnicii la lucru (Tâmplarul) sau 
în timpul liber (Scripcaru/, interpretat de prorpiul său sot, având alături pe câteva dintre fiice, 
desculte şi îmbrăcate tărăneşte). Dar, în 1859, familia revine la Londra şi se mută într-o casă 
nouă, ridicată în proaspăt-fondatul cartier South Kensington. În interiorul acelei case vor fi 
făcute majoritatea fotografiilor sale, cu lumină naturală, razantă, sau cu aceasta purtată de 
câte o oglindă, pe care autoarea o foloseşte adesea spre a-şi aşeza personajele lângă ea. Jocul 
dintre spatiul real şi cel virtual pe care i-l oferea oglinda este speculat la maximum. Canatul 
uşii dinspre terasă este, de asemenea, un loc preferat de impostare a fiicelor ce-i slujeau de 
model. Nu a căutat să stabilească o legendă pentru lucrările sale. Le eticheta, simplu, Studii 
fotogrqfice sau Studii după natură. De aceea, este dificil să se stabilească, cu certitudine, 
intentia imaginilor înscenate de Clementina chiar dacă erau contaminate de istorism aproape 
în aceeaşi măsură ca ale celorlalti confrati. În majoritatea lucrărilor sale este decelabilă o notă 
de mister, de anxietate, provocată de singurătate şi de imposibilitatea comunicării. Astfel, 
câte una dintre frumoasele sale fiice apare stând cu spatele la aparat şi privind pe fereastră 
dar cu chipul reflectat în oglinda de lângă ea; alta, a contre jour, sprijinătă de rama oglinzii 
ce-i reflectă profilul; alta, îngenuncheată şi cu capul lipit de fereastra închisă a balconului, 
într-un gest de mare dar stăpânită durere; alta, în culmea disperării, cu mâinile împreunate 
deasupra capului şi sprijinită de perete, într-o pozitie foarte incomodă dar revelatoare pentru 
starea sa sufletească; alta, în reverie, cu privirea ridicată spre cer sau, cu ochii în pământ şi 
o mână dusă la inimă, într-un delicat gest de exprimare a curăteniei sufleteşti şi a credintei. 
Abordează, cu acelaşi succes, şi compozitiile cu două personje dar, în toate situatiile, acestea 
sunt divergente, evitându-şi privirea şi încercând să se desprindă unul de celălalt din cauza 
neconcordantei de gândire şi menire. Aceeaşi necomunicabilitate este sugerată şi prin plasarea 
domnişoarelor Hawarden de-o parte şi de alta a geamului ferestrei, cercetându-se enigmtic de 
rece şi distant; ori stând pe terasă, cu spatele la obiectiv, tinându-se de talie, dar una cu capul 
întors, aruncând o căutătură neliniştită, peste umăr, spre aparat, iar cealaltă privind-o curiosă 
şi întrebătoare. Nu a apelat prea des la costume pentru travestirea modelelor: de obicei acestea 

448 Virginia Dodier, Clementina. Lady Hmvardrm. Srudiesfrom Life 1857-1864, V & A Publications, London, 
1999, p. 19 
449 Ibidem, p.24-25 
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apăreau îmbărcate în fastuoasele lor crinoline la modă iar, dacă se dorea evocarea altei epoci, 
erau adaptate metraje de voal ori de textură vărgată, necroite ci doar prinse cu agrafe, ce 
deveneau nişte inspirate şi atemporale straie din vechime. Nici interiorul nu era modificat 
în conformitate cu anumite stiluri revolute ci erau folosiţi pereţii goi, uneori acoperiţi de o 
draperie neutră sau chiar cu tapetul cu stele ce-l avea una dintre camere. 

Lady Hawarden nu s-a adaptat la dimensiunile standard şi, cu atât mai mult, la 
populara carte de vizită. Dimpotrivă, fotografiile sale erau de obicei mari, de dimensiuni 
neconventionale: 10 x 15,9 cm, 19 x 14,6 cm, 23,4 x 18,2 cm, 24 x 28 cm, etc.450 

În 1863 şi 1864 îşi trimite lucrările la expoziţia Societăţii Fotografice din Londra 
- fiind prima femeie acceptată ca membru şi, la fel, prima laureată; compoziţiile sale sunt 
foarte apreciat şi autoarei îi este conferită, în ambele cazuri, medalia de argint, pe care, însă, 
nu o primeşte pentru că nu fusese încă bătută.~ 51 Lewis Carroll este entuziasmat de creaţiile 
nobilei doamne - fapt ce-l mentionează în jurnalul său - şi-i achiziţionează cinci fotografi i. 452 

Din păcate, în ianuarie 1865, Lady Hawarden moare, prematur, de pneumonie fără a-şi fi 
putut continua opera începută atât de promitător. 

Cealaltă doamnă care s-a afirmat în lumea fotografiei artistice drept o creeatoare ce 
sfida orice conventii-aşa cum le sfida şi în viaţa de zi cu zi -a fost Julia Margaret Cameron 
( 1815-1879). Biografia ei este, contrar celei a Clementinei Hawarden, bine cunoscută, bogată, 
tumultuoasă şi interesantă. Se rrăscuse în India, la Calcutta, dintr-o mamă franţuzoaică (care 
avea şi ceva sânge indian) şi un tată englez. La 3 ani a fost adusă în Europa, crescută de 
bunica frantuzoiacă şi apoi educată în Anglia. La 19 ani revine la Caluctta unde îl cunoaşte 
pe Charles Hay Cameron, avocat şi plantator bogat, cu care se mărită, în 1838, deşi era cu 
20 de ani mai vârstnic decât ea.451 Vor avea împreună 6 copii dar, în generozitatea sa, Juli 
va adopta şi o mică cerşetoare, Mary Ryan care-i va deveni fată în casă şi, adesea, model. 
În anul 1848 se stabilesc în Anglia. Ţineau casă deschisă unde se adunau personalităţi ale 
literaturii, artei şi ştiinţei vremii : romancierul William Makepeace Thackeray, poeţii Alfred 
Tennyson (viitorul lord Tennyson) şi Sir Henry Taylor, istoricul Thomas Carlyle, savantul 
Sir John Herschel, pictorii William Holman Hunt şi George Frederick Watts. Dar, în 1860, se 
mută în Insula Wight, la Freshwater, unde cumpăraseră două căsuţe între care ridică un turn 
spre a le lărgi - noua locuinţă este botezată Dim boia, după numele uneia dintre plantaţiile de 
cafea pe care le aveau în Ceylon. De această casă sunt legate începuturile carierei fotografice 
a Juliei : în 1863, spre a nu se plictisi în absenţa soţului şi fiului lor cel mare, plecaţi să-şi 
inspecteze domeniile din Ceylon, fiica şi ginerele îi dăruiesc mamei un aparat fotografic de 
mari dimensiuni (23 x 28 cm) şi toate ustensile necesare pentru a se didica noii tehnici. 454 

Acesta este începutul unei mari pasiuni : depozitul de cărbuni al locuinţei este transformat în 
laborator pentru preparerea materialului fotosensibil şi pentru developare iar coteţul depăsări 

450 Ibidem, p. 116-117 
451 Ibidem, p. 86-89, I 07 
452 Ibidem, p. 92 
453 Helmul Gernsheim, Julia Margare/ Cameron, Her life and Pholographic Work, Gordon Fraser, London, 
1975, p. 17; Colin Ford, Julia Margare/ Cameron, /9/h Cenlury Photographer o/Geniu.s, National Portrait 
Gallery,London, 2003, p. 17 
454 Helmut Gernsheim, Julia Margarel Cameron. op. cil., p.27 
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devine studioul unde îşi aducea modelele - „casa de sticlă" cum a fost poreclită atunci. 455 În 
1864 reuşeşte să scoată o fotografie bună- portretul unei fetiţe din vecini, Annie Wilhelmina 
Philpot - pespatele căreia, Julia scrisese, plină de fatuitate, „Annie, my first success".456 În 
jurnalul său, intitulat Analele casei mele de sticlă, autoarea relata câtă bucurie i-a produs 
această reuşită: „Eram entuziasmată la culme. Alergam prin toată casa să caut cadouri pentru 
fetiţă. Aveam impresia că ea făcuse, în întregime, poza. Am copiat-o, tonat-o, fixat-o şi 

înrămat-o şi, în aceeaşi zi, i-am oferit-o tatălui ei."457 În acelaşi an a oferit prietenilor câteva 
elegante albume, legate în piele şi scrise cu litere de aur, spre a-şi face cunoscută fotografiile. 
În mod obişnuit, imaginile pe care le făcea erau de mari dimensiuni la fel ca şi camera pe care 
o folosea dar, copiile destinate preitenilor sau reclamei erau cărţi de vizită, aşa cum s-au putut 
vedea şi în marea expoziţie Julia Margaret Cameron, 19th Century Photographer ofGenius, 
organizată în intervalul 27 iunie-14 septembrie 2003 la Muzeul Naţional al Fotografiei, 
Filmului şi Televiziunii de la Bredford, Marea Britanie. 

Avea mare respect pentru ceea ce făcea şi încerca să le insufle şi altora acest repsectde 
aceea,peprima pagină acestor albume, scria cu propria mână, urmtăroul avertisment: 
„Pentru fotografii sunt fatale ceştile de ceai sau de cafea, lumânările şi lămpile ca şi degetele 
copiilor."458 

Genul ei preferat era portretul iar creaţiile lui David Wilkie Wynfield au avut o mar 
einfluenţă asupra ei, fapt ce 1-a recunoscut totdeauna.459 A imortalizat foarte multe chipuri 
de personalităţi ale vremii - care-i erau şi prieteni apropiaţi - dar şi tipuri interesante de 
oameni obişnuiţi, anonimi, întâlniţi pe aleile insulei care atrăgea mulţi turişti. Era atât de 
preocupată de calităţile spirituale ale compoziţiilor sale încât ingora total claritatea. De obicei 
focaliza doar pe faţa modelului şi lăsa restul flu, pentru că ea considera neimportante detaliile 
vestimentare. Prefera să facă portrete gros-plan.460 A fost adesea criticată de fotografii 
profesionişti pentru neglijarea tehnicii (cracluri sau zgârieturi pe clişeu, pete şi amprente 
pe marginea copiei461

) şi neclarităţile din prim plan. Existau mai multe motive ale acestor 
deficienţe : autoarea nu folosea suportul de fixare a capului modelului care era indispensabil 
într-un studio profesionist dar care ei ii displăcea; întrebuinţa camere de mari dimensiuni 
- în 1866 şi-a achiziţionat un aprat mult mai voluminos, de 30 x 40 cm, cu o lentilă mai 
mare, ce necesita o expunere de 3-7 minute - fapt ce făcea imposibilă poziţia nemişcată a 
modelelor într-un interval atât de lung.462 Ea îşi recunoştea scăderile dar afirm că intenţia 
ei era tocmai aceea, de a lăsa neclare anumite zone ale fotografiei, aşa cum ii mărturisea 
lui Sir John Herschel într-o epistolă : „Sper [ca imaginea] să fei mai presus de o simplă 
fotografie convenţională, topografică - redare a trăsăturilor şi a formei ca şi când ai face o 
hartă, fără acea rotunjime şi plinătarte a forţei. („.) Ce este focalizarea - şi cine are dreptul să 

455 Ibidem. p. 28 
456 Ibidem; Colin Ford, op. cit., p. 39-40 
457 Helmut Gemsheim, Julia Margaret Cameron, op. cit., p. 28 
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spună care focalizare este cea îndreptăţită? Aspiraţiile mele sunt să înnobilez fotografia şi să-i 
asigur caracterul şi utilitatea Marii Arte combinând realul şi idealul fără a sacrifica nimic din 
adevăr, cu tot devotamentul pentru Poezie şi Frumuseţe."463 În altă parte îşi explica opţiunea 
pentru acest tip de imagine care contrazicea idealul de fotografie al contemporanilor: „Când 
focalizez şi ajung la ceva care este frumos pentru ochiul meu mă opresc acolo în loc să 
răsucesc mai departe obiectivul pentru o focalizare mai precisă pentru care insistă toţi ceilalţi 
fotografi ."464 Lewis Carroll, care o vizitase Freshwater şi-i văzuse creaţiile, nu avea o părere 
prea bună despre ele : „Fotografiile ei sunt în mod deliberat nefocalizate - unele sunt foarte 
picturale - altele pur şi simplu hidose - totuşi ea vorbeşte despre ele ca şi când ar fi triumfuri 
artistice. "465 

Dispunând de suficient timp liber, lucra enorm pentru un neprofesionist ce nu era 
obligat să-şi câştige existenţa făcând fotografie: în intervalul ianuarie 1864-aprilie 1866 
a executat impresionantul număr de 500 de imagini.466 Era atât de pasionată de această 
muncă încât ignora chiar şi gospodăria şi orele de masă, mai ales că cele trei slujnice pe 
care le avea erau folosite fie ca modele pentru compoziţiile alegorice ori religioase, fie ca 
asistente la developare şi copiere.467 Doamna Cameron era mereu în căutare de modele cu 
trăsături interesante şi expresive. Adesea acosta turiştii ori, stând în faţa ferestrei şi observând 
persoanele ce treceau prin faţa casei sale, punea pe câte una dintre cameriste să dea fuga afară 
şi să-l invite pe posesorul interesantului şi picturalului chip să se aşeze în faţa obiectivului 
imperativei sale stăpâne.468 Datorită acestei nestăpânite pasiuni se întâmpla, uneori, să aibă 
şi neplăceri. Când marele revoluţionar Giuseppe Garibaldi a făcut o vizită în Isle of Wight, 
în 1864, la invitaţie lui Tennyson, Julia a aflat de prezenţa marelui bărbat şi, fără a se asigura 
în prealabil de acceptul acestuia, 1-a abordat fără protocolul de rigoare. Garibaldi nu ştia 

englezeşte şi, văzând-o destul de prost îmbrăcată, cu rochea pătată de soluţii şi mâinile arse 
de nitrat de argint, a luat-o drept cerşetoare şi a gonit-o - mai ales că, pentru a-1 con jura să-i 
pozeze, fotografa căzuse în genunchi în faţa lui. Orice intervenţii ulterioare ale lui Tennyson 
nu l-au putut convinge pe vajnicul patriot italian să-i pozeze.469 În 1868 a avut mai mult 
succes cu poetul american Henry Wadsworth Longfellow şi cu naturalistul Charles Darwin, 
care i-au pozat cu plăcere. 

Julia Margaret Cameron a avut o deosebită propensiune pentru bărbaţii cu bărbi mari, 
albe sau cărunte, pe care-i cadra monumental. Capul ocupa aproape întregul cadru (Henry 
Taylor, G. F Watts, Thomas Carlyle, Sir John Simeon, soţul ei Charles l!ay Cameron). Chiar 
dacă nu avea barbă, lui Sir John Herschel i-a pus în valoare părul alb - pe care i-l spălase 
şi pieptănase chiar ea spre a forma o aureolă în jurul feţei în mijlocul căreia sclipesc ochii 
foarte albaştri ai venerabilului savant. Nu introducea mâinile modelului în compoziţie pentru 
că, fiind toţi intelectuali, ei lucrau cu capul, aşa că toată atenţia se concentra pe frunte şi 

fata spiritualizată. Nu avea nevoie de un decor bogat sau de o regizare a spaţiului, ca alţi 

463 Beaumont Newhall, op. cit„ p. 78 
464 Helmut Gemsheim, Julia Margaret Cameron. op. cit„ p. 70 
465 Ibidem, p. 29 
466 Ibidem, p. 36,76 
467 Ibidem, p. 29 
468 Ibidem, p. 31 
469 Ibidem, p.33 
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contemporani care făceau tablouri vivante : ei îi erau necesare un scaun pe care-i aşeza 
modelul şi o draperie neagră pentru fundal; bărbaţilor le aşeza o beretă pe cap şi o pelerină 
de catifea pe umeri, care-i învăluia şi le ascundea vestimentaţia stereotipă a momentului.470 O 
influenţă covârşitoare asupra felului de a compune 1-a avut pictorul şi sfătuitorul ei - care i-a 
fost constant model-George Frederick Watts. De asemenea, pictorii prerafaeliţi au inspirat-o 
şi a încercat să le mimeze subiectele şi modul de paginare -pe una dintre lucrările sale în care 
se identifica acestora, chiar scrisese „indiscutabil prerafaelit"471 iar o altă poză o etichetează 
drept Un studiu prerafae/it.412 

Istoricul Helmut Gernsheim distinge patru faze în creaţia Juliei Margaret Cameron: 
între 1864 -1866 face portrete şi subiecte religioase inspirate de pictorii Renaşterii italiene sau 
după maeştrii prerafaeliţi; între 1867-1870 continuă să facă portrete şi abordează compoziţiile 
alegorice (Visul, Ecoul, Circe, Dolores, Psyche, Sărutul Păcii); după 1870 nu va mai face 
portrete iar între 1874-1875 va ilustra poemele lui Tennyson; între 1876-1878, când se află în 
Ceylon, execută compoziţii cu indigeni.473 

Artista a participat la mai multe expoziţii : în anii 1864-1868, 1870 şi 1873 îşi prezintă 
lucrările la expoziţia Societăţii Fotografice din Londra, în 1865 la cea din Edimburgh, tot în 
1865 şi apoi în 1866, la Berlin iar în 1872 la Viena; este prezentă cu fotografii şi la expoziţiile 
internaţionale de la Dublin ( 1865), Paris ( 1867) şi Londra ( 1872).474 

Cameristele sale, Mary Hi li ier şi Mary Ryan îi vor fi modelele feminine favorite, mai 
ales în scenele biblice, unde interpretau pe Maica Domnului sau îngerii (Sfânta Familie, 
Sărutul Păcii, Îngerul la Mormânt, la Madonna Riposata, Întoarcerea după 3 zile). Pe 
unele, autoarea specifica încercarea de a semăna cu opera vreunui pictor cunoscut : După 
maniera lui Perugino, Studiu după maniera lui Francia. 475 De altfel, Julia era puternic 
influenţată depictura Renaşterii italiene, pe care o putea vedea în colecţiile prietenilor dar şi 
în reproducerile de bună calitate pe care le difuza Societatea A rundei, fondată de criticul de 
artă John Ruskin, la care se înscrisese şi ea.476 Un chip mai necioplit, cu trăsături puternice, 
angulare, este intitulat lago, studiu după un italian. Contrar fotografi lor profesionişti 

contemporani care arar făceau portrete în profil - şi aceasta doar la solicitarea expresă a 
modelului - Julia excelează în aşa ceva, mai ales în cazul tinerelor sale cameriste, dar şi 
al altor persoane din elită care aveau o deosebită fineţe a liniei nasului şi buzelor (lady 
Clara Vere de Vere, Nepoata mea Julia Jackson, Mary Ann Hillier, Grădina cu fete boboci 
de trandafir, Alethea, Elaine, Maud, Dialogul, Tristeţe,Chiamă-mă, te urmez, te urmez, lasă
măsă mor, O sibilă). A făcut şi portrete de copii, fie în haine obişnuite dar aranjaţi spre a simul 
o activitate anume (la cules de mure, Zile la Freshwater, Două fetiţe cu pălării, Cap de copil 
„ Mica albină",lionel Tennyson cu arc şi săgeată, Ernest şi Maggie) sau nuzi, în compoziţii 
alegorice pline de duioşie (Cupidon cu creionul luminos, Amor lenevind, Endymion tânăr, 
Tânărul Astyanax, Paul şi Virginia, Cherubin şi serafim, Îngerul Naşterii). Unele dintre aceste 

470 Ibidem, p. 74 
4 71 Beaumont Newhall, op. cil , p. 81 
472 Colin Ford, op. cil .. p. 69 
473 Helmut Gemshcim, 111/ia Margarel Cameron. op. cil., p. 61 
474 Ibidem 
475 Colin Ford, op. cil., p. 70, 124, 125; Quentin Bajac, op.cit .. p. 14 
476 Ibidem, p. 70 
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interpretări ale îngerilor capătă nedorite accente umoristice prin plasarea unor aripioare de 
lebădă în spinarea micilor fiinţe nevinovate care nu totdeuna intrau cu prea multă convingere 
în rol (Aştept, Îngerul Naşterii). 

Domnii cu bărbi mari şi colilii îi slujeau artistei pentru înterpretarea personajelor 
biblice ori istorice: Henry Taylor îl întrupa fie pe Regele David, fie pe părintele Laurenţiu din 
„Romeo şi Julieta", fie pe Prospero din „Furtuna" lui Shakespeare, fie pe Regele Ahasuerus 
în compoziţia Regele Ahasuerus şi Regina Esther; soţul ei îl făcea pe Regele Lear sau pe 
vrăjitorul Mer/in; pictorul G.F.Watts apărea în chip de violonist inspirat în Şoapta muzei. 

Alfred Tennyson îi sugerează prietenei sale, în 1874, să-i ilustreze volumul de poeme 
inspirat de legendele Regelui Arthur, intitulat The ldylls of the King (Idilele regelui). Pentru 
că ducea lipsă de modele potrivite pentru a fi îmbrăcate în costumele de epocă, închiriate, 
făcea apel tot la vilegiaturişti. A fost foarte greu să găsească tipul potrivit pentru Sir Lancelot. 
Vrăjitorul Merlin era întrupat de soţul ei care avea plete şi barbă complet albe. Julia era 
foarte exigentă şi făcea mai multe varinte ale aceleiaşi compoziţii până ce i se părea că a 
reuşit să obţină efectul scontat. Spre pildă, pentru Despărţirea lui Sir Lancelot de regina 
Guinevere a făcut 42 de negative.477 Dar artista e nemulţumită de xilogravarea la mici 
dimensiuni a fotografiilor sale tipărite în volum. De aceea, face eforturi deosebite pentru 
a fi publicată,pe proprie cheltuială, o ediţie de lux în care să fie adunate chiar fotografiile 
originale. Înaintea Crăciunului anului 1874 este dat la lumină un volum in folio cu 12 
fotografii de mari dimensiuni, care o satisfac pe deplin. Este mai mult o publicaţie destinată 
să-i valorifice compoziţiile căci poemele nu sunt tipărite integral ci dora fragmentele lacare 
fac referire directă fotografiile sale; aceste fragmentefuseseră scrise chiar de mâna artistei şi 
litografiate.478 Chiar dacă nu înregistrează un mare succes de piaţă, Julia perseverează şi, în 
anul următor, în luna mai, scoate al doilea volum, tot cu 12 fotografii şi cu texte de mână, 
din care însă, doar trei ilustrează Idilele regelui, celelalte referindu-se la alte poeme ale lui 
Tennyson (Maud, Prinţesa, Regina lunii mai). m Selecţia imaginilor a fost foarte riguroasă: 
din cele 180 de negative pe care le executase în vederea acestui proiect au fost alese doar 12 
imagini, după cum s-a specificat mai sus. Fusese inserat şi portretul autorului în chip de Dirty 
Monk, aşa cum Tennyson însuşi botezase lucrarea atunci când o văzuse. 480 

În anul 1875, familia Cameron pleacă în Ceylon. Vor reveni în Anglia, în 1878, doar 
pentru o lună de vacanţă. În acea ţară îndepărtată va continua să facă fotografii, dar nu cu 
aceeaşi ritmicitate ca în Europa şi se va rezuma exclusiv la tipuri de băştinaşi. 

Cu toate scăderile pe care i le găseau contemporanii, poate invidioşi pentru tenacitatea 
femeii-fotograf, portretele şi compoziţiile tematice create de Preoteasa Soarelui481 - aşa cum 
îi plăcea să se intituleze Julia Margaret Cameron - au o deosebită imediateţe şi prospeţime, 
care lipseşte multora dintre producţiile similare din epocă. Chipurile memorabile de cărturari 
şi artişti imortalizate de ea nu pot fi uitate şi, încă astăzi, au un puternic impact asupra 
privitorului contemporan ce este tentat să intre în dialog cu ele datorită notei de vivacitate ce 

477 Quentin Bajac, op.cit., p. 17; Helmul Gernsheim, J11/ia Margarel Cameron, op. cil„ p. 74 
478 Colin Ford, op. cil„ p. 72 
479 Ibidem 
480 Helmut Gernsheim, J11/ia Margare/ Cameron. op. cit„ p. 42-48 
4H I Ibidem, p. 35 
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rezidă tocmai în neclaritatea trăsăturilor. Cu Julia Margaret Cameron se încheie prima epocă 
a fotografiei artistice. Interesul pentru asemenea imagini va fi resuscitat abia la cumpăna 
dintre veacuri cu operele fotografilor picturali Alfred Stieglitz ( 1864-1946), Edward Steichen 
(1879-1973), Heinrich KUhn (1866-1944) şi Leonard Misonne ( 1870-1943). 

Tabloul vivant nu a dispărut, însă, ca gen fotografic. Uneori erau imortalizaţi actori 
vestiţi în rolurile ce-i făcuseră celebri, singuri în mijolcu decorurilor, sau împreună cu toată 
trupă, în momentul cel mai dramatic al piesei. Alteori erau aranjate întergi scene de luptă, aşa 
cum a fost cazul cu Bătălia de la Agincourt ce se desfăşoară în actul II al piesei „Henric V" 
de Shakespeare şi care a fost fotografiată de Charles Calvert, în 1872, „la miezul nopţii", pe 
scena lui Prince's Theatre din Manchester, unde fusese înscenat acel spectacol.482 Asemenea 
fotografii se comercializau celor interesaţi să-şi adauge la colecţie o suită de „star-uri" ale 
scenei din vremea lor. Unul dintre fotografi parizieni la modă în deceniiile şapte-opt ale 
veacului al XIX-iea, Ch. Reutlinger - ce-şi avea studioul pe Boulevard Montmartre 21 şi o 
sucursală pe Rue Richelieu 112- a avut exclusivitatea portretelor celebrei cântăreţe de operă 
Adelinei Patti ( 1843-1919), atât cele în toalete de zi cu zi cât şi cele în costumul rolurilor ce le 
interpreta. Pentru cele din urmă îşi organiza spaţiul interior astfel încât să semene cu decorul 
respectivei opere, precum Margareta în rugăciune din „Faust" de Charles Gounod. În timpul 
turneelor unor mari actori sau cântăreti, fotografii de primă mână ai oraşelor în care poposeau 
aceştia, se grăbeau să-i invite să-şi facă portretul în studioul lor. Când aceeaşi Adelina Patti 
ajunge la Constantinopol, Abudllah Freres o imortalizează purtându-şi fabuloasele bijuterii 
precum şi, aninat de gât, înaltul ordin Osman ia, în grad de comandor, cu care fusese distinsă 
de sultan. Ernest van Dyck (1861-1923), inegalabilul tenor belgian, interpret al rolurilor 
wagneriene, pozează la Viena, la Adele, în costumul lui Lohengrin iar Hermann Winkelmann 
în acela al lui Tannhăuser la W. Hoffert din Berlin. Fotograful Curţii regale bavareze Hans 
Brand execută şi difuzează, între 1882 şi 1886, un set de imagini cabinet cu personajele 
operelor „Parsifal" şi „Tristan şi Isolda" de Richard Wagner ce purtau legenda Costiim
Portraits der Bayreuther-Festspiele. În cazul din urmă, se vede că fotograful miza exclusiv 
pe faptul că aspectul impunător al costumelor de scenă - care confereau individualitate şi 
veridicitate modelelor - cât şi fizionomiile cuoscute şi îndrăgite ale interpreţilor, sunt mai 
importante decât restul decorului, aşa că panoul din fundal era destul de neglijent pictat, fără 
acea grijă de a da sugestia realităţii ce se întâlnea la majoritatea confraţilor din alte părţi. 

Existau suficiente cereri pentru asemenea producţii pentru ca ele să merite investiţia şi 
comercializarea în formatul carte de vizită ori, mai târziu, din deceniul al optulea al secolului, 
în formatul cabinet. Alte subiecte căutate erau acele care descriau ocupaţii, înscenate, ca o 
fantezie, de copii şi tineri. Dintr-o suită destul de mare (dacă luăm în considerare numerele 
sub care sunt înregistrate aceste imagini şi care a ajuns la 1660) fac parte trei fotografii ce 
le avem în posesie şi care reprezintă, în compuneri foarte amănunţite, Pescarul, Olarul şi 
Ţăranul. Decorul este reconstituit cu extrem de mare atenţie, ca într-o dioramă: chiar dacă în 
fundal se vede foarte bine că este un panou pictat cu un peisaj, în prim plan, valurile pe care 
pluteşte barca pescarilor, sunt modelate în relief, probabil din papier mache iar deasupra lor 
planează un pescăruş; în scena strângerii fânului de ţărani, sunt aduse chiar stoguri de fân şi 

482 S.F.Spira, Calvert and Shakespeare, „History of Photography" Volume 13, No.4/ Ocotber-December 1989, 
p.291-292 
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o căruţă adevărată, în care este cocoţat un copil ce aranjează paiele; doar atelierul olarului era 
ceva mai uşor de evocat pentru că era un interior unde nu erau necesare picturile iluzioniste 
ci doar obiectele necesare într-un asemenea spaţiu (câteva rafturi cu oale, bănci, mese, 
bulgări de lut şi roata olarului). Fusese necesar un atelier destul de mare pentru a dispune de 
suficient spaţiu spre a aduce toate acestea fără a cădea în ridicolul unei înscenări facile. Este 
de presupus că fotografiile au fost executate într-un studio german dar erau destinate unei 
difuzări mai largi, europene, pentru că, deşi pe faţă legenda este doar în germană, pe spate 
aceasta este şi în franceză şi în engleză, tăcându-se specificaţia, tot în germană, că este luată 
„După natură" (Nach der Natur). 

Erau şi cazuri când modelul impunea fotografului poza în care se dorea imortalizat şi, 
dacă era suficient de imaginativ, putea să ia o atitudine mult mai interesantă şi elocventă decât 
ar fi avut într-o aranjare standard propusă de maestru. Astfel, compozitorul francez Elias 
Levy, zis Halevy (1799-1862) îi purta magistrului său, Luigi Cherubini aşa un respect încât 
şi-a compus poza alături de marele portret în ulei al acestuia, datorat penelului lui Ingres483 

: tabloul, aflat la acea dată (circa 1860), în posesia familiei autorului operei „Medea", a fost 
transportat la studioul fotografului Robert Bingham de pe Rue de la Richefoucauld 58, 
împreună cu un mare şi greu şevalet, pentru ca Halevy, profilat pe o bogată tapiserie din 
fundal, să se reazeme de el, cu capul sprijinit în mână, imitând puţin inspirata alură în care 
era reprezentat profesorul său pe pânză. 

În pofida dispreţului mărturisit faţă de fotografiile standardizate în dimensiuni reduse 
- „pozişoarele improvizate cu o remarcabilă viteză" -, Nadar nu putea să nu recunoască, 
pe bună dreptate, că acestea nu erau total lipsite „de un anume gust şi farmec", aşa cum s-a 
precizat mai sus, într-un citat. Este greu de înţeles această atitudine faţă de cărţile de vizită, pe 
care le considera meschine la fel ca şi portretul stas înscris în limitele sale, cu toate că acestea 
erau executate şi în studioul său şi aduceau un venit deloc neglijabil atunci când maestrul îşi 
îndreptase atenţia spre alte câmpuri de explorare, aeriene sau subpământene iar afacerile şi 
activitatea lucrativă erau dirijate de soţia sa. 

Între cei ce practicau această dimensiune se aflau şi artişti adevăraţi, care confereau 
calităţi plastice fotografiei, remarcate şi lăudate de însuşi rezervatul Nadar : „La momentul 
potrivit a apărut Le Gray şi, odată cu el, fraţii Bisson, Adrien Toumachon ( ... ); apoi, la scurtă 
vreme, scuptorul Adam Salomon, Numa Blanc, pictorii Alophe, Berne-Bellecourt, L. De 
Lucy, caricaturiştii Bertall, Carjat, etc. ( ... ) Nu aş ezita chiar să afirm că, de atunci încoace, 
nu s-a mai văzut nimic care să întreacă acele capete de expresie ale mimului Debureau-fiul, 
expuse de Adrien Tournachon (şi el un evadat din pictură), sau minunatul portret frontal, 
de 30 x 40 cm, al lui Frederick Lemaître, expus de Carjat, amplu ca un Van Dyck, bogat ca 
un Holbein; ( ... ) Carjat, din desenator industrial se făcuse portretist - ochiul care a trecut 
prin aceste experienţe ştie să vadă. Nimeni nu a uitat calitatea observaţiei şi a lucrăturii 
numeroaselor caricaturi magistral creionate de acest mare Carjat, care era orator şi poet pe 
deasupra."484 Marie-Alexandre Alophe ( 1812-1883), care îşi începuse activitatea ca litograf 
şi, în timpul Războiului Crimeii, a editat o suită de stampe cu portretele generalilor comandanţi 

4113 Gary Tinterow, Philip Conisbee (editori), Porlraits by Ingres. lmages o/an Epoch, The Metropolitan 
Muscum ot"Art, New York, 1999, p.384 
4114 Nadar, op.cit„ p.145, 155 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



160 MUZEUL MUNICIPIULUI BUCUREŞTI - XXI 

ai armatelor aliate - colecţie difuzată sub titlul Les Hommes du Jour 485
- a fost, mai târziu, un 

prolific fotograf, succedându-i lui Le Gray pe Bulevardul Capucinilor nr. 35. În atelierul său 
şi-a luat colonelul Alexandru Cuza un portret ce, la suirea sa pe tronul Principatelor Unite, a 
fost publicat în „L' Illustration" din martie 1859 şi, ulterior a fost litografiat, la Viena, de Carl 
Lanzedelli şi, la Bucureşti, de Dimitrie Pappasoglu împreună cu Carl Danielis.486 

Compoziţiile axate pe amplificarea spaţiului de o oglindă în care se reflectă chipul 
personajului ce stă cu spatele întors spre obiectiv nu au fost folosite exclusiv de Clementina 
Lady Hawarden ci au fost abordate şi de alţii, chiar dacă nu cu acelaşi talent şi imaginaţie ca 
ea. O moldoveancă, Eliza Suţu, vizitând studioul fotografului Curţii habsburgice, la Viena, 
Ludwig Angerer ( 1827-1879), este imortalizată aranjându-şi pălăria într-o mare oglindă cu 
ramă bogată. O domnişoară Matilda Wood apare într-o imgine carte de vizită executată de 
Merrick din Brighton aşezată pe un fotoliu şi cu cotul rezemat de o toaletă în a cărei oglindă 
ovală se reflectă profi Iul delicatei tinere. 

Celebra frumuseţe a celui de-al doilea imperiu francez, adulată, invidită şi detestată 
în acelaşi timp, contesa Virginia di Castiglione ( 1837-1899), şi-a creat o iconografie proprie, 
ajutată de inspiratul fotograf Pierre-Louis Pierson ( 1822-1913), coproprietar al studioului 
Mayer & Pierson din Paris. Oglinda era adesea folosită pentru a răspunde propensiunii 
narcisiste a cochetei contese.487 Suita de portrete pe care şi-a făcut-o, de-a lungul vieţii, "divina 
contesă" este un demn exemplu al disponibilităţii fotografilor de a răsunde cererilor celor 
mai extravagante ale unui model ce dispunea de imaginaţie şi de bani pentru a-şi schimba 
vestimentaţia şi, în concordanţă cu aceasta, alura. Contesa oscila între portrete la modă, 
îmbrăcată în toaletele elegante pe care le arbora la baluri şi evenimente mondene, şi variatele 
travestiri care-i făceau atâta plăcere - ca într-o constantă căutare a sinelui - în odaliscă, în 
ţărancă normandă, în spaniolă, în călugăriţă sau femeie pierdută, cu sticla de absint în faţă, 
sau ca personaj livresc ori fantezist (Medea, Beatrix, Virginie, Regina din Etruria, Marchiza 
Mathi/da, Regina de cupă, St. Cecilia, Rache/a). Unele dintre aceste imagini erau ulterior 
pictate cu acuarelă sau ulei, după dorinţa beneficiarei. De altfel, fotografia colorată era 
specialitatea atelierului care avea angajaţi pictori special pentru această finalitate, precum 
nazareanul milnchenez Aquilin Schad.488 Poziţii întinse, lascive, privirile languroase ori 
provocatoare şi, mai ales, fotografiile picioarelor - pe care le considera foarte frumoase 
- au fost unele dintre cele mai îndrăzneţe cadre pe care le-a comandat excentrica aristocrată, 
sfidând preceptele de pudoarea şi canoanele de poziţionare a modelelor cu sânge albastru din 
epocă.489 

Într-un interval de aproape 40 de ani de colaborare, Pierson i-a făcut contesei Castiglione 

485 A<lrian-Silvan lonescu, Cruce şi semilună. Ră=boiul ruso-turc din 1853-1854 în chipuri şi imagini, Editura 
Biblioteca Bucureştilor, Bucureşti, 200 I, p. 19-20 
486 Idem. Fotografia -sursă pentru por/relele unor personalităţi politice din secolul al XIX-iea multiplicate 
prin gravare sau litografiere, „Revista de Istorie Socială" 1/1996, p. 78-79 
487 Pierre Apraxine, Xavier Demange, ., la Divine Com/esse ". Pholographs ofthe Counless de Casliglione, 
Yale University Press, New Haven and London in associalion wilh The Metropolitan Museum of Art, New York, 
2000,p.3I, 102, 113, 134, 143-147 
488 Ibidem, p. 25, 41,43 
489 Ibidem, p. 35-38 
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peste 400 de portrete490
, în atitudinile şi în costumele cele mai diverse şi neaşteptate. O selecţie 

de fotografii, colorate sau nu, ale contesei au fost prezentate, cu succes, de Pierson la Expoziţia 
Uuniversală de la Paris din 1867.491 

Fotografia şi-a găsit foarte curând şi alte aplicaţii menite a satisface amorul propriu al 
publicului : fotosculptura şi fotopictura. Prin intermediul celei dintâi puteau fi luate imagini 
la 360° ale chipului unui solicitant după care, meşteri specializaţi puteau modela ori ciopli 
un portret în rondbosse, absolut asemănător cu modelul. Însuşi scriitorul Theophile Gautier, 
prieten şi model al lui Nadar, comenta şi făcea reclamă acestui nou procedeu.492 Erau date 
detalii amănunţite despre modul cum funcţiona aparatura şi unde trebuia să se aşeze modelul, 
pe un soclu în mijlocul unei săli circulare, sub o cupolă vitrată, spre a fi imortalizat simultan 
de 44 de obiective.493 Fotosculptura prinsese atât de mult încât, pe Bulevardul Capucinilor, se 
ridicase un impozant edificiu al Societăţii Generale de Fotosculptură a Franţei.494 Clădirea era 
menţionată şi de Nadar în amintirile sale.495 

Fotopictura era propusă ca un substitut pentru numărul de şedinţe de poză : mărindu
se pe pânză fotografiile, un pictor putea colora în tihnă lucrarea fără a-i mai fi necesară 

prezenţa modelului.496 Fotopictura nu a prins la public în aceeaşi măsură ca fotosculptura. 
Totuşi, peste mai bine de un secol, aceasta se va regăsi într-un curent al artei secolului XX, 
numit fotorealism sau hiperrealism unde aparatul fotografic oferea modele plasticienilor ce le 
transpuneau pe pânză şi le dădeau o viaţă nouă în lumea artelor vizuale. 

Fotografia părea destinată tuturor şi se deschideau perspective neaşteptate pentru 
amatori. Începând din 1863 şi continuând în anul următor, periodicul ilustrat „Le Magasin 
Pittoresque" publică, în paisprezece numere, lecţii foarte detailate destinte celor interesaţi 
de fotografie. 497 Încă din prima apariţie era subliniat faptul că fotografia se adresează unor 
largi categorii de oameni ce erau încurajaţi să nu fie impresionaţi de costurile ridicate ale 
materialelor ci să se bucure de rezultatele recompensante: „Fotografia este, pentru omul liber, 
o distracţie interesantă; pentru călător, un mijloc de a-şi păstra amintirile cu multă veridicitate; 
pentru adolescent, o ocazie de a-şi exersa cunoştinţele de fizică şi chimie pe care le-a acumlllt 
în timpul studiilor. Chiar şi femeile, pot sfida unele dintre obligaţiile lor pentru plăcerea de 
a face, cu ajutorul unei raze de soare, portretele fidele ale familiei. Instalaţiile costisitoare 
şi complicate ale atelierelor publice de fotografie nu trebuie să neliniştească pe amatori. Se 
poate fotografia, cu uşurinţă, cu mult mai puţine cheltuieli. Poate că ar trebui să indicăm, 
dintru început, mijloacele cele mai simple şi cele mai puţin costisitoare pentru a se dedica 
acestui gen de divertisment util. ( ... ) Dar ni s-a părut că, în fond, e mai avantajos a da, încă 

490 Ibidem, p. 28 
491 Ibidem, p. 44 
492 Theophile Gautier, Photosculpture, „Le Monde lllustre" No.40 I/ 17 Decembre 1864, p.396-398 
493 A. Hermant, la Photosculpture, „Le Monde lllustrf' No.403/31 Decembre 1864, p. 426, 428 
494 Leo de Bernard, la Photosculpture, „Le Monde lllustre" No. 506/22 Decembre 1866, p. 410-411 
495 Nadar, op.cit„ p. 146: „Aproape simultan, doua mari ateliere - unul fiind al lui Le Gray- luara fiin)ă, 
lăsând loc între ele pentru un atelier ckfotosculptură, cel al domnului de Mamhyac." (subl. n.) 
496 la Photo-peinture, „Le Monde lllustre" No. 438/2 Septembre 1865, p.159No.439/9 Seplembre 1865, p. 175 
497 la photographie, „Le Magasin Pittoresque" No.6/1863, p.43-46; No.10/1863, p.78-80; No.17/1863, 
p.135-136; No.23/1863, p. 191-192; No.29/1863, p.230-231; No.30/1863, p.234-236; No.43/1863, p. 343-344; 
No.49/1863, p. 388-391; No.12/1864, p. 92-94; No.14/1864, p.107-108; No.19/151-152; No.28/1864, p. 218-219; 
No.55/1864, p.275-276; No.64/1864, p.365-366 
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de la început, o idee mai generală şi, reprezentând un aranjament de oarecare importanţă, să 
oferim în primul rând un model aproape complet, ce nu poate fi imitat, dacă se doreşte, decât 
în părţile sale esenţiale."498 

Şi în ţinuturile germane exista un mare interes pentru fotografie şi, un manual pentru 
deprinderea acesteia, se bucura de mare succes : Handbuch der praktischen Photographie de 
L.G.Kleiffel, ilustrat cu gravuri care ofereau preţioase sugestii de aşezare a aparatului şi de 
orientare a luminii pe model. Volumul costa 2,5 taleri şi i se făcea reclamă în presă.499 

În 1864, inginerul francez Dubroni produce un aparat portativ, de mici dimensiuni, 
destinat amatorilor şi călătorilor ce-şi puteau prepara plăcile cu colodiu umed chiar în 
interiorul camerei prin introducerea colodiului cu ajutorul unei pipete. 500 Descrierea sa era atât 
de clară şi de atrăgătoare încât era greu să-i rezişti şi să nu te apuci de fotografie : „Procedeele 
destinate propagării fotografiei se îmbogăţesc în fiecare zi cu o nouă cucerire. S-a inventat 
un aparat fliră laborator, simplu, portativ şi foarte ingenios care se prezintă dotat cu toate 
accesoriile şi este concentrat într-o trusă încântătoare. Acesta se numeşte Aparatul Dubroni 
sau Fotografia de buzunar. Cu ajutorul acestui mic aparat, care permite operarea sigură şi fără 
ajutorul vreunei substanţe toxice, orice persoană chiar care nu cunoaşte principiile fotografiei, 
poate obţine în câteva zile imagini excelelnte (portrete şi peisaje), ca acelea ale celor mai 
buni fotografi, într-un salon ori în aer liber, cu condiţia să fie îndemânatic şi meticulos. 40 
franci un aparat complet."101 În anul 1876, un fotograf in Bordeaux, Tarpereau, patentează 
un laborator portativ, foarte util pentru fotografii peisagişti : „( ... ) Este un fel de cutie mică, 
foarte îngustă, uşoară şi care poate conţine tot ceea ce este necesar pentru a fotografia la ţară 
sau chiar într-un salon."102 Caseta putea fi purtată pe umeri, ca un rucsac, lăsând mâinile libere 
pentru a duce aparatul fotografic şi trepeidul aferent. Când eraupreparate clişeele cu colodiu 
umed sau când acestea erau developate, castea era aţeuată pe un trepied propriu, capacul era 
ridicat şi, cu ajutorul unei draperii ce-l acoperea pe fotograf, acesta putea lucra, fără grijă, la 
întuneric. 

Astfel, noutăţile tehnice începeau să faciliteze accesul la fotografie al amatorilor. 
Adoptarea pe scară largă a acesteia de către public se va produce atunci când va apărea clişeul 
uscat şi, mai ales, filmul de celuloid. 

4. Clişeul uscat 

Au existat mai multe tentative de a obţine un clişeu uscat care să păstreze proprietăţile 
clarităţii şi rapidităţii celui umed dar să nu aibă inconvenientele acestuia. În mijlocul 
deceniului al şaselea, mai mulţi cercetători au început, simultan, să caute noi metode în acest 
sens Marc Antoine Gaudin publică o comunicare, în 1854, în care propune două mijloace: 
498 la photographie, „Le Magasin Pittoresque" No.6/1863, p.43-44 
499 „Ober Land unde Meer" No.30/23 Mai 1860, p. 472 
500 Appareil Dubroni, „L'lllustration" No. 1155/15 Avril 1865, p. 239; No. 1159/13 Mai 1865, p.303; 
No.1176/9 Septembre 1865, p. 175; No.1186/18 Novembre 1865, p. 335; Helmut Gemsheim, Alison Gemsheim, 
op. cit., p. 197 
501 Photographie de poche. Appareil Dubroni. Appareil sans laboratoire, „L'Illustration" No.1152125 Mers 
1865, p.191 
502 „L'Illustration" No.1763/9 Decembrc 1876, p. 384 
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spălarea excesului de nitrat de argint de pe placa, uscarea ei şi, după expunere, îmbăierea ei 
într-o soluţie de argint înaintea developării sau acoperirea plăcii sensibilizate cu o substanţă 
higroscopică ori introducerea acestei substanţe în baia de nitrat de argint, ceea ce permitea 
uscarea ulterioară a plăcii. 503 În 1856, Henry Pollock sugerează folosirea glicerinei iar James 
Dillwyn Llewelyn un sirop din oţet şi miere, numit oxyme/. 504 Dar procedeele lor au rămas 
în stadiul de experiment fără difuzare pe piaţă. Cel care a produs un clişeu ce şi-a găsit 
întrebuinţarea a fost chimistul francez J.M. Taupenot. În 1855 el şi-a publicat metoda prin 
care clişeul cu colodiu era acoperit cu o peliculă de albumină iodată şi apoi îmbăiat din nou 
în nitrat de argint; lăsat să se usuce acesta putea fi păstrat câteva săptămâni înaintea expunerii. 
Singurul inconvenient era lungimea timpului de expunerea care depăşea de şase ori pe aceea 
a colodiului umed.505 Câţiva fotografi au optat, totuşi, pentru această metodă ce le facilita 
ieşirea în peisaj. În 1856, dr. Richard Hill Norris din Birmingham patentează o metodă prin 
care, peste colodiu întindea gelatină şi apoi usca placa ce putea fi păstrtă şase luni. Plăcile au 
fost produse industrial şi puse în circulaţie de firma ce şi-a fondat-o în oraşul său, The Patent 
Dry Collodion Plate Co.506 lnvsetiţia fiind profitabilă, inventatorul şi-a continuat cercetările 
şi, în 1860, a scos nişte plăci mult mai sensibile şi care puteau fi păstrate un an întreg. Dar 
şi metoda sa a fost depăşită la un moment dat şi, în 1864, doi fotografi din Liverpool, W.B. 
Bolton şi B.J. Sayce au lansat nişte plăci acoperite cu o emulsie de colodiu în care era 
amestecată bromură de argint în loc de iodură de argint. Ele continuau să fie mai lente decât 
colodiul umed dar şi-au găsit amatori şi au fost produse şi comercializate de Liverpool Dry 
Plate & Photographic Printing Company începând cu anul 1867.507 

Dar, cel mai eficient procedeu pentru obţinerea plăcilor uscate a fost cel care folosea 
gelatina ca principal component al stratului de preparaţie. A.Poitevin ( 1819-1882), Alexis 
Gaudin şi Thomas Sutton au utilizat-o şi şi-au comunicat combinaţiile chimice în 1850 şi 
1861. Medicul londonez Richard Leach Maddox (1816-1902), el însuşi pasionat fotograf 
amator care, însă, având o sănătate şubredă şi observând că folosirea eterului în dizolvarea 
colodiului îi face rău, a recurs la folosirea gelatinei. El a amestecat acid nitric, bromură de 
cadmiu şi nitrat de argint într-o soluţie caldă de gelatină şi a obţinut o emu lise de bromură de 
argint cu calităţi fotosensibile. Nu şi-a dus mai departe investigaţiile dar oferit calea pe care 
au urmat-o alţii după ce şi-a dat publicităţii rezultatele, în 1871. Pentru această contribuţie, 
dr.Maddox a fost distins cu două medalii (1885, 1901) şi cu un premiu de 400f. (1892).508 

Metoda a fost perfecţionată şi produsă pe scară largă de fotograful John Burgess din Londra, 
în 1873. În acelaşi an, Richard Kennett (1817-1896) a promovat un nou procedeu, mult mai 
eficient: o peliculă de gelatină sensibilizată ce se vindea în pachete iar cei interesaţi o aplicau 
personal pe plăcile de sticlă după ce o muiau şi o dizolvau în apă. Din 1876 Kennett introdus 
şi plăcile gata sensibilizate ce erau fabricate de Liverpool Dry Plate Company. Joseph 
Wilson Swan (1828-1914) şi Charles Bennett descopăr, independent unul de altul, în 1878 

503 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit., p. 257 
504 Ibidem 
505 Ibidem, p.258 
506 Ibidem, p. 259 
507 Ibidem, p. 260; Brian Coe, op.cit., p.38 
508 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit„ p. 262-263; Brian Coe, op.cit„ p.38-39 
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că sensibilitatea peliculei putea fi mărită prin încălzire, fapt ce scurta timpul de expunere.509 

Swan va fi, de altfel, şi inventatorul unei maşini automate de acoperire a clişeelor de sticlă 
cu emulsia de gelatină ( 1879) unnat, anul următor, de B.J. Edwards, care impune o maşină 
pefecţionată ce putea produce 1200 de clişee pe oră. 510 

Chiar dacă, la început, fotografii profesionişti au fost rezervaţi în a adopta clişeul 
uscat din cauza lenotrii sale, odată cu perfecţionările de ultimă oră, acesta a pătruns în 
majoritatea studiourilor începând cu anii 90 ai veacului al XIX-iea. În acelaşi timp, a deschis 
calea fotografilor amatori care, odată cu apariţia camerelor portabile, s-au înmulţit simţitor. 
Producţia clişeelor uscate a fost pentru o vreme exclusiv apanajul fabricanţilor britanici 
şi produs de export spre restul lumii pentru ca doar mai târziu să apară şi întreprinderi în 
celelalte ţări ale Europei şi în America. 

Cam în acelaşi timp s-a modificat şi compoziţia stratului de preparaţie al hârtiei de 
copiat : în 1873, Peter Mawdsley lansează hârtia cu geltină şi bromură de argint, atât pentru 
negative cât şi pentru pozitive; ea era produsă de aceeaşi întreprindere, The Liverpool Dry 
Plate & Photographic Printing Company, unde Mawdsley era director. 

Patent pentru această hârtie va solicita, însă, Joseph Wilson Swan în 1879 dat fiind că 
acesta nu fusese reclamat de confratele său. 511 Swan va fi unul dintre importanţii producători 
de hîrtie, alături de firma Morgan & Kidd care avea şi imprimerie unde, în 1887, puteau fi 
scoase 1000 de copii în 24 de ore după un singur clişeu. 512 Până la finele secolului, hârtia 
cu gelatină o va înlocui pe cea cu albumină ce fusese întrebuinţată în perioada „domniei" 
fotografiei carte de vizită. 

5. Clişeul pe film 

Pentru a înlocui suportul casabil al clişeului umed sau uscat s-au întreprins căutări asidue 
aproape în acelaşi timp cu apariţia amândurora. Pentru că, la suprafaţa suportului se forma o 
peliculă msensibilă, aceasta putea fi dezlipită spre a beneficia de flexibilitatea ei fără a a risca 
spargerea sa, accident adesea produs în timpul manipulării. Alexander Parkes (1813-1890) 
patenta, în 1856, clişeul flexibil format din mai multe straturi de colodiu netratat pe care se aplica 
stratul sensibil. Metoda sa nu a fost adoptată pe scară extinsă dar a sugerat un traiect de cercetare 
pentru alţi inventatori. Tot Parkes inventă în 1861, celuloidul ce, într-o primă fază va primi chiar 
numele său, Parkesin" iar mai târziu, va fi folosit pentru clişee. 

Leon Warneke (1837-1900) îşi prezintă, în I ~75, clişeul pe hârtie acoperită cu un strat 
sensibil de colodiu sau gelatină, pe care putea face 100 de imagini succesive. După expunere, 
stratul de preparaţie se desprindea de pe hărtie şi era lipit pe un clişeu de sticlă, pentru mai multă 
siguranţă a păstrării sale.514 În 1883, Georges Balagny, propune o peliculă pe hârtie transparentă, 
pudrată cu talc peste care se aplicau straturi de colodiu şi de emulsie de gelatină. Aceasta era produsă 

509 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cil., p. 264-265; Brian Coe, op.cit., p.39 
51 O Hei mut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cil., p. 266 
511 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cit., p. 284-285 
512 Ibidem, p.285 
513 Ibidem, p. 291, 293 
514 Ibidem, p. 292; Brian Coe, op.cil., p. 51 
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de fabrica din Lyon a fraţilor Lumiere ce, nu peste mult timp aveau să lanseze cinematograful. 
George Eastman ( 1854-1932) folosea, în 1888, pentru unul dintre primele modele de aparate 
Kodak, un rolfilm cu suport de hărtie pe care erau aplicate un strat de gelatină solubilă, unul de 
colodiu şi, utlimul, de emulsie de gelatină sensibilă. După expunere, fotogramele erau decupate 
şi developate după metoda obiţnuită. Când erau cufundate în apă fierbinte, gelatina se dizolva 
şi hârtia se desprindea cu uşurinţă iar clişeul era transferat pe o placă de sticlă, pentru copiere şi 
stocare. Procedeul fiind ceva mai complicat pentru practicanţii fotografiei, filmele încep să fie 
produse chiar de firma Kodak şi comercializate pe scară largă, până în 1891. 

Curând, celuloidul va înlocui definitiv suportul de hârtie. În 1873, acest material flexibil 
şi transparent va fi patentat în Statele Unite şi Marea Britanie sub numele cunoscut de celuloid şi 
produs pe scară industrial de firma Celluloid Manufacturing Company din Newark, statul New 
Jersey. Un fotograf englez stabilit la Philadelphia, John Carbutt, va lansa în 1888, primele filme 
<le celuloid acoperite cu emulsie fotosensibilă.rn Curând, firma Eastman Kodak va lansa, cu 
mult succes, pe piaţă rolfilmul din nitroceluloză, cunoscut drept „filmul american".m Împreună 
cu aparatele Kodak, acestea vor democratiza fotografia la care putea avea acces, practic, oricine, 
fără a poseda cunoştinţe de chimie sau optică, aşa cum era cazul, până atunci, cu fotografii 
profesionişti. Prin reclama - genilă din punct de vedere comercial - „You push the button, we do 
the rest" (Dumneavoastră apăsaţi pe buton, noi facem restul), firma Eastman Kodak a monopolizat 
pia!a pentru ultimii ani ai secolului al XIX-iea şi primul sfert al următorului. Nu se mai cereau 
calităţi deosebite pentru a fotografia şi amatorii s-au lansat, cu pasiune, în mânuirea aparatului. 

SUMMARY 

!NTRODUCT!ON TO THE 19TH CENTURY PHOTOGRAPHY 
!TS TECHN!QUE AND ART !NVENTORS AND MASTERS 

This paper deals with the beginning of photography, its inventors and the main techniques 
used in I 9th century. Niepce, Daguerre and Talbot, fathered photography. Jts spread worldwide 
was due to proffesional portrait photographers such as Alexander S. Wolcott & John Johnson in 
New York, Jean Baptiste lsenring in St.Gallen and Louis-Auguste Bisson in Paris, all of them 
using the daguerreotype, Robert Adamson from Edinburgh who used the calotype, Disderi, Carjat, 
Reutlinger in Paris who, in mid J 850s, used the wet collodion process. Beside these proffesional 
photographers were others who mastered works of art of enduring value and interes! : Nadar 
who took likenesses to every important French artist, actor, writer or mus ici an of his time; Oscar 
Gustav Rejlander and Henry Peach Robinson who mounted impressive tableaux vivants; Julia 
Margaret Cameron and Lady Clementina Hawarden who were atracted by religious or idyllic 
cornpositions; Gustave Le Gray, Henry le Secq and Charles Marville who depicted magnificent 
landscapes, seascapes or cityscapes (especially historic monuments). With the technique's 
improvement in late 1880s, photography moved from proffesionals to amateurs and became 
a good for everybody. 

'i 15 Helmut Gernsheim, Alison Gernsheim, op. cir .. p. 294-295 
516 Ibidem, p.295-296; Brian Coe, op.cit .. p. 51 
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Joseph Nicephore Niepce, bust modelat de flul său. 
lsidore Niepcc, 

"L'lllustration" No.1885/12 Avril 1879 

Louis Jacques Mande Daguerre. I itografie în 
volumul Historique el description des procedes du 
Dagucrreotype ci du Diorama. 

Samuel F.B.Morse, promotor al 
dagherotipiei în Statele Unite. 

Statuia lui Nicephorc Niepce realizată de sculptorul 
Eugene Guillaume şi inaugurată pe 21 iunie 1885 

la Châlon-sur-Saiinc. 
„L'lllustration" No.2209/27 Juin 1885 

„L'lllustration" No.1522/27 Avril 1872~-~---~~~~-
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lllSTOIUQUE 

llll llAGUERREOTYPE ET OU DIORAMA, 

Pagina de titlu a volumului 1-listorique et descrip-
111111 des procedes du Daguerreotype et du Diorama 

punând stampila Colegiului Sf.Sava 

I >1111111 din familia Oteteleşanu, dagherotip degradat 
din cauza lipsei geamului protector, 

coleqia autorului 

Doamnă din familia Oteteleşanu, dagherotip. 
colecţia autorului 

Portret de feti\ă, dagherotip, 
colecţia autorului 
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Comisul Măgârdici Buiucliu, 1858, dagherotip, 
Biblioteca Academici Române 

Tală şi fii, dagherotip, Biblioteca Academici Române 

Maria şi Iacob Buiucliu, 1851, dagherotip. 
Hibliotcca Academici Române 

Hermiona Asachi, dagherotip, Biblioteca 
Academici Române 
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Portret de temeie. arnbritip, colec\ia autorului Caseta Uniunii. colectia autorului 

Caseta Uniunii. colecţia autorului Stereoscop, ,.L'Jllustration'· No.501/2 Octobre 1852 
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Interiorul unui laborator unde se developau 
clişeele cu colodiu umed 

Noul salon al lui Disderi în ziua inaugurării, „Le 
Monde lllustre" No.157114 Avril 1860 

20. Camera de aşteptare a studioului lui Disdcri, 
,.Le Mane.le llluslre" No.157/14 Avril 1860 

Studioul lui Gustave Le Gray, Boulevard des Capu
cines no.35, „L'lllustralion'" No.685/12 Avril 1856 

Nadar. „Le Monde !Ilustre" 
No. 2765/26 Mars 191 O 
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STUDII ŞI ARTICOLE 

Balonul ,,Le Geant" la Bruxelles, „L'lllustration" No.1129/ 1 S Octobre 1864 

Le r~ve du grant.I Nadar 6tanl d'aller mcttrc son fo
meux pa1·aphe sur la lune, tHu1s s'1nr1uieter do l'clfr.t 
que ţa peut pr<>duire dans Ies ruuvres des paysagh1les. 

Visul marelui Nadar era de a-şi pune faimoasa parată pe lună tără a 
se sinchisi de efectul cc l-ar putea produce în operele peisagiştilor. 

caricatură de Cham, „L'ttlustration" No. 108919 Janvier 1864 
Contesa Castigl ione, fotografie de Pierson 
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